
ТЕМА 1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА СВІТУ ТВАРИН 

ВСТУП 

Тварини – одне з царств еукаріотичних організмів. Вивченням 

різноманітності тварин, їх будови, процесів життєдіяльності, особливостей 

поширення тощо займається наука зоологія. 

Першою науковою працею, присвяченою вивченню тваринного світу, 

вважають «Історію тварин», написану видатним вченим Давньої Греції – 

Аристотелем (384–322 рр. до н.е.). У своїй праці він не лише описав 

приблизно 500 відомих йому видів тварин, а також намагався їх 

класифікувати. Усіх тварин Аристотель поділив на дві великі групи: тих, які 

мають кров, та тих, які крові не мають. Слід зазначити, що за його 

уявленнями кров може бути лише червоного кольору. Вже у ХVIII ст. Карл 

Лінней (1707–1778) у своїй праці «Systema Naturae – Система природи», яка 

вперше побачила світ 1735 року і з того часу неодноразово перевидавалася, 

описав і систематизував понад 4 000 видів тварин. Ж.-Б. Ламарк (1744–

1829) вперше поділив тварин на дві великі групи – безхребетні та хребетні. 

Такий підхід є прийнятним і у наш час.  

Проте поділ тварин на безхребетних та хребетних не систематичний, 

але широко використовується в науковій літературі. До хребетних відносять 

тварин, які належать лише до одного типу – Хордові (Chordata). Ці тварини 

мають внутрішній скелет – хорду та (або) хребет. До групи безхребетних 

включають тварин, які не мають такого внутрішнього скелета. До 

безхребетних належать усі інші типи тварин, яких нараховують понад 30. 

Загальна характеристика царства Тварини. Царство Тварини 

(Animalia) – різноманітна група живих організмів, яка нараховує близько 2 

млн. видів. Це число постійно збільшується, оскільки щорічно вчені 

описують тисячі нових, невідомих раніше науці видів (переважно 

безхребетних: комах, павукоподібних, молюсків тощо). Вчені припускають, 

що реально на нашій планеті існує до 10 мільйонів видів тварин. Таким 



чином, багато видів ще чекають на своє відкриття. Серед тварин є види, які 

можна побачити лише за допомогою оптичних приладів (деякі найпростіші, 

клітини яких завдовжки лише 2–4 мкм). Але є і справжні гіганти, як, 

наприклад, синій кит або деякі паразитичні черви, тіло яких сягає завдовжки 

до 30 м і більше. 

Тварини засвоїли всі основні середовища існування: наземно-

повітряне, водне, грунт. На суходолі тварини поширені на всіх континентах, 

від спекотних тропіків – до вкритих кригою Антарктиди та Арктики, від 

рівнин – до різних висот гірських масивів. В кожній місцевості мешкають 

певні види тварин; їх сукупність має назву фауна (від лат. Фауна – богиня 

лісів та полів, покровителька тварин). Крім того, деякі тварини можуть 

мешкати на поверхні та всередині інших живих істот. Їх відносини з 

організмом хазяїна (тобто істоти, на поверхні або всередині якої вони 

оселилися) складаються по-різному. Певні види тварин можуть приносити 

хазяїну користь. Наприклад, найпростіші з групи джгутикових, оселяються у 

кишечнику комах (тарганів, термітів тощо) і допомагають організму хазяїна 

перетравлювати целюлозу клітковини. Самі комахи на це нездатні і тому 

існувати без цих джгутикових вони не можуть (явище мутуалізму). Є 

тварини, оселення яких в організмі хазяїна користі йому не приносить, але й 

не завдає відчутної шкоди. Так, в одному з відділів шлунку жуйних ссавців – 

рубці – існують інфузорії – ентодініоморфи, які живляться бактеріями, що 

там зустрічаються (явище коменсалізму). Серед безхребетних тварин є й 

багато паразитів (певні види найпростіших, плоских, круглих червів, 

молюсків, членистоногих тощо). Одні з них оселяються на поверхні тіла 

хазяїна (ектопаразити), інші – всередині нього (ендопаразити). Вони 

живляться перетравленою їжею хазяїна, його тканинами та рідинами, 

ушкоджують окремі клітини та цілі органи. 

Принципи класифікації тварин. Основною систематичною 

(таксономічною) одиницею зоології є вид. Кожен вид позначається назвою, 

яка складається з двох латинських слів. Наприклад, Canis familiaris – собака 



свійський, Canis lupus – вовк. У цих видових назвах перше слово (Canis) 

означає назву роду (завжди пишеться з великої літери), до якого належить 

вид, а друге слово – видовий епітет (пишеться з малої літери). Крім того, 

після назви виду вказується прізвище вченого, який його описав, та рік, коли 

цей вид був описаний. Наприклад, повна міжнародна назва зубра така: Bison 

bonasus Linnaeus, 1758. Це означає, що вид був описаний К. Ліннеєм у 1758 р. 

Така назва виду є науковою, тобто єдиною в усіх країнах світу. 

Близькі види об’єднують в роди. Наприклад, вид хрущ травневий 

західний (Melolontha melolontha) та вид хрущ травневий східний (Melolontha 

hippocastani) об’єднуються у рід Хрущі (рід Melolontha). У свою чергу, 

близькі роди об’єднують в родини. Наприклад, роди Хрущ (рід Melolontha) 

та Кравчик (рід Lethrus) об’єднують у родину Пластинчастовусі 

(Scarabaeidae). Близькі родини групують у ряди. Наприклад, родини 

Пластинчастовусі (Scarabaeidae) та Туруни (Carabidae) об’єднуються у ряд 

Твердокрилі, або Жуки (Coleoptera). 

Близькі ряди складають клас. Наприклад, ряди Твердокрилі, або Жуки 

(Coleoptera) та Лускокрилі, або Метелики (Lepidoptera) відносять до класу 

Комахи, або Відкритощелепні (Insecta, або Ectognatha). Близькі класи, у свою 

чергу, об’єднують у типи. Так, класи Комахи, або Відкритощелепні (Insecta) 

та Покритощелепні (Entognatha) входять до складу типу Членистоногі 

(Arthropoda). Найвищою систематичною категорією є царство. Так, усі типи 

тварин складають царство Тварини (Animalia). 

Крім основних таксономічних категорій, у систематиці окремих груп 

тварин застосовують ще й допоміжні, переважно з префіксами над- чи під-. 

Наприклад, тип Членистоногі (Arthropoda) включає три сучасні підтипи: 

Ракоподібні, або Зябродишні (Crustacea або Branchiata), Хеліцерові 

(Chelicerata) та Трахейнодишні (Tracheata). 

Вид, як основна систематична одиниця – єдиний таксон, який реально 

існує у природі у вигляді певної кількості популяцій. Популяція – сукупність 



особин одного виду, які більш-менш тривалий час існують спільно на певній 

території, відносно відокремлено від інших подібних угруповань. Цей термін, 

запропонований 1903 р. датським вченим В. Іогансеном, став одним з 

основоположних понять у біології.  

Питання про те, що собою становить поняття «вид», хоча і 

дискутується у біології не одне сторіччя, і досі залишається актуальним. У 

сучасній біології загальноприйнятою є біологічна концепція виду. В її основі 

лежать уявлення про популяцію як структурно-функціональну одиницю виду 

та елементарну одиницю еволюції. З позицій біологічної концепції, вид – це 

сукупність популяцій особин, що подібні між собою за будовою, функціями, 

положенням в екосистемі (екологічна ніша), займають певний ареал, вільно 

схрещуються між собою в природі, дають плодючих нащадків і не 

гібридизуються з іншими видами, всі особини виду утворюють генетичну 

єдність, оскільки мають подібний набір генетичної інформації. 

Біологічна концепція виду включає в себе уявлення про 

політипичність виду, тобто про те, що вид може складатись з певної 

кількості підвидів. Підвиди – сукупність подібних між собою популяцій, які 

відрізняються від інших популяцій того ж виду однією або небагатьма 

станами ознак. Існування підвидів – свідоцтво екологічної пластичності 

виду, тобто його здатності пристосовуватись до різноманітних умов довкілля. 

Наприклад, вид тигр має сім підвидів, заєць білий – 10, білка звичайна – 29 

тощо. Внаслідок існування дуже близьких морфологічно та екологічно видів-

близнюків встановлення видової самостійності певної групи особин 

проводять по різним критеріям виду. 

1. Морфологічний критерій базується на подібності в будові особин 

одного виду. Він включає в себе різні морфологічні ознаки – від будови 

хромосом, до особливостей будови органів та їх систем. Морфологічні 

ознаки, унікальні для певного виду (або таксону вищої категорії: роду, 

родини тощо) називають діагностичними. Наприклад, два види річкових 



раків – широкопалий та довгопалий – різняться за будовою клешень першої 

пари ходильних ніг. Хоча більшість сучасних визначників тварин, рослин чи 

грибів створені саме на основі вивчення морфологічних ознак, слід 

враховувати такі явища, як поліморфізм та види-двійники. Поліморфізм – 

явище, коли у межах одного виду існують групи особин, які різняться за 

забарвленням, розмірами, особливостями будови тощо. 

2. Фізіологічний критерій оснований на подібності та відмінах 

процесів життєдіяльності представників різних видів. До такого критерію 

належить, наприклад, здатність до парування та утворення плодючих 

нащадків. 

3. Біохімічний критерій – це особливості будови і складу 

макромолекул та процеси протікання певних біохімічних реакцій, характерні 

для особин певного виду. Наприклад, близькі види, які мають різний набір 

генів, відрізняються і за білковим складом. 

4. Генетичний критерій базується на тому, що особини одного виду 

мають подібний генотип, особини навіть близьких видів – відмінний. Але 

чим ближчі у філогенетичному відношенні види, тим більше у них спільних 

генів. Зокрема, для визначення спорідненості видів використовують дані 

дослідження рРНК малої субодиниці рибосом (16S у прокаріотів або 18S у 

еукаріотів), а також послідовності ДНК, що кодують такі поширені білки, як 

α- та β-тубуліни, актин та інші. 

4. Географічний критерій полягає в тому, що популяції одного виду 

займають певну частину біосфери (ареал), яка відрізняється від ареалів 

близьких видів. Так, згідно правилу Джордано ареали близьких видів тварин 

зазвичай займають суміжні території і суттєво не перекриваються. Але 

відомо багато і протилежних прикладів. 

5. Екологічний критерій пов’язаний з тим, що внаслідок взаємодії 

популяції певного виду з комплексом усіх екологічних факторів середовища 

формується власна екологічна ніша. Вона визначає трофічне й просторове 



положення популяції виду в екосистемі. Поняття екологічної ніші включає в 

себе і всі попередні критерії виду. Наприклад, деякі близькі морфологічно 

види паразитичних червів (людська та свиняча аскарида тощо) розрізняють 

за видами хазяїв. Такий критерій, як екологічна ніша, дозволяє встановити 

видову самостійність сукупностей будь-яких популяцій, незалежно від 

способів розмноження. 

6. Етологічний критерій виду базується на вивченні особливостей 

поведінки тварин: шлюбної, соціальної, будівельних, мисливських 

інстинктів, міграцій тощо. 

Таким чином, для визначення видової самостійності тієї чи іншої групи 

особин необхідно застосовувати весь комплекс критеріїв виду, оскільки будь-

який окремий з них не може вважатись єдиним абсолютним. 

Місце тварин у системі живого світу. Нашу планету населяє значне 

різноманіття організмів, яких, залежно від організації їх клітин поділяють на 

два надцарства: Прокаріоти Procaryota) та Еукаріоти (Eucaryota). Клітини 

прокаріотів, до яких належать Архебактерії (Archaebacteria) та Справжні 

бактерії (Eubacteria), не мають ядра та багатьох інших органел (мітохондрій, 

пластид, апарату Гольджі, ендоплазматичної сітки тощо), притаманних 

клітинам еукаріотів. До еукаріотів зазвичай відносять три царства організмів: 

Гриби (Fungi), Рослини (Plantae), Тварини (Animalia). Близько ¾ всіх видів, 

що населяють Земну кулю – тварини, яких нараховують майже 2 млн. видів. 

При цьому лише 2% з них – хордові (рис. 1). 

 

Рис. 1. Співвідношення видового різноманіття основних груп 

організмів на Земній кулі 



Проте в наш час, широко використовуючи дані молекулярної біології 

та цитології, система органічного світу активно переробляється. Базуючись 

на даних електронної мікроскопії та молекулярної біології, вчені стикнулися 

зі значним різноманіттям молекулярної структури одноклітинних еукаріотів 

та організації їх органел. В результаті деякі вчені на підставі вивчення їх 

ДНК, рибосомальної РНК, будови крист їх мітохондрій, одноклітинні види 

тварин, грибів та водоростей відносять до різних царств. Тому тимчасово 

одноклітинних еукаріотів відносять до групи Протисти (Protista), якій 

інколи надають статус окремого царства. 

Поняття Protista запропоноване у 1866 року відомим німецьким вченим 

Е. Геккелем, для позначення окремого царства організмів, на противагу 

царствам Тварини та Рослини. У царство Протисти Е. Геккель включив 

прокаріотів, водорості, нижчі гриби, а також одноклітинні та деякі 

багатоклітинні тварини. Згодом, під впливом інших вчених Е. Геккель 

розподілив протистів між царствами рослин та тварин. Ідею Геккеля 

відродив 1956 року Х.Ф. Коупленд, розглядаючи протистів як одне з царств 

еукаріотів, що об’єднує переважно одноклітинних, синцитіальних та 

найпростіших багатоклітинних еукаріотів. Зрозуміло, що з позицій 

філогенетичної систематики такого таксона, як Protista, не існує. 

Відродження цього таксону можна вважати тимчасовим компромісним 

варіантом, оскільки той чи інший підхід до створення системи еукаріотів на 

даний час не можна вважати загальноприйнятим. 

Тваринний світ України налічує понад 45 тис. видів, з них понад 44 

тис. безхребетних, та близько 760 видів хребетних тварин (табл. 1). Така 

різноманітність фауни визначається географічним положенням нашої країни, 

адже на її території виділяють 5 фізико-географічних зон, що відрізняються 

своїми кліматичними умовами та рослинністю (Українські Карпати, зона 

Мішаних лісів (Українське Полісся), Лісостепова та Степова зони, 

Південнобережне субсередземномор’я (Кримські гори). При цьому слід 

враховувати, що за прогнозом вчених описано лише 2/3 видів фауни України, 



1/3 ще й досі не відомі науці (переважно безхребетні тварини). Проте 

інтенсивна господарська діяльність людини справляє сильний негативний 

вплив на біологічне різноманіття та стан природних ресурсів України взагалі. 

Тому багато видів тварин фауни України вимагають охорони. У друге 

видання Червоної книги України (1994 р.) включено 382 види тварин (їх 

розподіл по окремих таксонах наведений у табл. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. ЗАГАЛЬНА ОРГАНІЗАЦІЯ ОРГАНІЗМУ ТВАРИН 

1.1. Особливості організації тваринних клітин 

До складу організму тварин, як і всіх інших живих істот, входять ті ж 

самі хімічні елементи, що і до складу неживих об’єктів. Однак у живих 

організмах ці елементи утворюють величезне різноманіття складних молекул 

– переважно органічних сполук: 

білків (структурні речовини, ферменти, дихальні пігменти тощо); 

ліпідів (структурні, запасні, енергетичні речовини); вуглеводів (структурні, 

запасні енергетичні речовини тощо), нуклеїнових кислот (носії спадкової 

інформації), біологічно активних речовин різної хімічної природи (гормони, 

вітаміни). 

Крім того, обов’язково до складу організму тварин входять і 

неорганічні сполуки – солі, кислоти, комплексні сполуки. Наприклад, без 

такої важливої неорганічної сполуки як вода життя не можливе. Тварини в 

середньому містять 80 % води, у деяких її вміст сягає 98 % (медузи). Однак 

лише сукупність різноманітних органічних та неорганічних речовин не є 

живим організмом. Прояви життєдіяльності можливі лише тоді, коли певні 

речовини будуть входити до складу біологічних систем. Основною 

структурно-функціональною одиницею живих організмів, якій притаманні 

всі ознаки життя, є клітина. Всі тварини складаються з клітин – від однієї до 

багатьох мільярдів. Клітини тварин, на відміну від клітин рослин та грибів, 

не мають щільної клітинної стінки (рис. 1.1). 

 



Рис. 1.1. Схематична будова тваринної клітини. 

1 – вакуолі, 2 – мембрана, 3 – мітохондрія, 4 – гранулярний 

ендоплазматичний ретикулюм, 5 – рибосоми, 6 – центр організації 

мікротрубочок, 7 – ядро, 8 – ядерце, 9 – хроматин, 10 – ядерна оболонка, 11 –

апарат Гольджі, 12 – гладенький ендоплазматичний ретикулюм, 13 – 

лізосома,14 – цитоплазма. 

 Над плазматичною мембраною, що оточує їх клітини, знаходиться 

лише ультратонкий шар глікокаліксу – глікопротеїдного та гліколіпідного 

комплексу, пов’язаного з її зовнішнім шаром. На відміну від клітинної 

стінки, глікокалікс нездатний підтримувати постійну форму клітини. Тому 

певні типи клітин тварин здатні до утворення непостійних виростів – 

псевдоподій, завдяки яким клітини пересуваються та захоплюють тверді 

частки їжі (фагоцитоз). Фагоцитоз притаманний лише клітинам тварин. 

Клітини рослин, грибів та прокаріотів здатні лише до піноцитозу. Крім того, 

у клітинах тварин, на відміну від рослин та грибів, відсутні вакуолі з 

клітинним соком. Проте, в клітинах тварин зустрічаються травні вакуолі, а у 

прісноводних одноклітинних тварин – і скоротливі. 

Усім тваринним клітинам притаманні певні спільні особливості будови. 

Всі вони зовні вкриті плазматичною мембраною, яка оточує клітину з усіх 

боків, відмежовуючи її внутрішній вміст – цитоплазму. У цитоплазмі 

знаходяться різноманітні включення та органели – постійні 

внутрішньоклітинні структури. Одні з них вкриті однією чи двома 

мембранами (ядро, ендоплазматична сітка, апарат Гольджи, 

мітохондрії, вакуолі, лізосоми), інші – позбавлені мембрани (рибосоми, 

клітинний центр тощо). 

Плазматична мембрана (плазмалема) в основному складається з 

подвійного шару ліпідів (серед яких переважають фосфоліпіди) та пов’язаних 

з ними білками (рис. 1.2). Нині є загальноприйнятою рідинно-мозаїчна 

модель будови клітинних мембран. Така назва походить від того, що 

мембранні білки не утворюють суцільного шару, а розташовані мозаїчно: 

одні з них занурені у подвійний шар ліпідів, інші – перетинають його або 



розташовані на поверхні. Комплекс фосфоліпідів мембрани та білків 

забезпечує вибіркову проникність мембрани для речовин, які надходять 

ззовні та виводяться за межі клітини.  

 

Рис. 1.2. Структура плазматичної мембрани еукаріотичної клітини 

Завдяки плазматичній мембрані клітина здатна активно підтримувати 

гомеостаз – динамічну сталість свого складу та властивостей. Деякі 

речовини можуть легко проникати крізь плазматичну мембрану, 

розчиняючись у фосфоліпідах (жиророзчинні гормони, вітаміни, спирти, 

ефіри). Для транспорту інших існують спеціальні канали, сформовані 

специфічними мембранними білками. Якщо частки дуже великі за розміром, 

то безпосередньо через мембрану всередину клітини вони проникнути не 

здатні. Захоплення таких часток клітиною відбувається двома шляхами (рис. 

1.3): 1) фагоцитоз – процес поглинання твердих часток; 

2) піноцитоз – процес поглинання розчинів. 

Фагоцитоз та піноцитоз є прикладами ендоцитозу – активного 

поглинання речовин клітиною з зовнішнього середовища. При ендоцитозі 

зберігається цілісність плазматичної мембрани, а поглинуті об’єкти 

оточуються частиною зовнішньої клітинної мембрани. Так формується 

фагосома. А коли з нею зливаються лізосоми, що містять ферменти, виникає 

травна вакуоля, в який перетравлюються частинки їжі. Протилежним 

процесом є екзоцитоз – виділення речовин назовні (рис. 1.3).  



 

Цитоплазма – внутрішнє середовище клітини, яке характеризується 

відносною сталістю хімічного складу, структурної організації та 

властивостей. Основа цитоплазми, її матрикс, має назву гіалоплазма 

(цитозоль). Це безбарвний колоїдний розчин органічних (білки, РНК, 

полісахариди, ліпіди) і мінеральних речовин. 

У цитоплазмі певним чином розташовані клітинні структури: 

мембрани, органели, цитоскелет, включення тощо. Цитоплазма може 

переходити зі стану справжнього розчину до гелеподібного стану (перехід 

золь/гель). Вона забезпечує зв’язки між усіма внутрішньоклітинними 

структури: у ній відбувається транспортування речовин від однієї органели 

до іншої, запасання неорганічних та органічних сполук, численні біохімічні 

ферментативні реакції тощо. 

У цитоплазмі розташовані опорні утвори, які формують скелет клітини 

цитоскелет. Він сформований білковими структурами – мікротрубочками 

та мікрофіламентами. Цитоскелет виконує не лише опорну функцію, а й 

зв’язує в єдину цілісну систему усі компоненти клітини: її поверхневий 

апарат, структури цитоплазми, ядро. 

Елементи цитоскелету забезпечують закріплення у певному положенні 

внутрішньоклітинних структур, їх переміщення по клітині. У деяких 

одноклітинних тварин є особливі внутрішньоклітинні структури, які 

виконують опорну функцію. Наприклад, у гіалоплазмі паразитичних 



джгутикових – трихомонад – розташований органічний опорний стрижень. У 

морських найпростіших – радіолярій – є внутрішньоклітинний скелет 

химерного вигляду (у вигляді дірчастих куль, вкладених одна в одну, корон 

тощо), який складається з диоксиду силіцію або сульфатнокислого стронцію. 

Ядро (рис. 1.4) – органела, яка містить генетичну (спадкову) 

інформацію у складі хромосом. Хромосоми складаються з 

дезоксирибонуклеїнової кислоти (ДНК) у комплексі з білками. Всередині 

ядра часто можна бачити одне або кілька ядерець – місця формування нових 

рибосом. Ці органели складаються з двох субодиниць, які містять рибосомну 

РНК та білки. Рибосоми беруть участь у синтезі білкових молекул. Ззовні 

ядро оточено подвійною плазматичною мембраною, яка має численні пори. 

Через пори ядро сполучається з цитоплазмою та з каналами 

ендоплазматичної сітки. Одна клітина може мати одне або кілька ядер. Деякі 

клітини, навпаки, можуть втрачати ядра (наприклад, еритроцити та 

тромбоцити крові людини). 

  

Рис. 1.4. Будова ядра 

Ендоплазматична сітка – це система порожнин у вигляді 

мікроскопічних каналів та їх потовщень, які обмежені мембраною та 

сполучаються між собою. Розрізняють два різновиди ендоплазматичної сітки: 

гранулярну (зернисту) та агранулярну (незернисту). На мембранах 

гранулярної ендоплазматичної сітки розташовані рибосоми, а на мембранах 

агранулярної – рибосоми відсутні. Одна з основних функцій гранулярної 

ендоплазматичної сітки – участь у біосинтезі білків. Синтезовані білки 



можуть накопичуватись у порожнинах ендоплазматичної сітки, а також 

розподілятись між різними ділянками клітини або виводитись з неї назовні. 

Крім того, гранулярна ендоплазматична сітка бере участь у синтезі 

компонентів клітинних мембран. На мембранах агранулярної 

ендоплазматичної сітки синтезуються ліпіди, вуглеводи, гормони ліпідної 

природи. Основною структурною одиницею апарату Гольджі є диктіосома 

– пласка цистерна, стінки якої сформовані плазматичною мембраною (рис. 

1.5.). З цими цистернами сполучаються канали ендоплазматичної сітки та 

з'єднуються транспортні вакуолі. Від диктіосом відшнуровуються вакуолі, 

які транспортують свій вміст до інших органел та назовні клітини. Саме ці 

вакуолі забезпечують процес екзоцитозу. 

 

Рис. 1.5. Структура апарату Гольджі 

Функції апарату Гольджі різноманітні. Насамперед у цій органелі 

накопичуються і певним чином змінюються деякі сполуки (наприклад, 

білки). Вони згодом вкриваються мембранами й у вигляді пухирців відходять 

від апарату Гольджі. У цистернах апарату Гольджі синтезуються деякі 

полісахариди, які можуть сполучатись з білками, що надійшли з гранулярної 

ендоплазматичної сітки. В клітинах членистоногих в цистернах апарату 

Гольджі формуються речовини кутикули. Апарат Гольджі бере участь в 

утворенні лізосом. У вигляді пухирців, оточених мембраною, вони 

відокремлюються від цієї органели. Ферменти, які входять до складу лізосом, 

синтезуються на мембранах гранулярної ендоплазматичної сітки. Апарат 

Гольджі бере участь і в побудові плазматичної мембрани та інших мембран 



клітини. З елементів комплексу Гольджі в голівці сперматозоїдів 

утворюється особлива органела – акросома, яка забезпечує їх проникнення в 

яйцеклітину. 

Вакуолі – порожнини в цитоплазмі, заповнені рідиною і оточені 

мембраною. Крім травних вакуоль у клітинах одноклітинних тварин, 

здебільшого прісноводних, зустрічаються скоротливі вакуолі, які 

формуються з елементів апарату Гольджі. Вони регулюють 

внутрішньоклітинний тиск, виводячи надлишок води з клітини 

(осморегуляція), беруть участь у виведенні деяких розчинних продуктів 

обміну речовин, а також сприяють надходженню води, збагаченої киснем. 

Мітохондрії – органели, вкриті оболонкою з двох мембран: зовнішньої 

і внутрішньої (рис. 1.6).  

 Рис. 1.6. Структура мітохондрії 

У одній клітині може бути від 1 мітохондрії, до 100 000 і більше. 

Зовнішня мембрана гладенька, вона відмежовує цю органелу від цитоплазми. 

А внутрішня утворює вип’ячування всередину мітохондрії, які мають вигляд 

трубчастих, пластинчастих чи дископодібних утворів – крист, що часто 

розгалужуються. За останніми даними будова крист – одна з важливих ознак 

у систематиці еукаріотів. З внутрішньою мембраною пов’язані грибоподібні 

утвори – АТФ-соми, які містять комплекс ферментів, потрібних для синтезу 

АТФ. Внутрішній простір мітохондрії заповнений напіврідким матриксом, у 

якому містяться молекули ДНК, інформаційної РНК, транспортної РНК, 

рибосоми, гранули, утворені солями кальцію і магнію. Основна функція 

мітохондрій – синтез АТФ. Цей процес відбувається завдяки енергії, яка 

вивільнюється в результаті окислення органічних сполук. Кількість 



мітохондрій в клітині збільшується шляхом їх подвійного поділу. При цьому 

приймає участь власна ДНК, яка містить генетичну інформацію мітохондрії).  

Пластиди – органели клітин рослин і деяких одноклітинних тварин 

(наприклад, евглени зеленої). Хлоропласти – пластиди, зазвичай забарвлені 

у зелений колір завдяки наявності пігментів хлорофілів. Як і в мітохондрій, 

оболонка хлоропластів складається з двох мембран, між якими є 

міжмембранний простір. Внутрішня мембрана утворює вирости, спрямовані 

всередину матрикса: ламели та тилакоїди (рис. 1.7.). Ламели мають вигляд 

пласких видовжених складок, а тилакоїди – сплощених вакуоль або мішечків. 

Ламели можуть утворювати у матриксі хлоропластів сітку із 

взаємопов’язаних розгалужених канальців. Тилакоїди розташовані між 

ламелами. Вони зібрані у купки по 50 і більше – грани. Окремі грани можуть 

бути зв’язані між собою за допомогою ламел. У тилакоїдах містяться 

пігменти (зокрема, хлорофіли) та всі ферменти, потрібні для здійснення 

процесів фотосинтезу. У матриксі хлоропластів є молекули ДНК, рибосоми, 

зерна запасних полісахаридів (крохмаль, параміл). Основна функція 

хлоропластів – забезпечення фотосинтезу. Крім того, в хлоропластах, як і в 

мітохондріях, синтезується АТФ. Кількість хлоропластів, як і мітохондрії, 

збільшується шляхом подвійного поділу. 

 Рис. 1.7. Схема будови  хлоропласта 

 

1.2. Будова тканин 

Клітини багатоклітинних тварин можуть диференціюватись, залежно 

від виконуваних функцій, що вони виконують і формувати тканини. 



Тканину формують клітини, які подібні за будовою, походженням і 

функціям. Крім клітин до складу тканини входить міжклітинна речовина. У 

деяких випадках тканина переважно складається з міжклітинної речовини – 

наприклад, сполучна тканина. У деяких тварин плазматичні мембрани між 

окремими клітинами у тканинах вторинно зникають, що призводить до 

злиття всіх клітин у загальну багатоядерну структуру – синцитій. 

Найчастіше такий процес характерний для епітеліальних тканин (покриви 

паразитичних плоских червів, коловерток). 

Існує чотири основні типи тканин: епітеліальні, м’язеві, тканини 

внутрішнього середовища, нервова тканина. 

Епітеліальні тканини вкривають тіло, вистелюють його порожнини 

та порожнини внутрішніх органів. Вони утворюють суцільні пласти, які 

складаються з одного або багатьох шарів клітин, що щільно прилягають одна 

до одної. Міжклітинна речовина в епітеліальних тканинах розвинена слабко. 

Клітини епітелію здебільше розташовані на базальній мембрані – 

тоненькому шарі міжклітинної речовини, яка виділяється як його клітинами, 

так і тканин, розташованих під нею (найчастіше – сполучних). В епітелії 

відсутні кровоносні судини, тому живлення його клітин здійснюється за 

рахунок надходження поживних речовин від розташованих глибше тканин. 

Епітеліальні тканини виконують розмежувальну, захисну, секреторну, 

газообмінну, екскреторну та всисну функції. Зовнішня поверхня 

епітеліальних клітин може нести війки (війчастий епітелій; рис. 1.8), 

мікроворсинки (епітелій тонкого кишечника) тощо. 

 Рис. 1.8. Війчастий епітелій 



За формою клітин розрізняють плаский, кубічний та циліндричний 

епітелії. У більшості безхребетних тварин шкірний епітелій (епідерміс) 

представлений одношаровим пластом клітин. Шкірний епітелій часто виділяє 

назовні щільну кутикулу (членистоногі, круглі та кільчасті черви тощо). 

Такий епітелій має назву гіподермального (гіподерми). У молюсків та деяких 

інших тварин покривний епітелій формує захисну черепашку, що переважно 

складається з мінеральних солей. Оскільки клітини епітелію займають 

межове положення, вони часто зазнають пошкоджень і тому у них добре 

розвинена здатність до регенерації. 

М’язові тканини характеризуються здатністю до скорочення у 

відповідь на збудження. Вони входять до складу опорно-рухової системи та 

стінок більшості внутрішніх органів і забезпечують рухи тіла та окремих 

його частин. М’язовим тканинам властива здатність до регенерації (за 

виключенням серцевого м’яза). Основу м’язових клітин складають 

зорієнтовані у певному порядку пучки міофібрил – волокон, що складаються 

зі скоротливих білків (актину, міозину тощо). В залежності від організації 

міофібрил, м’язові тканини поділяють на непосмуговані та посмуговані. 

Непосмугована (гладенька) м’язова тканина побудована з клітин невеликих 

розмірів, які найчастіше мають веретеноподібну форму і лише одно ядро 

(рис. 1.9).  

 

Рис. 1.9. Організація мускулатури 

Їх міофібрили тоненькі, позбавлені посмугованості. Групи цих клітин 

зібрані у пучки, між якими проходить сполучна тканина, в який залягають 

кровоносні судини та нервові відростки. Непосмуговані м’язи входять до 



складу оболонок внутрішніх органів хребетних тварин, а у багатьох 

безхребетних (наприклад, плоских червів) вся або майже вся мускулатура 

складається з непосмугованих м’язів. Непосмугована м’язова тканина 

характеризується повільним скороченням але одночасно розвиває значну 

силу скорочення.  

Посмугована м’язова тканина складається з багатоядерних, 

видовжених, великих за розмірами клітини (рис. 1.9). Їх міофібрили 

виглядають посмугованими, бо в них правильно чергуються світлі та темні 

диски (міофіламенти), які складаються зі скоротливих білків актину та 

міозину, що мають різні коефіціенти заломлення світла. Між окремими 

м’язовими волокнами розташована волокниста сполучна тканина, що містить 

кровоносні та лімфатичні судини і нервові відростки. Кровоносні та 

лімфатичні судини забезпечують постачання поживних речовин та кисню, 

виведення кінцевих продуктів обміну, а відростки нервових клітин – 

проведення нервового імпульсу. Посмуговані м’язи здатні скорочуватись 

значно швидше, ніж непосмуговані. Розрізняють посмуговану скелетну та 

серцеву (у безхребетних тварин відсутня) м’язові тканини. Крім хребетних 

тварин, посмугована м’язова тканина відома у членистоногих. 

Косопосмугована м’язова тканина побудована подібно до поперечно-

посмугованої, але кожний наступний товстий міофіламент зміщений 

відносно попереднього, що формує косопосмуговану структуру м’яза. 

Характеризується проміжними властивостями порівняно з непосмугованими 

та посмугованими. Формує опорну мускулатуру нематод, кільчастих червів, 

молюсків, коловерток. 

Нервова тканина має здатність до збудження під впливом певних 

чинників та його проведення в організмі. У ній виникають нервові імпульси, 

що мають електричну природу. 

Нервові імпульси є строго спрямованими: від рецепторів до 

центральної нервової системи, від центральної нервової системи – до органів, 



що іннервуються. Нервова тканина складається з нервових клітин (нейронів) 

та допоміжних клітин (гліоцитів, сукупність яких утворює нейроглію) 

Нейрони – основна елементарна структурно-функціональна одиниця 

нервової системи. Ці клітини здатні сприймати подразнення, перетворювати 

їх у нервові імпульси та проводити їх у певному няпрамку. У дозрілому стані 

нейрони нездатні до поділу. Нейрони складаються з тіла та відростків 

(аксонів та дендритів) (рис. 1.10). 

 

Рис. 1.10. Схема будови нервової клітини (нейрона) 

У тілі нейрона розташоване ядро та інші органели. Аксон – видовжений 

(інколи – до 1 м завдовжки), відросток нейрону, по якому імпульси 

проводяться від його тіла до інших нейронів або органів. Дендрит – 

здебільшого коротенький, сильно розгалужений відросток нейрону, по якому 

збудження проводиться до тіла нервової клітини від рецепторів або інших 

нервових клітин. Як правило, нейрони мають один аксон та один чи декілька 

дендритів. За кількістю відростків, що відходять від тіла клітини, 

розрізняють уніполярні (мають один відросток, який після виходу з тіла 

клітини поділяється на аксон і дендрит), характерні для безхребетних тварин, 

біполярні (є один аксон і один дендрит) та мультиполярні (є один аксон і 

багато дендритів) нейрони. Крім проведення нервового збудження, нейрони 

можуть виробляти і біологічноактивні сполуки: нейрогормони та 

нейромедіатори, за допомогою яких передається нервове збудження від 

одного нейрона до іншого. За характером функцій нейрони поділяють на 

чутливі, вставні та рухові. 



 Чутливі (сенсорні) нейрони сприймають подразники зовнішнього та 

внутрішнього середовища, формують нервовий імпульс та спрямовують його 

до центрального відділу нервової системи. 

 Вставні (асоціативні) нейрони – здійснюють зв’язки між окремими 

нейронами. Переважно містяться у центральному відділі нервової системи. 

 Рухові нейрони (мотонейрони) – передають нервові імпульси від 

нервової системи до робочих органів. 

Скупчення тіл нейронів та їх відростків, які оточені 

сполучнотканинною оболонкою, утворюють нерові вузли, або ганглії, в яких 

здійснюється переробка та інтеграція нервових імпульсів. Скупчення аксонів, 

вкритих світлою (мієліновою) оболонкою формуються нерви. 

На відміну від нейронів, клітини нейроглії зберігають здатність до 

поділу. Вони виконують різноманітні функції: заповнюють проміжки між 

нейронами, відмежовуючи їх один від одного та інших органів і тканин; по 

ним до нейронів надходять поживні речовини; вони складають опору для 

нейронів та утворюють електроізолюючі оболонки навколо їх відростків; 

здатні синтезувати деякі біологічно активні речовини, необхідні для 

функціонування нервової системи. 

Тканини внутрішнього середовища виконують в організмі 

різноманітні функції: підтримання гомеостазу, захисну, розподільну, 

транспортну, опорну, запасаючу, функцію відновлення ушкоджених органів 

тощо. Вони складаються з маси міжклітинної речовини, що має різну будову, 

та розкиданих у ній клітин (рис. 1.11). Ці тканини поділяють на сполучні, 

рідкі та скелетні. 

 Рис. 1.11. Сполучна тканина (гіаліновий хрящ) 



 Сполучні тканини поділяють на волокнисті та сполучні тканини зі 

спеціальними властивостями. Волокниста, або власне сполучна тканина 

включає клітини, основну речовину та заглиблені у неї волокна різного типу 

(колагенові, еластичні тощо). Пухка сполучна тканина присутня у багатьох 

органах. Вона містить небагато еластичних та колагенових волокон, 

розподілених хаотично. Між цими волокнами знаходиться багато основної 

речовини і клітин різних типів (фібробласти, макрофаги тощо). Щільна 

сполучна тканина містить багато щільно розташованих волокон і невелику 

кількість основної речовини та клітин. 

Сполучні тканини зі спеціальними властивостями – це ембріональна, 

ретикулярна та жирова. У ретикулярній тканині розташовані стовбурові 

клітини, з яких виникають форменні елементи крові. Стовбурові клітини, 

що здатні продукувати різні клітинні елементи, також знаходяться в інших 

видах сполучної тканини та в епітелії: вони визначають здатність організмів 

до регенерації. Таким чином, стовбурові клітини забезпечують сталість 

клітинного складу організмів після загибелі чи відмирання спеціалізованих 

клітин. Стовбуровим клітинам притаманна здатність до самопідтримання: 

після поділу стовбурової клітини одна з дочірніх клітин залишається у 

стовбуровій лінії, а інша диференціюється у спеціалізовану клітину. Жирова 

тканина присутня у багатьох органах. Основні функції цієї тканини – 

запасання поживних речовин з енергетичними ресурсами (напр., жирове тіло 

комах) та теплоізоляція. Жирова сполучна тканина є також місцем зберігання 

метаболічної води, що має важливе значення для тварин, які живуть в умовах 

нестачі вологи. 

 Рідкі тканини внутрішнього середовища мають вигляд водних 

розчинів (міжклітинна речовина – плазма), в яких знаходяться окремі 

клітини (формені елементи). Основні функції цих тканин полягають у 

підтриманні гомеостазу, транспорті поживних речовин, продуктів обміну, 

газів, забезпеченні захисних реакцій організму (імунітету), а також 

гуморальної регуляції роботи внутрішніх органів (транспорт гормонів та 



інших біологічно-активних речовин). До рідких тканин внутрішнього 

середовища належать кров та лімфа хребетних тварин, гемолімфа 

членистоногих, порожнинні рідини інших безхребетних. 

 Скелетні тканини представлені кістковими та хрящовими. Вони 

входять до складу опорно-рухового апарату. 

1.3. Органи та системи органів тварин 

Для підтримання життєдіяльності в організмі всіх тварин повинні 

відбуватися процеси живлення, обміну речовин та енергії, руху, циркуляції, 

газообміну, виділення, розмноження, регуляції та сприйняття подразнень. 

Зазначені функції можуть виконувати структури та органи, які мають значні 

відмінності у будові в представників різних груп тварин. Органи, які 

виконують спільні функції, у більшості багатоклітинних організмів 

об’єднують у відповідні системи органів. Окремі органи формуються з 

одного чи декількох типів тканин. Крім того, існують поліфункціональні 

органи, які можуть виконувати різні функції (церебральний ганглій у 

багатьох тварин, крім нервової регуляції здійснює синтез нейрогормонів). У 

одноклітинних організмів всі процеси життєдіяльності відбуваються на рівні 

клітини, а за їх проходження відповідають певні клітинні органели та 

структури. 

1. Опорно-рухова система. Всі тварини характеризуються певною, 

більш-менш сталою формою тіла, різною у представників тієї чи іншої 

систематичної групи. Форма тіла визначається відповідними структурами, 

органами чи системами органів. У багатьох тварин постійну форму 

підтримують спеціальні щільні структури, які формують скелет. Скелет 

найчастіше складається з неклітинної речовини, яку виділяють спеціальні 

клітини. Якщо скелет розташований всередині тіла тварини і ззовні вкритий 

хоча б одним шаром клітин, то кажуть про внутрішній скелет (хребетні, 

губки, голкошкірі). Якщо опорна структура розташована ззовні тварини, то 

кажуть про наявність зовнішнього скелета (комахи, молюски). Скелет може 



складатися з мінеральних речовин – карбонату чи фосфату кальцію, 

двооксиду силіцію тощо. Також скелет часто містить органічні сполуки – 

хітин, склеропротеїди. Часто до органічної речовини скелету може 

додаватися певна частка мінеральних речовин – в результаті утворюється 

органо-мінеральний скелет (черепашки молюсків, кістки хребетних, 

покриви членистоногих). 

Однак не всі тварини, що характеризуються сталою формою тіла, 

мають сформований скелет. У багатьох з них функцію опори відіграють інші 

структури. Таку функцію часто виконують м’язи. М’язи можуть утворювати 

в тілі тварин виражені м’язеві шари або диференціюватися на м’язеві пучки. 

М’язеві шари разом з епідермісом шкіри утворюють єдиний функціональний 

комплекс – шкірно-м’язевий мішок. Найчастіше утворюється два шари 

м’язів – зовнішній шар кільцевих м’язів та внутрішній шар поздовжніх 

м’язів. Інколи можуть утворюватися додаткові шари косих (діагональних) 

м’язів. 

У шкірно-м’язевому мішку роль антагоніста м’язів, що розтягує м’язеві 

волокна після їх скорочення, виконує рідина, що міститься під тиском у 

порожнині тіла. Крім того така порожнина з рідиною виступає і як додаткова 

опора для тіла – гідроскелет. Якщо порожнини тіла нема, то антагоністом 

м’язів та опорою може бути пухка сполучна тканина з великою кількістю 

рідини. Також антагоністом м’язів шкірно-м’язевого мішка може бути і 

товста та пружна кутикула – щільний зовнішній покрив, який формується за 

рахунок клітин епідермісу. 

Якщо кутикула значно потовщується і стає твердим зовнішнім 

скелетом, шкірно-м’язевий мішок редукується. Внаслідок цього м’язи 

розпадаються на окремі пучки, що приєднуються з внутрішнього боку 

кутикули, яка, таким чином, виконує функцію опори для м’язів. У 

диференційованій мускулатурі з’являються м’язи-антагоністи, які 

виконують протилежні функції, та м’язи-синергісти, що здійснюють спільні 



функції. Диференційована мускулатура – необхідна умова функціонування 

сформованих кінцівок, зокрема тих, що функціонують за принципом важеля 

(членистоногі, хребетні). Завдяки наявності м’язів більшість тварин можуть 

активно рухатися у просторі. Якщо тварини ведуть прикріплений (сидячий) 

спосіб життя, то вони принаймні здатні рухати деякими своїми органами. 

Найчастіше пересування відбувається за рахунок скорочення м’язів. Часто 

м’язи входять до складу спеціальних органів руху – локомоторних органів. 

Однак у деяких багатоклітинних тварин можливий рух за рахунок 

биття війок війчастого епітелію покривів (плоскі черви, личинкові стадії 

кільчастих червів та деяких молюсків). 

2. Живлення. Тварини здебільшого є гетеротрофними організмами. 

Виключення становлять лише фотосинтезуючі найпростіші, які мають 

пластиди. Тому тварини потребують постійного надходження до організму 

готових органічних речовин, які слугують джерелом енергії та 

використовуються як будівельний матеріал (енергетична та пластична 

функції). Спеціалізованою системою, яка відповідає за споживання їжі, її 

переробку (травлення) та засвоєння є травна система. У більшості 

багатоклітинних тварин травна система представлена наскрізною трубкою, 

яка проходить в середині тіла і складається з ектодермальної передньої 

кишки, ентодермальної середньої кишки та ектодермальної задньої кишки 

(наскрізна травна система). Їжа надходить через ротовий отвір (який за 

походженням може бути первинним чи вторинним, див. далі), а 

неперетравлені рештки виводяться через анальний отвір. Якщо ж анальний 

отвір відсутній, то ротовий отвір виконує функції як поглинання їжі, так і 

виведення неперетравлених решток. Таку травну систему називають 

замкненою (наприклад, у плоских червів). 

З переднім відділом кишечника часто пов’язані різноманітні структури, 

що допомагають добувати та споживати їжу: різноманітні щелепи, зуби, 

стилети, хоботки. Такі структури утворюються подібно до кутикули 



епідермісу. У передньому кишечнику часто відбувається первинна переробка 

їжі, яка найчастіше полягає у її подрібненні та сортуванні.  

Часто на стінках переднього кишечника містяться спеціальні залозисті 

клітини або у його порожнину відкриваються протоки слинних залоз, які або 

лише змащують своїм секретом їжу під час проковтування, або зумовлюють 

її початкове травлення. Якщо тварина не має змоги живитися регулярно, або 

для первинної обробки слиною необхідний певний час – у передньому 

кишечнику утворюються резервуарне розширення – воло. 

Середній відділ кишечника відповідає за перетравлення їжі та 

всмоктування поживних речовин.  

Розрізняють три основні типи перетравлення їжі: внутрішньоклітинне, 

позаклітинне, або дистантне, та мембранне, або пристінкове. У випадку 

внутрішньоклітинного травлення всі процеси перетравлення та засвоєння 

їжі відбуваються всередині клітин кишкового епітелію (рис. 1.12). 

 

Рис. 1.12. Принципова схема внутрішньоклітинного (А) та 

позаклітинного (В) травлення 

Клітини поглинають частки їжі  шляхом ендоцитозу. Позаклітинне 

травлення проходить шляхом виділення травних ферментів клітинами 

безпосередньо у просвіт кишечника чи за межі організму, коли травні 

ферменти вводяться у харчовий субстрат, завдяки чому відбувається його 

перетравлення. Травні ферменти синтезуються секреторними клітинами, які 



або входять до складу стінок кишечнику, або до складу спеціалізованих 

травних залоз (слинних, печінки, або гепатопанкреасу тощо). Пристінкове, 

або мембранне травлення забезпечують ферменти, локалізовані на поверхні 

клітинної мембрани (комахи, ракоподібні, молюски, різні групи червів, 

хребетні тварини). У багатьох тварин відбуваються всі три типи травлення, 

що забезпечує найбільш ефективне перетравлення їжі. Клітини травної 

системи крім власне травлення, відповідають за засвоєння продуктів 

травлення. Часто у середньому кишечнику утворюються різноманітні 

вирости (тифлозоль, цекум, дивертикули), які збільшують поверхню 

всмоктування. У багатьох тварин окремі ділянки цих виростів починають 

виконувати переважно ферментативну функцію – утворюються відокремлені 

травні залози (гепатопанкреас, печінка). 

У задньому відділі кишечнику відбувається формування екскрементів. 

Якщо це не супроводжується складними процесами, то задній відділ 

кишечнику короткий. Однак у деяких, переважно наземних груп тварин, у 

задньому кишечнику може проходити інтенсивне всмоктування води. 

Внаслідок цього його довжина збільшується. 

3. Циркуляція. Системи циркуляції в організмі тварин виконують 

функції розподілу та транспорту поживних речовин, продуктів обміну, 

біологічно активних сполук, газів. Розподіл поживних речовин у порівняно 

невеликих тварин відбувається за рахунок розгалуження середнього відділу 

кишечника (медузи, плоскі черви). Крім того у транспорті різних сполук 

беруть участь порожнина тіла, або пухка сполучна тканина, яка заповнює 

проміжки між внутрішніми органами (рис. 1.13). Газообмін у таких тварин 

відбувається безпосередньо через покриви тіла.  

У великих тварин для ефективного транспорту речовин в організмі 

використовується циркуляторний рух рідини. Для перекачування рідини 

існує скоротливий орган кровоносної системи – серце. Якщо рідина (кров) 



рухається лише по замкненій системі судин, то таку кровоносну систему 

називають замкненою. 

 

Рис. 1.13. Схема здійснення циркуляції у первиннопорожнинних 

тварин (A), вториннопорожнинних тварин з замкненою (B), та незамкненою 

кровоносною системою (С). 

До складу замкненої кровоносної системи входять вени (судини, по 

яких кров рухається до серця); артерії (судини, по яких кров рухається від 

серця); капіляри – тонкі судини, які сполучають дрібні артерії та вени). Якщо 

ж капіляри або інші типи судин відсутні і кров змішується з тканинною чи 

порожнинною рідиною, то таку кровоносну систему називають 

незамкненою. Рідина, що циркулює в такій системі має назву гемолімфи. 

Для транспорту кисню у багатьох тварин рідина кровоносної системи 

містить спеціальні дихальні пігменти (або у розчиненій формі, або всередині 

спеціальних клітин крові – гемоцити безхребетних, еритроцити хордових). 

Основними дихальними пігментами є ферумвмісні білки – гемоглобіни, 

гемеритрин, та купрумвмісні білки – гемоціанін, хлорокруарин. 

4. Газообмін. Процес газообміну полягає у поглинанні кисню та 

виділенні з організму вуглекислого газу назовні Транспорт газів через 

покриви тварин відбувається за законами дифузії. У дрібних тварин 

газообмін здійснюється крізь покриви тіла (рис. 1.14). Спеціальних органів 



дихання у таких тварин не утворюється. Кисень, що дифундував крізь 

покриви, розчиняється у рідинах організму, та транспортується до тканин. 

Крім того покриви водних тварин виділяють у розчиненому вигляді продукт 

нітратного обміну – аміак. 

 Рис. 1.14. Газообмін у дрібних тварин 

У великих за розміром тварин площа всього тіла не спроможна 

задовольнити потреби організму у газообміні. Тому у них утворюються 

спеціальні ділянки тіла з розвинутою поверхнею – органи газообміну 

(дихання). Ці органи часто омиваються кров’ю, гемолімфою або пронизані 

густою сіткою кровоносних капілярів. Розрізняють декілька типів органів 

дихання. У мешканців водойм газообмін забезпечують зябра, які у 

безхребетних тварин є виростами покривів тіла (кільчасті черви, ракоподібні, 

молюски). Рух води навколо зябер відбувається за рахунок руху всієї тварини 

(кільчасті черви), руху війок епітелію зябер (молюски) або руху спеціальних 

структур (ракоподібні). 

У мешканців наземно-повітряного середовища газообмін забезпечують 

легені (черевоногі молюски, хребетні тварини), легеневі 

мішки(павукоподібні) (рис. 1.15) та трахеї (комахи, багатоніжки, частина 

павукоподібних) (рис. 1.16).  

Легені та легеневі мішки омиваються кров’ю чи гемолімфою, які 

транспортують гази. Трахейна дихальна система, на відміну від зябер та 

легень, функціонально не пов’язана з циркуляторною системою (комахи, 

багатоніжки). 



 Рис. 1.15. Будова легеневих мішків павуків 

 

 Рис. 1.16. Організація трахейної системи 

 

Кисень безпосередньо надходить до тканин по відгалуженнях 

трахейної системи. Легені і трахеї з’єднуються з навколишнім повітрям 

дихальними отворами, які здатні закриватися клапанами, що регулюють 

надходження повітря (пневматофор молюсків, стигми трахейнодишних). 

5. Виділення. Внаслідок процесів метаболізму в організмі 

утворюються кінцеві продукти обміну, речовин, здатні справляти токсичний 

вплив на тварин. Тому їх необхідно періодично виводити або ізолювати від 

внутрішнього середовища організму. Спеціалізовані органи виділення наявні 

у багатьох тварин. Первинною функцією цих органів є регулювання водно-

сольового балансу організму та підтримання гомеостазу. Особливо добре 



розвинуті такі органи у прісноводних організмів, які мешкають у 

гіпотонічному середовищі. Часто у морських груп безхребетних 

спеціалізовані органи виділення редукуються або відсутні взагалі 

(голкошкірі, щетинкощелепні, моховатки). Спеціалізованими видільними 

системами є протонефридіальна та метанефриділальна системи (рис. 1.17). 

 

Рис. 1.17. Основні типи видільних систем безхребетних тварин 

Протонефридії – сліпо замкнені канали, які на кінці мають 

спеціалізовані термінальні клітини циртоцити (якщо клітина одна) або 

соленоцити (якщо клітин кілька). Такі клітини мають довгі джгутики, 

спрямовані всередину каналу. Вони перемішують рідину та забезпечують її 

рух. Через стінки ділянки каналу протонефридіїв, що прилягає до 

термінальних клітин, здійснюється абсорбція кінцевих продуктів обміну з 

внутрішнього середовища організму. 

Метанефридії – відкриті канали, які на термінальному кінці 

відкриваються війчастою лійкою. Завдяки биттю війок лійки, через канал 

метанефридію відбувається постійний рух рідини з порожнини тіла. Під час 

проходження рідини по просвіту каналу з неї відбувається реадсорбція 

потрібних організму речовин, а всередині каналу концентруються продукти 

виділення. Для здійснення ефективної реадсорбції в стінках мета нефридію 

утворюється розвинута сітка кровоносних капілярів або він омивається 

гемолімфою. Крім того, певні ділянки епітелію метанефридію (секреторний 

епітелій) можуть синтезувати та виділяти у просвіт каналу спеціальні 



речовини – кінцеві продукти обміну (сечовина, сечова кислота, гуанін). У 

вториннопорожнинних тварин метанефридії можуть зливатися з каналами 

вторинної порожнини тіла – целому (целомодуктами), утворюючи спільний 

видільний протік – нефроміксій. 

Крім прото- або метанефридіїв у багатьох безхребетних тварин можуть 

бути наявними й інші органи та структури, які виконують видільну функцію. 

Часто продукти метаболізму нагромаджуються та ізолюються у 

спеціалізованих клітинах (клітини сполучної тканини членистоногих, 

амебоїдні клітини порожнини тіла нематод та кільчастих червів, хлорагогенні 

клітини кільчастих червів, уратні клітини комах). У членистоногих та 

молюсків у зв’язку з редукцією вторинної порожнини тіла, метанефридії 

зникають, а їх функцію беруть на себе видозмінені целомодукти. У комах та 

павукоподібних основну функцію виділення відіграють спеціальні бічні 

вирости кишечника – мальпігієві судини (рис. 1.17). У водних тварин 

виділення кінцевих продуктів нітратного обміну (аміаку) може 

здійснюватись і через покриви тіла чи органи дихання.  

6. Нервова система та органи чуття. Сукупність нейронів та клітин 

нейроглії формує нервову систему. У найпростішій формі ця система 

представлена мережею мультиполярних нервових клітин, більш-менш 

рівномірно розкиданих у покривах (дифузна нервова система; рис. 1.18).  

 Рис. 1.18. Дифузна (А) та централізована (В)    

                                                                             нервові системи 

 

Нервові імпульси по такій нервовій системі поширюються у різні боки. 

Але швидкість передачі нервового імпульсу дуже низька. Для збільшення 



швидкості передачі імпульсів та їх більш чіткого спрямування, нервові 

клітини концентруються, утворюючи нервові тяжі та вузли. Так відбувається 

централізація нервової системи, яка може мати різний ступінь. Насамперед 

утворюються нервові ганглії, які сполучаються за допомогою нервових 

тяжів. У примітивних двобічносиметричних тварин на головному кінці тіла 

формується церебральний ганглій (головний ганглій, «мозок»). У цьому 

ганглії розташовані вставні нейрони, які сполучають чутливі та рухові 

нервові клітини. Так формуються рефлекторні дуги, завдяки яким тварини 

здатні реагувати певним чином на специфічний подразник. Нервові імпульси 

з віддалених ділянок тіла надходять до церебрального ганглію по 

доцентрових (чутливих) нервових тяжах, представлених скупченням довгих 

відростків нейронів – аксонів. Після перероблення та інтегрування нервові 

імпульси від церебрального ганглію по нервових тяжах (відцентрових, або 

рухових) надходять до робочих органів. У найпростішому вигляді (плоскі 

черви) нервові тяжі мають вигляд поздовжніх нервових стовбурів, які 

складаються з тіл нервових клітин та їх відростків. Гомологічні ділянки 

поздовжніх нервових стовбурів сполучаються поперечними тяжами – 

комісурами. 

З нервовою системою функціонально пов’язані органи чуття, які 

містять рецептори – чутливі утвори, що сприймають подразники 

зовнішнього і внутрішнього середовища та перетворюють їх на нервові 

імпульси. Рецептори також можуть знаходитись у вигляді нервових закінчень 

у тканинах. Залежно від виду подразника, який вони сприймають, рецептори 

поділяють на: 

 Механорецептори сприймають різні механічні подразники з 

зовнішнього середовища та внутрішніх органів. Вони входять до складу 

покривів, органів слуху, рівноваги, опорно-рухового апарату, внутрішніх 

органів тощо. 



 Хеморецептори сприймають наявність різних хімічних сполук. До 

них належать рецептори смаку, нюху, тканин, стінок кровоносних судин 

тощо. 

 Фоторецептори сприймають дію світлових променів. Входять до 

складу органів зору. 

 Терморецептори сприймають зміни температури зовнішнього та 

внутрішнього середовища. Розташовані в шкірі та внутрішніх органах. 

Фізіологічна роль рецепторів полягає в тому, що вони перетворюють 

різні форми енергії: фізичну (механічну, теплову та ін.) або хімічну в 

електричну енергію нервових імпульсів. Ці імпульси по чутливих нейронах 

потрапляють в певні зони центральної частини нервової системи. 

Рецепторні клітини, які сприймають певне подразнення, як правило, 

сконцентровані на певній ділянці, яку називають рецепторним полем. Для 

того, щоб вони сприйняли певний подразник, необхідно, щоб той подіяв на 

них з певною пороговою силою. Під впливом певного подразника 

змінюються властивості мембран рецепторних клітин і в них виникають 

потенціали дії. Потенціал дії – електричний сигнал певної інтенсивності, 

який викликає появу нервового імпульсу, що формує збудження. Нервові 

імпульси з однієї нервової клітини на іншу передаються через місця 

контактів відростків нейронів – синапси. Збуджуючі синапси забезпечують 

прискорення передачі нервових імпульсів. Гальмуючі синапси 

попереджають поширення збудження по мережі нейронів шляхом 

блокування передачі певних нервових сигналів. 

Рецептори, розташовані у внутрішніх органах, сигналізують про 

фізіологічний стан організму. Наприклад, рецептори стінок шлунку та 

кишечника здійснюють контроль за ступенем заповнення їх їжею; стінок 

кровоносних судин – реагують на вміст газів та інших сполук у крові тощо. 

Сигнали різних типів рецепторів, розташованих у різних частинах тіла, 



створюють цілісну картину про стан організму, забезпечують координацію 

діяльності його частин. 

Система, яка забезпечує сприйняття, передачу і аналіз певної 

інформації про явища навколишнього і внутрішнього середовища організму, 

має назву сенсорної системи (аналізатор). Сенсорні системи відповідають 

різним типам рецепторів. В сенсорній системі розрізняють три відділи: 

периферійний, провідниковий і центральний. Периферійний відділ 

складається з рецепторів, які сприймають певний вид подразнення. 

Провідниковий відділ складають чутливі нерви, по яким нервові імпульси 

передаються до центрального відділу. Центральний відділ – це певні 

ділянки центральної частини нервової системи. Сенсорні системи 

забезпечують пристосувальні реакції організму у відповідь на дію 

подразників. Вони також відіграють важливу роль у забезпеченні гомеостазу. 

Окремі рецептори найчастіше периферійного відділу сенсорної системи  

часто об’єднуються з іншими клітинами, формуючи органи чуття. Органи 

чуття класифікуються за формою енергії подразнення: оптичні 

(світлочутливі), механічні, хімічні, теплові, електричні тощо. 

 Світлочутливі органи збуджуються під впливом енергії квантів 

світла. У всіх тварин зорові рецептори побудовані як видозмінені 

мікроворсинки мембран, що заповнені світлочутливим пігментом 

родопсином. У багатьох тварин світлочутливі клітини більш-менш 

рівномірно розміщені у покривах, сприймаючи загальний рівень освітлення. 

Для визначення напрямку світла окремі рецептори групуються на певній 

ділянці шкіри, яка заглиблюється, утворюючи пігментний бокал. Тому світло 

потрапляє через невеличкий отвір і фокусується на дні бокала, вкритого 

світлочутливими рецепторами. У багатьох тварин такий отвір закривається 

прозорим кришталиком, який забезпечує фокусування світла. Такі оптичні 

органи здатні сприймати і зображення.  



 Механічні органи чуття сприймають подразнення у формі тиску, 

розтягування, вібрації тощо. Найчастіше чутливою частиною рецепторної 

клітини є видозміненій джгутик (війки). Деформація мембрани таких клітин 

призводить до їх збудження. До механічних органів чуття відносяться органи 

рівноваги (статоцисти) (рис. 1.19), органи слуху, органи дотику. Найчастіше 

чутливою частиною рецепторної клітини є видозміненій джгутик (війка). 

Деформація мембрани таких клітин призводить до їх збудження. 

 Рис. 1.19. Схема будови статоциста (орган рівноваги) 

 

 Органи хімічного чуття реагують на хімічний склад зовнішнього 

чи внутрішнього середовища. До органів хімічного чуття відносять органи 

самку та нюху. Всі хімічні рецептори в якості подразнення сприймають 

наявність певних речовин у рідкому середовищі, яке контактує з мембраною 

чутливих клітин. 

7. Розмноження та розвиток.  Розмноження – притаманна всім 

живим істотам властивість відтворення собі подібних, завдяки чому 

забезпечуються неперервність і спадковість життя. Внаслідок розмноження 

батьківські особини передають дочірнім певну спадкову інформацію. В 

одних випадках (нестатеве, вегетативне розмноження, партеногенез) 

відбувається практично точна передача спадкової інформації, внаслідок чого 

дочірня особина є генетичною копією батьків. В інших випадках (статеве 

розмноження) нащадки відрізняються від батьків, що збільшує мінливість 

виду. 



 Нестатеве розмноження здійснюється за допомогою поодиноких 

соматичних (нестатевих) клітин (рис. 1.20). Нестатеве розмноження може 

здійснюватись різними шляхами: поділом чи брунькуванням клітини. 

 Рис. 1.20. Способи нестатевого розмноження 
власне нестатеве розмноження – поділ клітини 

(А); вегетативне розмноження – фрагментація 

(В), брунькування (С). 

 

При поділі клітини навпіл спочатку поділяється ядро, потім – 

цитоплазма та утворюються дві дочірні клітини, удвічі менші за материнську. 

Вони живляться, ростуть і приступають до розмноження лише тоді, коли 

сягають розмірів материнської клітини. Поділ материнської клітини може 

відбуватись у будь-який площині (напр., у амеби-протея) або лише у певній 

(у евглени зеленої – у поздовжній, інфузорії-туфельки – у поперечній). 

Наявні в материнській клітині органели більш-менш рівномірно 

розподіляються між дочірніми. Якщо ж певна органела знаходиться в 

материнській клітині в однині, то вона потрапляє до однієї з дочірніх особин, 

а у іншої формується заново (напр., довгий джгутик у евглени зеленої). У 

випадку брунькування від великої (материнської) клітини відокремлюється 

менша (дочірня). 

Серед одноклітинних організмів брунькування відоме у деяких 

інфузорій. Цей процес може бути простим та множинним. При простому 

брунькуванні, як правило, відбувається поділ ядра, після чого одне з 

дочірніх ядер підходить до поверхні клітини та відокремлюється разом з 

ділянкою цитоплазми, а при множинному – ядро поділяється кілька разів і 



кожне з дочірніх ядер відокремлюється разом з ділянками цитоплазми (деякі 

інфузорії, які ведуть прикріплений спосіб життя). 

 Вегетативне розмноження (окремий випадок нестатевого 

розмноження) здійснюється шляхом відокремлення від материнського 

організму багатоклітинних частин (напр., вегетативних органів). Вегетативне 

розмноження може відбуватись шляхом фрагментації – відокремлення 

певних ділянок тіла (рис. 1.20). Здатність до фрагментації у деяких видів 

може бути вражаючою: так, багатощетинковий черв – додекацерія може 

розпадатись на окремі сегменти, які спереду починають регенерувати 

головний відділ черва, а ззаду – хвостовий. Потім ці ділянки регенерації 

відокремлюються від материнського сегементу і перетворюються на дві 

самостійні особини. Через певний час материнський сегмент подібним чином 

утворює ще пару дочірніх особин, а сам гине. За невпорядкованого поділу 

кількість і розміри частин, на які розпадається організм, непостійні (губки, 

кишковопорожнинні, плоскі та кільчасті черви, голкошкірі). За 

впорядкованого поділу площина поділу, число і розміри утворених 

фрагментів (нових організмів) більш-менш сталі (морські зірки, 

кишковопорожнинні, війчасті та кільчасті черви). За поперечного поділу 

тварина поділяється поперек поздовжньої осі тіла на дві (простий поділ) або 

більшу кількість (множинний поділ) дочірніх особин. Іншим поширеним 

способом вегетативного розмноження тварин є брунькування (рис. 1.20). 

Внаслідок цього процесу від материнського організму відокремлюються одна 

чи декілька багатоклітинних бруньок, з яких згодом розвиваються дочірні 

особини (поліпи кишковопорожнинних, деякі кільчасті черви). Якщо бруньки 

залишаються зв'язаними з материнським організмом протязгом усього життя, 

виникає колонія, яка може нараховувати сотні й тисячі особин (губки, 

коралові поліпи).  

Біологічне значення нестатевого та вегетативного розмноження полягає 

у тому, що в деяких груп організмів – це єдині способи розмноження взагалі. 



Види з короткими життєвими циклами можуть за короткий період значно 

збільшувати свою чисельність.  

Нащадки, які виникли шляхом вегетативного чи нестатевого 

розмноження генетично подібні до батьків. 

Статевий процес – поєднання в клітині генетичного матеріалу двох 

різних особин. Він здійснюється у формах кон’югації або копуляції. 

Кон’югація – загальна назва кількох форм статевого процесу, які 

спостерігають у бактерій, водоростей, грибів, деяких найпростіших 

(інфузорій). В інфузорій кон’югація – процес, під час якого дві клітини 

тимчасово сполучаються між собою і в певних ділянках їхні цитоплазми 

з’єднуються. Після цього відбувається обмін генетичним матеріалом. 

Копуляція – процес злиття двох гамет. Злиття двох однакових за 

будовою гамет має назву ізогамія (деякі водорості, найпростіші тощо). 

Частіше відбувається процес злиття чоловічої та жіночої гамет, які 

відрізняються за формою, розмірами та особливостями будови (анізогамія, 

або гетерогамія). Якщо жіноча статева клітина (яйцеклітина) велика, 

нерухома, а чоловіча (сперматозоїд, спермій) значно дрібніша, то така форма 

анізогамії має назву оогамії (всі багатоклітинні тварини, вищі рослини, деякі 

гриби). 

Статеві клітини виконують функцію передачі спадкової інформації від 

особин батьківського покоління нащадкам. Порівняно з нестатевими 

(соматичними) клітинами вони мають половинний (як правило, гаплоїдний) 

набір хромосом, що забезпечує при злитті відтворення у зиготі типового для 

організмів набору хромосом (як правило, диплоїдного). 

Біологічний сенс статевого процесу полягає в обміні спадковим 

матеріалом між особинами, що веде до збільшення комбінативної мінливості: 

спадкова мінливість зростає за рахунок утворення нових комбінацій 

хромосом. Так, у зиготі, з якої розвиватиметься майбутній організм, 

поєднується різний спадковий матеріал батьків, внаслідок чого нащадки 



спадково відмінні від кожного з них. Крім того збільшенню спадкової 

мінливості також сприяє процес мейозу, яким супроводжується дозрівання 

статевих клітин. Під час мейозу відбувається обмін ділянками між 

гомологічними хромосомами (профаза І), а також незалежне розходження 

гомологічних хромосом (анафаза І). Різновидом статевого розмноження є 

партеногенез – процес розвитку організму з незаплідненої яйцеклітини. 

Розрізняють партеногенез облігатний (обов’язковий) та факультативний 

(необов’язковий). За облігатного партеногенезу яйцеклітини здатні лише до 

партеногенетичного розвитку. Так, у деяких комах (дибок, паличників), 

коловерток самці зустрічаються надзвичайно рідко або взагалі невідомі. За 

факультативного партеногенезу можливий розвиток нових організмів, як з 

запліднених яйцеклітин, так і партеногенетично (рачки-дафнії, попелиці 

тощо). У попелиць та дафній роздільностатеві та партеногенетичні покоління 

закономірно чергуються протягом року, в інших тварин (напр., ящірок) 

існують партеногенетичні та двостатеві популяції. За партеногенетичного 

розмноження можуть формуватись як особини однієї статі (самки у дибок, 

самці у мурашок, медоносної бджоли), так і різних (попелиці, дафнії). При 

цьому на появу особин певної статі можуть впливати екологічні фактори 

(несприятливі зміни температури, тривалості світлового періоду тощо). 

Тварини, які мають тільки один тип статевих залоз – гонад (сім’яники 

або яєчники) або утворюють лише один вид статевих клітин, мають назву 

роздільностатевих. Якщо жіночі і чоловічі статеві клітини утворюються в 

одному організмі. Це явище у тварин отримало назву гермафродитизм, а 

двостатеві організми – гермафродитів. 

Гермафродитизм зустрічається серед багатьох груп безхребетних (деякі 

кишковопорожнинні, плоскі та малощетинкові черви, п'явки, деякі молюски, 

ракоподібні тощо) і зрідка серед хребетних тварин (деякі риби). У більшості 

гермафродитних організмів існують різноманітні механізми, які запобігають 

самозаплідненню (неодночасне дозрівання чоловічих та жіночих статевих 

клітин, особливості будови статевої системи та ін.). Біологічне значення 



гермафродитизму полягає у тому, що у таких організмів підвищується 

ймовірність залишити нащадків, зменшуються витрати енергії на пошуки 

партнера для розмноження. Гермафродитизм часто зустрічається серед 

тварин, які ведуть прикріплений спосіб життя, паразитів, а також 

глибоководних видів (певні види ракоподібних, риб, двостулкових молюсків 

тощо). 

Особини різних статей тварин можуть бути подібні зовнішньо 

(більшість медуз, багатощетинкові черви, двостулкові молюски тощо), однак 

у багатьох видів вони різняться між собою. Це явище отримало назву 

статевого диморфізму: воно повністю виявляється на період статевої 

дозрілості і пов’язане як з розбіжностями у будові статевих органів, так і з 

розвитком вторинних статевих ознак (сукупності особливостей, за якими, 

додатково до власне статевих органів, відрізняються особини різних статей). 

Вторинні статеві ознаки відображають пристосованість окремих статей до 

різних умов існування, допомагають особинам різних статей відшукати і 

впізнати один одного, стимулюють шлюбну поведінку особин протилежної 

статі тощо. 

У тварин запліднення може бути зовнішнім і внутрішнім. Зовнішнє 

запліднення, яке відбувається поза органами статевої системи самки, 

притаманне, в основному, мешканцям водойм (багатощетинкові черви, 

двостулкові молюски, річкові раки, голкошкірі, ланцетники, кісткові риби, 

земноводні), а також деяким наземним тваринам (дощові черви, деякі 

павукоподібні тощо). Внутрішнє запліднення відбувається в статевих 

шляхах самки, воно притаманне більшості наземних тварин (плоскі, круглі 

черви, черевоногі молюски, комахи, багатоніжки, плазуни, птахи, ссавці), а 

також деяким мешканцям водойм (деякі ракоподібні, хрящові риби тощо). 

Під час внутрішнього запліднення чоловічі статеві клітини вводяться за 

допомогою копулятивного органу до статевих протоків самиці, де 

відбувається запліднення. У багатьох тварин сперматозоїди виводяться за 

межі чоловічого організму в середині спеціального міхурця – сперматофору 



(членистоногі, кільчасті черви, молюски). В такому випадку самець вводить 

сперматофор безпосередньо до статевих шляхів самки, приклеює 

сперматофор до певної ділянки її тіла, або відкладає на субстрат, де 

самкавідшукує сперматофор і самостійно проводить запліднення. 

Індивідуальний розвиток особини від її зародження до до завершення 

життя (смерті або нового поділу) має назву онтогенез. Онтогенез поділяють 

на ембріональний та постембріональний періоди.  

Під час ембріонального розвитку тварин відбувається формування 

всього різноманіття клітин та тканин лише з однієї клітини – заплідненої чи 

незаплідненої (у разі партеногенезу) яйцеклітини (зиготи). Ембріональний 

розвиток тваринного організму починається з дробіння зиготи (рис. 1.21).  

 

Рис. 1.21. Типи дробіння зиготи 

 

Дробіння – ряд послідовних мітотичних поділів зиготи або 

партеногенетичної яйцеклітини, за якого утворені клітини (бластомери) в 

інтерфазі не ростуть і тому їх розміри зменшуються після кожного поділу. У 

зв’язку з цим зародок спочатку майже не збільшується у об’ємі. На характер 

дробіння впливають кількість та характер розташування жовтка в 

яйцеклітині. Якщо зигота має невелику кількість поживних речовин, які 

розподілені більш-менш рівномірно (кишковопорожнинні, кільчасті черви, 

ланцетник, плацентарні ссавці тощо) то відбувається повне дробіння, за 



якого зигота повністю поділяється на бластомери. Воно може бути 

рівномірним або нерівномірним. За рівномірного дробіння бластомери, які 

утворилися, мають приблизно однакові розміри (морські їжаки, ланцетники, 

плацентарні ссавці), а за нерівномірного – після кожного поділу виникають 

великі та малі бластомери.  

Якщо жовтка в зиготі багато і він займає більшу її частину, то 

спостерігають неповне дробіння, за якого поділяється не вся зигота, а лише 

певна її частина. У комах велика маса жовтка сконцентрована всередині 

зиготи, тому у них внаслідок дробіння утворюється поверхневий шар 

бластомерів, які оточують неподільний жовток. Лінії, які розділяють 

бластомери, мають назву борозн дробіння. Залежно від їх взаєморозміщення 

розрізняють двобічносиметричне (круглі черви), радіальне 

(кишковопорожнинні, ланцетники, земноводні), спіральне (війчасті та 

кільчасті черви, молюски) дробіння. Процес дробіння завершується 

утворенням бластули, яка є наступною стадією ембріогенезу (рис. 1.22). 

Вона має вигляд порожнистого утвору різної форми, стінки якого утворені 

одним шаром бластомерів (їхня сукупність має назву бластодерма). Форма 

бластули залежить від будови яйцеклітини та характеру дробіння: вона може 

нагадувати кульку (целобластула), диск (дискобластула) тощо. Якщо на 

одному з полюсів бластули концентруються дрібні бластомери (мікромери), а 

на іншому – великі (макромери), така бластула має назву амфібластула. У 

частини тварин (деякі кишковопорожнинні, плоскі черви, членистоногі, 

більшість ссавців) внаслідок дробіння утворюється стадія морули. Вона 

відповідає бластулі, однак не має порожнини і становить собою скупчення 

бластомерів, більш-менш щільно прилеглих один до одного, чим нагадує 

ягоду шовковиці (тутового дерева). 



 

Рис. 1.22. Загальна схема ембріонального розвитку безхребетних 

тварин (спіральне рівномірне дробіння, гаструляція шляхом інвагінації, 

телобластична закладка 

Після утворення бластули починається гаструляція – процес 

формування двошарового, а згодом і тришарового зародка – гаструли. 

Утворення гаструли можливе різними способами, з яких найпоширенішими є 

впинанння (інвагінація) та іміграція. Інвагінація здійснюється шляхом 

впинання частини бластодерми всередину бластули. При цьому утворюється 

двошарова гаструла, шари клітин якої (зовнішній – ектодерма та внутрішній 

– ентодерма) отримали назву зародкових листків. У подальшому з 

зародкових листків виникають всі тканини і органи дорослої особини. На 

місці впинання утворюється первинний рот (бластопор), який веде в 

замкнену порожнину первинної кишки (гастроцель). Між ектодермою та 

ентодермою залишаються залишки порожнини бластули (бластоцеля). 

Іміграція – це переміщення частини бластомерів в порожнину бластули, де 

вони згодом утворюють внутрішній зародковий листок (ентодерму) (напр., у 

багатьох кишковопорожнинних). 



На етапі гаструли завершується ембріональний розвиток двошарових 

тварин (кишковопорожнинні, реброплави), у яких тіло дорослих особин 

зберігає двошаровість гаструли, первинний рот та порожнину первинної 

кишки. У більшості багатоклітинних тварин після гаструляції настає етап 

формування третього зародкового листка – мезодерми, розташованого між 

зовнішнім та внутрішнім. Мезодерма закладається різними шляхами. У 

більшості безхребетних вона утворюється телобластичним способом. При 

цьому дві чи більше клітини зародка переміщуються у простір між екто- та 

ентодермою та розташовуються з боків первинного роту (бластопора). 

Внаслідок ряду поділів ці клітини утворюють мезодерму. У інших тварин 

(голкошкірі, хордові) мезодерма утворюється ентероцельним шляхом. При 

цьому відбувається вип’ячування у бластоцель бічних виростів стінки 

первинної кишки (архентерону). Вони відокремлюються і утворюють 

замкнені мішки, з яких згодом і формується мезодерма. 

Слід зазначити, що первинний рот, який виникає на стадії гаструли, 

зберігається у дорослих не завжди. У так званих вторинноротих тварин 

(голкошкірі, хордові тощо) на його місці виникає анальний отвір, а на 

протилежному кінці тіла утворюється заглибина, що сполучається з 

кишечником; а її отвір на поверхні має назву вторинний рот. Отже, під час 

гаструляції відбувається диференціація клітин – виникнення відмін у їх 

будові та функціях. Вподальшому відбувається гістогенез – сукупність 

процесів, які забезпечують в онтогенезі багатоклітинних організмів 

формування, існування та відтворення різних тканин. У тварин усі тканини 

різних типів розвиваються з похідних різних зародкових листків (екто-, енто- 

та мезодерми). Дуже важливу роль в цьому відіграють міжклітинні взаємодії, 

вплив біологічно активних речовин тощо. Клітини, що беруть участь в 

гістогенезі, бувають стовбуровими, напівстовбуровими (клітини-

попередники) та дозрілими (диференційовані клітини). Стовбурові клітини 

дають початок новим клітинам при формуванні тканин або в процесі їхнього 

оновлення (регенерації). Напівстовбурові клітини (клітини-попередники) 



диференційовані як і дозрілі, але, на відміну від останніх, зберігають 

здатність до поділу. 

Органогенез – процеси формування зачатків органів та їхньої 

подальшої диференціації в ході індивідуального розвитку організмів. Він 

здійснюється одночасно з гістогенезом, бо в утворенні певного органу беруть 

участь різні типи тканин та клітинних елементів.  

Ектодерма дає початок епідермісу та його похідним (шкірні залози, 

зябра та шкірні легені), передньому та задньому відділам кишечника, 

нервовій системі тощо). 

Мезодерма формує м’язи опорно-рухового апарату, кістковий скелет, 

сполучну тканину, яка заповнює проміжки між внутрішніми органами 

плоских червів та молюсків, вистилку вторинної порожнини (целому), 

органи кровоносної та статевої системи.  

Ентодерма забезпечує формування стінок середнього відділу 

кишечника та травних залоз (печінки, підшлункової залози, 

гепатопанкреасу). 

Постембріональний розвиток тварин триває після народження або 

виходу з оболонок, що вкривають зародок, та закінчується, коли організм 

набуває здатності до розмноження. У цей період відбуваються ріст організму 

і диференціювання деяких органів (напр., статевих залоз). Він може бути 

прямим або непрямим. За прямого розвитку щойно народжена тварина 

загалом нагадує дорослу. Прямий розвиток відбувається внаслідок 

ембріонізації – явища, коли ембріональний період подовжується за рахунок 

живлення ембріону ресурсами материнського організму або запасними 

поживними речовинами яйця. 

Біологічне значення ембріонізації розвитку полягає в тому, що 

народжується або вилуплюється з яйцевих оболонок тварина на більш 

високому ступені розвитку, що зменшує її вразливість зовнішніми 

чинниками. У скорпіонів одна із зародкових оболонок зростається зі 



стінками розширеної частини яйцепроводів (матки) таким чином, що через 

кров матері до зародка потрапляють поживні речовини та кисень, а продукти 

обміну та вуглекислий газ – виводяться. 

Процес появи на світ такого зародка має назву справжнього 

живонародження. Якщо розвиток зародка відбувається за рахунок запасних 

поживних речовин яйця всередині материнського організму, і зародок 

звільняється від яйцевих оболонок ще в жіночих статевих протоках, то таке 

явище має назву яйцеживонародження (трихінела, попелиці тощо). Якщо ж 

розвиток зародка до народження відбувається в яйці поза материнським 

організмом – це яйценародження (плоскі черви, більшість членистоногих, 

кишковопорожнинні тощо). Прямий розвиток характерний для прісноводних 

та наземних війчастих червів, п’явок та малощетинкових червів, павуків, 

скорпіонів тощо. 

Непрямий розвиток, або метаморфоз пов’язаний з глибокими 

змінами будови організму, завдяки яким личинка перетворюється на дорослу 

особину. Процеси метаморфозу відбуваються в кілька послідовних етапів 

(фаз). На кожному з цих етапів тварина характеризується певними 

особливостями будови та життєвих функцій. Наприклад, в розвитку комах 

виділяють фази яйця, личинки та дорослої комахи (імаго) (розвиток з 

неповним перетворенням, напр., у клопів, бабок, тарганів, прямокрилих, 

вошей) або яйця, личинки, лялечки та імаго (розвиток з повним 

перетворенням, напр., у метеликів, жуків, перетинчастокрилих, бліх). При 

розвитку з повним перетворенням особливе значення має фаза лялечки, на 

який організм комахи зазнає докорінної зміни організації. На ній 

відбуваються процеси розкладу внутрішніх органів личинки та формування 

тканин та органів дорослої комахи. Всередині фаз розвитку часто виділяють 

певні стадії, які також дещо різняться між собою. 

Личинки у життєвому циклі тварин відіграють важливу біологічну 

роль. Личинка часто мешкає в іншому середовищі та веде інший спосіб 



життя, ніж доросла особина того ж виду. Тому між ними знижується гострота 

внутрішньовидової конкуренції за середовища мешкання та джерела 

живлення. У прикріплених чи малорухомих форм тварин личинкова стадія 

веде вільноплаваючий спосіб життя і виконує розселювальну функцію. У 

паразитів часто різні личинкові стадії мешкають в різних тваринах-хазяях. 

Личинки можуть накопичувати поживні речовини, які згодом 

використовують дорослі особини. Так, завдяки запасеним личинкою 

поживним речовинам живуть дорослі особини деяких комах, наприклад 

оводів чи мурашиних левів, які самі не харчуються. 

8. Життєві цикли. Термін, який проходить від народження тварини, до 

її розмноження, коли утворюються наступне покоління, називається 

життєвим циклом. Життєві цикли можуть бути простими, коли з яйця 

виходить особина, схожа на дорослу, але відрізняється від неї розмірами та 

розвитком статевої системи. У ході складних життєвих циклів організми 

зазнають значної перебудови. Тому відбувається зміна різних фаз розвитку, 

які розрізняються за будовою та способом життя. У деяких тварин протягом 

складного життєвого циклу можуть відбуватися зміни окремих поколінь, які 

відрізняються за способом розмноження. Якщо протягом життєвого циклу 

відбувається закономірне чергування поколінь, які розмножуються статевим 

та нестатевим способом, мова йде про метагенез. Якщо протягом життєвого 

циклу відбувається чергування різних статевих поколінь (гермафродитного 

та роздільностатевого, гермафродитного та партеногенетичного, 

роздільностатевого та партеногенетичного) – кажуть про гетерогонію. 

Чергування поколінь, що розмножуються різними способами (статевим 

і нестатевим, статевим і партеногенетично), підсилює комбінативну 

мінливість, яка забезпечує екологічну пластичність виду (здатність до 

існування в умовах довкілля, що періодично змінюються і швидкого 

реагування на зміни цих умов). 



У життєвому циклі організмів, здатних до статевого розмноження, 

обов’язково має місце редукційний поділ – мейоз. Тому у диплоїдних видів 

тварин відбувається три типи чергування гаплоїдної та диплоїдної ядерних 

фаз. Якщо мейоз передує утворенню гамет – відбувається гаметична 

редукція (багатоклітинні тварини). У цьому випадку гамети гаплоїдні, всі ж 

інші фази розвитку – диплоїдні. Якщо мейоз є першим поділом диплоїдної 

зиготи – відбувається зиготична редукція. У таких видів більшість фаз 

життєвого циклу гаплоїдні, диплоїдна лише зигота. У тих рідкісних 

випадках, коли тривалість диплоїдної та гаплоїдної фаз розвитку організму є 

приблизно однаковими, виділяють проміжну редукцію (фораменіфери). 

 

 

ТЕМА 2. ЗАГАЛЬНИЙ ПЛАН БУДОВИ ОКРЕМИХ ГРУП 

ТВАРИН 

На сьогодні все видове різноманіття безхребетних тварин поділяють на 

37 типів. 

Тварини, які належать до одного типу, часто значно відрізняються за 

розмірами, зовнішньою та внутрішньою будовою, екологією, розвитком. 

Однак всі види в окремому типі характеризуються наявністю однакового 

загального плану організації. Подібність загального плану організації вказує 

на філогенетичну спорідненість таких організмів. Проте, останні досягнення 

молекулярної біології поставили під сумнів виділення окремих типів. 

Тому не можна вважати існуючу на сьогодні систему тваринного світу 

остаточною і незмінною. Зважаючи на це, у даному розділі курсу лекцій 

систематичне положення представників має другорядне значення. Головним 

завданням є проаналізувати різноманіття організації тварин, зв’язок будови 

організму від способу існування тварини. 

2.1. ПРОТИСТИ (Protista) або НАЙПРОСТІШІ (Protozoa) 



Ми вже згадували, що протисти – це гетерогенний (поліфілетичний) 

таксон, який об'єднує дуже різноманітних за будовою та процесами 

життєдіяльності одноклітинних, а також синцитіальних та найпростіших 

багатоклітинних еукаріотів. У наш час нараховують до 200 тис. видів 

протистів, що становить лише незначну частину їх реального видового 

різноманіття. Мешкають протисти у різних середовищах – водоймах, грунті, 

оселяються на поверхні або всередині інших істот. З організмом хазяїна вони 

можуть вступати у різні форми симбіотичних відносин: серед них є паразити, 

коменсали, а також мутуалістичні види. Розміри протистів коливаються у 

значних межах: від 1 мкм (деякі споровики), до 1 м і більше (напр., плазмодії 

Fuligo septica). 

Ми з вами розглянемо особливості загальної організації тих протистів, 

яких вважають представниками царства Тварини. 

1. Загальна будова. Структурно-функціональною одиницею будови 

найпростіших, як й інших еукаріотів, є клітина. Вона характеризуються 

наявністю багатьох органел, притаманних еукаріотичній клітині: є одне, 

декілька або багато ядер, рибосоми, ендоплазматична сітка, за деяким 

виключенням – мітохондрії, апарат Гольджі тощо. 

2. Оболонка клітини. Найпростіші, яких розглядають у курсі зоології, 

ззовні вкриті лише плазматичною мембраною (плазмалемою). Натомість, 

надмембранні комплекси представлені глікокаліксом, який має драглисту 

консистенцію, хоча електронно-мікроскопічні дослідження показали, що він 

зазвичай має вигляд пухкого волокнистого шару завтовшки 3–4 нм. Досить 

часто на поверхні плазмалеми зустрічаються різноманітні лусочки органічної 

природи, рідше – волосоподібні утвори. Іноді поверхню плазма леми вкриває 

додаткова мембрана – перилема, притаманна деяким інфузоріям. У 

комірцевих джгутикових – хоанофлагелід (ряд Choanoflagellida) – клітина 

може знаходитись всередині особливого будиночка, сформованого з 

волокнистої органічної речовини. У форамініфер та черепашкових амеб 



клітина розташована у спеціальній черепашці. Основа черепашок – 

органічна, її стінки підсилюються за рахунок відкладення мінеральних 

сполук (у форамініфер – карбонат кальцію), або інкрустація екзогенним 

матеріалом – піщинками, спікулами губок чи іншого стороннього матеріалу 

(деякі форамініфери та черепашкові амеби). 

Майже у всіх протистів спостерігають субмембранний шар актинових 

та міози нових мікрофіламентів, найкраще розвинений в амебоїдних форм. Ці 

структури дозволяють клітині активно змінювати свою форму та 

пересуватись. У деяких джгутикових під клітинною оболонкою розташовані 

мікротрубочки, які спрямовані вздовж клітини та утворюють з плазмалемою 

єдиний комплекс. 

У інфузорій, споровиків, динофлагеліди та евгленових під плазма 

лемою розташований щільний білковий шар у вигляді поздовжніх смуг, з 

якими пов’язані мікротрубочки. Такий комплекс має назву пелікули (рис. 

2.1). 

 

Рис. 2.1. Структура пелікули представників ряду Euglenida 

Пелікула забезпечує сталість форми клітини. В евгленових пелікула 

зумовлює ковзальний рух клітини, завдяки хвилеподібним деформаціям її 

поверхні (метаболія). 

3. Цитоплазма та її структури. У багатьох протистів, насамперед 

амеб, цитоплазма чітко поділяється на зовнішній (ектоплазма) та внутрішній 

(ендоплазма) шари (рис. 2.2). 



 

Рис. 2.2. Загальна будова амеби (Amoeba proteus) 

 

Ектоплазма досить щільна, за рахунок розташованих тут 

мікротрубочок та мікрофіламентів. В ектоплазмі можуть також знаходитись 

деякі органели, пов’язані з оболонкою клітини (напр., екструсоми), 

кінетосоми джгутиків або війок, елементи цитоскелету тощо. Але більшість 

органел розташована у внутрішньому, менш щільному шарі цитоплазми – 

ендоплазмі. Перехід ендоплазми в ущільнену ектоплазму зумовлює зміну 

форми клітини та утворення псевдоподій, за рахунок яких деякі протисти 

(напр., амеби) рухаються по щільному субстрату. 

Будь-які протисти мають цитоскелет, деталі будови та хімічний склад 

якого можуть варіювати у представників різних систематичних груп. 

Цитоскелет виконує не лише опорну функцію, а й зв’язує в єдину цілісну 

систему усі компоненти клітини: її поверхневий апарат, структури 

цитоплазми, ядро (рис. 2.3). 

 

Рис. 2.3. Схема організації цитоскелету еукаріотичної клітини 



До особливих одномембранних органел протистів належать 

екструсоми. Мембрана дозрілих екструсом зазвичай контактує з 

плазмалемою. У відповідь на різні подразники відбувається процес екструзії 

– вміст цих органел викидається назовні. Виділяють декілька типів цих 

органел: одні з них (трихоцисти), ймовірно, здійснюють захисну функцію, 

інші – токсицисти – слугують хижим джгутиковим та інфузоріям для 

паралізації здобичі (в тіло здобичі проникає трубчаста нитка, разом з якою 

надходять токсичні сполуки, які знерухомлюють або вбивають її). Функції 

мукоцист евгленід та деяких амеб полягають у виділенні назовні вмісту, що 

утворює слизовий шар на поверхні клітини, забезпечуюючи її додатковий 

захист (насамперед при формуванні оболонки цисти) та полегшуючи 

пересування. Деяким динофлагелідам притаманні нематоцисти, які 

становлять собою жалкі капсули, що нагадують такі кишковопорожнинних. 

Як ми вже згадували, у сучасній систематиці еукаріотів особливої 

уваги надають будові мітохондрій, які зустрічаються у клітинах більшості 

протистів. В одноклітинних еукаріотів їх будова значно різноманітніша, ніж 

у багатоклітинних. Насамперед, це стосується такої консервативної ознаки, 

як будова крист. Вони можуть бути трубчастими, пластинчастими або 

пухирцеподібними, більшість протистів мають трубчасті кристи. 

Представників однієї з груп джгутикових – кінетопластиди (ряд 

Kinetoplastida) – отримали свою назву тому, що в певній спеціалізованій 

ділянці або декількох ділянках їх єдиної мітохондрії утворюється скупчення 

ДНК – кінетопласт (рис. 2.4). 

 



Рис. 2.4. Організація представника ряду Kinetoplastida (рід 

Trypanosoma) 

 

У всіх протистів, які мають мітохондрії, зустрічаються і пероксисоми – 

кулясті одномембранні органели з гомогенним матриксом. Пероксисоми 

мають ферменти пероксидази, які розкладають перекис водню до кисню та 

води. Багатьом протистам, які мешкають в умовах значного дефіциту або 

повної відсутності кисню, притаманний анаеробний варіант енергетичного 

обміну, чому вони зазвичай позбавлені мітохондрій (дипломонади, 

оксимонади, мікроспоридії, деякі інфузорії та амеби). У трихомонад, 

багатоджгутикових, деяких анаеробних джгутикових та інфузорій виявлені 

особливі органели – гідрогеносоми. Вони мають вигляд пухирців, оточених 

однією або двома мембранами і містять ферменти, які окислюють пірувати та 

малати з вивільненням молекулярного гідрогену. Цікаво, що безколірний 

представник джгутикових Psalteriomonas lanterna має як мітохондрії, так і 

гідрогеносоми. У цього виду, так само як і у багатьох анаеробних інфузорій, 

у цитоплазмі поруч з гідрогеносомами розміщуються симбіотичні 

метаноутворюючі архебактерії, які використовують молекулярний гідроген 

для синтезу метану. Гідрогеносоми, як і пероксисоми, на відміну від 

мітохондрій, позбавлені власної ДНК. 

Деякі з протистів мають пластиди – хлоропласти та лейкопласти. Це 

переважно двомембранні органели, які містять власну ДНК з небагатьма 

(близько 10-ти) генами. У протистів у різному наборі зустрічаються 

хлорофіли a, b i c, а з вторинних пігментів – каротини, ксантофіли та 

фікобіліни, які у разі значної концентрації можуть маскувати хлорофіли та 

надавати хлоропластам різноманітного забарвлення. Особливості будови 

хлоропластів використовують у систематиці протистів. Якщо у червоних та 

зелених водоростей, а також вищих рослин оболонка хлоропластів 

складається з двох мембран, то в евгленових та динофлагелід – з трьох, в 



інших протистів – навіть з чотирьох. Зовнішню пару цих мембран називають 

хлоропластною ендоплазматичною сіткою. Її зовнішня мембрана зазвичай 

переходить у зовнішню мембрану ядра. Цікаво, що у криптомонад між 

зовнішньою та внутрішньою парами мембран розташований нуклеоморф з 

рибосомами та гранулами полісахаридів. 

У систематиці протистів використовують і особливі структури – 

піреноїди – центри синтезу полісахаридів. Піреноїди мають білкову природу, 

їх основу складає фермент рибулозобіфосфат карбоксилаза, що забезпечує 

початкові етапи циклу біохімічних реакцій темнової фази фотосинтезу 

(циклу Кальвіна). У деяких випадках піреноїди містяться поблизу 

хлоропластів і оточені крохмалем (рис. 2.5). 

 Рис. 2.5. Розташування піреноїду в клітині 

Хоча апарат Гольджі виявлений практично у всіх протистів, деталі його 

будови можуть варіювати. Найчастіше ця органела розташована поруч з 

ядром та представлена однією чи декількома диктіосомами, але у найбільш 

примітивних протистів апарат Гольджі представлений лише окремими 

цистернами. Серед протистів є як одно-, так і багатоядерні види. В ядрі, крім 

хромосомного хроматину може бути присутній і позахромосомний, який 

виникає внаслідок багаторазового копіювання деяких генів. 

Позахромосомний хроматин може входити і до складу ядерець. Слід 

відзначити, що серед деяких протистів (напр., форамініфер, слизових 

споровиків, інфузорій) спостерігають функціональне диференціювання ядер 

на вегетативні та генеративні (явище ядерного дуалізму). Вегетативні ядра, 

які вінфузорій багаті на хроматин, регулюють процеси життєдіяльності 



клітини, а генеративні – зберігають спадкову інформацію й передають її при 

розмноженні дочірнім клітинам. Ядро з ділянкою цитоплазми, що містить 

певні органели, має назву енергіда. Таким чином, клітини бувають моно-, ди- 

та поліенергідними. 

2. Локомоція. Рух протистів забезпечують джгутики, війки або 

псевдоподії. Зазвичай розрізняють амебоїдну, джгутикову, війчасту та 

ковзаючу типи локомоції. 

Джгутики, яких може бути від одного, до кількох сотень, складаються 

з вільної частини  (власне джгутика), перехідної зони, базального тіла 

(кінетосоми) та корінцевої системи. Подібну до джгутика будову мають і 

війки. Вільна частина джгутика часто вкрита різними утворами: лусочками, 

мастигонемами або тим й іншим одночасно.. Вільна частина джгутика має 

осьовий скелет – аксонеми, представлену однією парою центральних та 9-ма 

парами периферічних мікротрубочок (рис. 2.6). 

 Рис. 2.6. Структура джгутика 

 

Від однієї з трубочок кожної периферичної пари відходять бічні білкові 

молекули (динеїн) до сусідньої пари мікротрубочок, центральних 

мікротрубочок та плазмалеми. Завдяки зміні довжини динеїнових молекул 

окремі аксонеми зміщуються відносно сусідніх. В результаті джгутик 

поперемінно нахиляється у той чи інший боки (рис. 2.7). 



 Рис. 2.7. Схема роботи джгутика 

 

У трихомонад, евгленових, кінетопластид, динофлагелід та деяких 

інших протистів розвинений параксіальний тяж з мікрофіламентів, 

розташований між плазмалемою та аксонемою. Джгутики з параксіальним 

тяжем часто прилягають до поверхні клітини, що створює передумови для 

формування ундулюючої мембрани (напр., у динофлагелід, трипаносоматид, 

трихомонад) – згортки плазматичної мембрани, що сполучає вільну частину 

джгутика з тілом клітини (рис. 2.4). 

 

Рис. 2.4. Організація представника ряду Kinetoplastida (рід 

Trypanosoma) 

Перехідна зона – це проксимальна частина аксонеми, розташована на 

рівні відходження джгутика від поверхні клітини. У багатьох випадках у 

перехідній зоні розташована поперечна пластинка (рідше їх 2–3 або ж вони 

взагалі відсутні) та інші структури, що забезпечують укріплення джгутика (у 

зелених водоростей мають зірчасту форму, у хромофітових – у вигляді 

спіралі тощо). 

Базальне тіло (кінетосома) має вигляд порожнистого циліндру, який 

складається з 9-ти груп мікротрубочок, пов’язаних між собою містками. 

Проксимальний кінець кінетосоми пов’язаний з плазмалемою перехідними 



фібрилами. Джгутикові, які мають два джгутика, відповідно мають і дві 

кінетосоми. Сусідні кінетосоми можуть бути пов’язані між собою 

фібрилярними містками й оточені електронно-щільною речовиною, від якої 

беруть початок корінцеві структури. 

Корінцеві структури кінетосом поділяють на фібрилярні та 

мікротрубочкові. Перші складаються з мікрофіламентів, одні з яких здатні до 

скорочення, інші – ні. Другі утворені стрічками або пучечками 

мікротрубочок, часто пов’язаних з мікрофіламентами. Корінцеві структури 

не тільки закріплюють джгутик, а й здійснюють опорну функцію для клітини 

в цілому. Корінцеві структури добре розвинені у великих за розмірами 

джгутикових та інфузорій, у протистів з довгими джгутиками або у тих видів, 

які мають клітинний рот (цитостом) та клітинну глотку (цитофаринкс). Війки 

мають таку ж саму будову, як і джгутики, але зазвичай коротші та 

відрізняються за характером роботи (рис. 2.8). 

 

Рис. 2.8. Схема руху війок (А) та джгутика (В) найпростіших 

Рух війок (в інфузорій) нагадує рух маятника, а джгутики зазвичай 

рухаються хвилеподібно або гвинтоподібно. Синхронні рухи війок 

відбуваються шляхом проходження хвиль деполяризації мембрани по 

поверхні клітини. 

Крім локомоторної функції джгутики та війки можуть виконувати і 

деякі інші. Інколи джгутики можуть забезпечувати прикріплення до 

субстрату, перетворюючись на стебельце або ніжку. Рухи джгутиків та війок 

забезпечують і гідрокінетичну функцію, створюючи потоки води, з якою до 



поверхні клітини надходять частинки їжі. Такі потоки води можуть 

очищувати і поверхню клітини від сторонніх часток. 

Амебоїдний рух пов’язаний з утворенням псевдоподій (рис. 2.9). 

 

Рис. 2.9. Організація та функціонування різних типів псевдоподій 

Розрізняють декілька форм псевдоподій: лобоподії (широкі, з 

притупленою верхівкою), філоподії (тонкі та нерозгалужені), ретикулоподії, 

або ризоподії (тоненькі, здатні зростатись у певних ділянках між собою й 

утворювати своєрідну сітку навколо клітини) та аксоподії (тоненькі 

ниткоподібні, між собою не сполучаються) (рис. 2.9). Цитоскелет лобо- та 

філоподій зазвичай представлений актиновими мікрофіламентами. Всередині 

ретикулоподій разом з акти новими філаментами відзначені і поодинокі 

невпорядковані мікротрубочки. Натомість цитоскелет аксоподій складається 

з чітко організованих мікротрубочок. Різна будова тих чи інших типів 

псевдоподій визначає і різний механізм руху клітини. Наприклад, рух 

сонячників пов’язаний з процесами полімеризації та деполімеризації 

мікротрубочок, внаслідок чого частина аксоподій видовжується, інші – 

вкорочуються, а сама клітина наче перекочується по субстрату. Є протисти, 

які використовують аксоподії як гребні пластинки, активно пересуваючись у 

товщі води. 

Ретикулоподії майже не використовуються для пересування, вони 

утворюють навколо клітини ловчу сітку, що слугує для захоплення їжі. 



Механізм руху за допомогою лобо- та філоподій пов’язаний із скороченнями 

актино-міозинового комплексу. Це спричинює стискання ендоплазми, яка 

спрямовується вперед і розтягує плазмалему. 

Слід зазначити, що деякиим протистам притаманна здатність до різних 

типів руху. Наприклад, представники роду Naegrelia за певних умов здатні 

втрачати джгутики разом з кінетосомами і пересуватись за допомогою 

псевдоподій. 

4. Живлення. Серед протистів за типом живлення виділяють 

автотрофів, гетеротрофів та міксотрофів. Автотрофні протисти здатні 

синтезувати органічні сполуки з неорганічних за рахунок енергії світла 

(полісахариди крохмаль у динофлагелід, параміл – в евгленових). Але 

більшість найпростіших належить до гетеротрофів – організмів, які 

споживають готові органічні речовин, здобуваючи енергію за рахунок 

їхнього окиснення або безкисневого розщеплення. Серед них є сапротрофи 

(споживачі мертвої органіки), хижаки та паразити. 

Гетеротрофні протисти здатні поглинати розчини органічних сполук 

шляхом мембранного транспорту та піноцитозу. Тверді частки – фагоцитозу 

(голозойне живлення). 

Вважають, що власне автотрофів серед протистів небагато, оскільки 

більшість протистів, здатних до фотосинтезу, є міксотрофами – за певних 

умов вони здатні живитися або авторофно, або гетеротрофно. Тому ці види 

вибагливі до вмісту у воді розчинених органічних сполук. 

Крім того можна виділити групу симбіотрофів, які живляться за 

рахунок симбіотичних одноклітинних водоростей (зооксантел), що 

мешкають у клітинах деяких джгутикових та інфузорій. 

Фагоцитоз клітинами протистів може здійснюватись по-різному. У тих 

видів, клітина яких не має сталої форми (напр., голі та черепашкові амеби), 

частинки їжі можуть захоплюватись за допомогою псевдоподій, які оточують 

їх з різних боків. Так виникає фагосома – пухирець, оточений мембраною. З 



цитоплазми до фагосоми надходять лізосоми з травними ферментами, за 

допомогою яких їжа перетравлюється. Зливаючись з фагосомами, вони 

беруть участь у формуванні травних вакуолей. Поживні речовини – 

продукти травлення – транспортуються через мембрану травної вакуолі 

всередину цитоплазми. У амеб спеціалізованих ділянок клітини, які 

забезпечують фагоцитоз, немає. 

Потенційно фагоцитоз може проходити у будь-якій частині клітини. У 

гетеротрофних джгутикових та інфузорій у зв’язку з наявністю щільної 

пелкули, існують спеціалізовані складні апарати, що забезпечують 

захоплення та поглинання їжі. Наприклад, інфузорії-туфельки мають 

передротову заглибину, на дні якої розташований клітинний рот (цитостом). 

Групи війок, розташованих на стінках передротової заглибини, створюють 

потоки води з частинками їжі до клітинного роту – ділянки клітини, де 

цитоплазма відокремлена від довкілля лише плазматичною мембраною. Далі 

частинки їжі надходять до клітинної глотки (цитофаринксу), стінки якого 

посилені спеціальними опорними структурами. Саме у клітинній глотці 

відбувається фагоцитоз. 

Різновидом фагоцитозу є висмоктування здобичі (хижі джгутикові, 

сисні інфузорії). Наприклад, інфузорії з роду Colpodella можуть нападати на 

інших інфузорій – парамецій, пробивати спеціальним виростом плазмалеми – 

ростр умом – пелікулу здобичі й висмоктувати їхній вміст. 

Шляхом піноцитозу протисти здатні поглинати з зовнішнього 

середовища не лише розчини, а й дрібні частки. У найпростішому варіанті на 

поверхні плазмалеми утворюється невелика заглибина, яка згодом у вигляді 

мембранного пухирця відшнуровується всередину клітини. Часто ця ділянка 

плазмалеми підстилається сіткою мікрофіламентів з білка клатрина. У 

складніших випадках, на місці невеликого вп’ячування плазмалеми 

формується ультрамікроскопічний каналець, від дна якого відшнуровуються 

дрібні пухирці. Якщо в амебоїдних організмів ці канальці – тимчасовий 



утвір, то у багатьох паразитичних джгутикових та деяких автотрофних видів 

їхнє положення – постійне (напр., у стінці джгутикової кишені). 

Багатьом протистам притаманна складна харчова поведінка, пов’язана з 

пошуком та захопленням їжі. У забезпеченні харчової поведінки важливу 

роль відіграють хімічні стимули, які відходять від харчового об’єкта. 

5. Виділення та осморегуляція. Виділення неперетравлених решток 

їжі у багатьох амеб та деяких джгутикових може відбуватись у будь-який 

ділянці клітини, а у протистів, які мають пелікулу та складний цитоскелет 

(напр., інфузорій) цю функцію здійснює спеціальна ділянка – цитопрокт. 

У прісноводних найпростіших процеси виділення можуть 

здійснюватись одночасно з регулюванням внутрішньоклітинного тиску – 

осморегуляцією. У цих протистів за законами осмосу відбувається постійне 

надходження у клітину води з навколишнього середовища крізь 

напівпроникну плазматичну мембрану. Тому, щоб підтримувати гомеостаз та 

запобігати руйнуванню клітини, такі найпростіші повинні періодично 

виводити надлишки води з клітини. Цю функцію здійснюють спеціальні 

органели – скоротливі вакуолі (рис. 2.10). До них з цитоплазми надходить 

вода з розчиненими у ній певними сполуками, а при досягненні граничного 

об’єму скоротлива вакуоль з'єднується з плазматичною мембраною за 

допомогою тимчасового каналу. В результаті вміст вакуолі виводиться 

назовні. З клітини разом з водою виводяться і деякі продукти метаболізму. 

Крім того, завдяки роботі скоротливої вакуолі крізь клітину відбувається 

постійний потік води, з якою до клітини надходить кисень та виділяється 

назовні розчинений у воді вуглекислий газ.  

 

 



 

Рис. 2.10. Організація скоротливих вакуолей найпростішіх 

Зі скоротливою вакуолею, як правило, асоційовані інші структури, 

часто помітні лише під електронним мікроскопом. Тому часто говорять про 

комплекс скоротливої вакуолі. У типовому варіанті цей комплекс включає, 

крім самої скоротливої вакуолі, вивідний отвір в оболонці клітини (напр., в 

інфузорій), через який розчини виводяться назовні (рис. 2.10). В інфузорії-

туфельки до цього комплексу входять ще радіально розташовані ампули, 

кожна з яких являє собою кінець довгого і тонкого привідного (збирального) 

радіального каналу. 

Цей комплекс утримується у фіксованому положенні пучками 

мікротрубочок, які відходять від видільної пори, стінок привідних канальців 

та ампул. У динофлагелід типові скоротливі вакуолі відсутні, але наявна 

постійна система канальців – вп’ячувань плазмалеми. Ці канальці нездатні до 

скорочення, рідина через канальці виводяться назовні пасивно. 

Морські найпростіші та ендопаразити зазвичай не мають скоротливих 

вакуолей у зв’язку з тим, що вони мешкають у ізотонічному середовищі. 

6. Інцистування. У ході життєвих циклів протистів, за настання 

певних умов, можуть формуватись стадії спокою – цисти (в амеб, 

джгутикових, інфузорій) або спори (у споровиків). У протистів, яким 

притаманна складна організація клітини, під час інцистування відбувається 

значна її перебудова. Наприклад, в інфузорій та деяких сонячників під час 

інцистування зникають структури, пов’язані з активним життям (війки, 

джгутики, органели захоплення їжі, вакуолі тощо), цитоплазма втрачає 

значний відсоток води (зневоднюється), ущільнюється. Навколо їх клітини 



формуються захисні оболонки (зазвичай їх не менше двох: екзо- та 

ендоцист). Ці оболонки характеризуються низькою проникністю і 

забезпечують механічний та хімічний захист клітини, яка зберігає 

життєздатність в інцистованому стані протягом місяців і навіть років. Цисти 

спокою можуть слугувати і для поширення протистів за допомогою води, 

вітру. У паразитичних видів (напр., дизентерійних амеб) – для потрапляння 

до нової особини хазяїна. 

Крім цист спокою, призначених для переживання несприятливих умов 

(низьких чи високих температур, пересихання тощо) відомі цисти 

розмноження. Наприклад, деякі гетеротрофні джгутикові та інфузорії перед 

поділом інцистуються, а після розмноження – виходять з цисти 

(екзцистуються) й переходять до активного життя. Слід зазначити, що 

оболонки цист розмноження не бувають такими щільними, як у цист спокою. 

Описані випадки інцистування, пов’язані з харчуванням протистів. 

Наприклад, хижа інфузорія Amphileptus claparedi, яка харчується 

колоніальними коловійчастими інфузоріями, наповзає на свою здобич, 

заковтує її. Після цього хижа інфузорія інцистується і у такому стані 

перетравлює здобич. Коли ж процес перетравлення завершується, інфузорія 

екзцистується й повертається до активного способу життя. 

У представників типів Апікомплексні (Apicomplexa), Мікроспоридії 

(Microsporidia), Слизові споровики (Myxozoa) для поширення та переживання 

несприятливих умов слугують спори – одно- чи багатоклітинні утвори, 

вкриті щільною оболонкою. У кокцидій (тип Апікомплексні) декілька спор 

можуть бути оточені додатковою оболонкою (стадія ооцисти). В організмі 

хазяїна клітини паразита виходять з оболонок ооцисти та спори, потрапляють 

всередину клітин, де живляться та ростуть. 

7. Подразливість. Подібно до інших організмів, протистам притаманна 

здатність сприймати подразники довкілля і певним чином на них відповідати. 

Подразливість протистів пов’язана з особливими рецепторними 



молекулами, розташованими на їх плазматичній мембрані. Реакції протистів 

на подразники мають назву таксисів. Таксиси – це спрямовані рухи 

організмів у напрямку до подразника (позитивний таксис) або від 

подразника (негативний таксис). Розрізняють фототаксиси (реакції на 

джерело освітлення), хемотаксиси (на хімічні подразники), механотаксиси 

(механічні подразники), гео-, або гравітаксиси (на напрямок сили тяжіння), 

термотаксиси (реакції на градієнт температури) тощо. 

8. Розмноження. Протистам притаманне як статеве, так і нестатеве 

розмноження. 

8.1. Нестатеве розмноження В основі нестатевого розмноження 

багатьох протистів лежить процес мітозу, який забезпечує точний розподіл 

спадкового матеріалу між дочірніми клітинами. Основними різновидами 

мітозу є відкритий та закритий. Якщо у першому випадку ядерна оболонка 

під час клітинного поділу зникає, то при закритому мітозі вона зберігається 

протягом усього клітинного циклу. Лише у небагатьох протистів (напр., 

деяких амеб і джгутикових) відзначений справжній амітоз, під час якого 

ядро перешнуровується, а генетичний матеріал приблизно порівну 

розподіляється між дочірніми клітинами. В результаті цього дочірні ядра 

можуть мати неоднакові розміри і містити відмінну кількість генетичного 

матеріалу. 

Нестатеве розмноження може мати характер поділу клітини навпіл, 

множинного поділу клітини (шизогонії) або брунькування. При поділі 

клітини навпіл утворюється дві дочірні клітини однакових розмірів, які 

ростуть, відновлюють певні органели, після чого самі набувають здатності до 

поділу (рис. 2.11). 



 

Рис. 2.11. Процес поділу навпіл клітин евгленових (А) та саркодових (В) 

Внаслідок брунькування від більшої (материнської) клітини може 

відокремлюватись одна або декілька дрібніших (дочірніх) (деякі інфузорії, 

напр., сувійки).  

Внаслідок шизогонії ядро клітини багаторазово поділяється шляхом 

мітозу, а згодом при досягненні граничного співвідношення кількості ядер до 

об’єму цитоплазми, навколо кожного з дочірніх ядер відокремлюється 

ділянка цитоплазми і виникають дрібні дочірні клітини (десятки або навіть 

сотні). Шизогонія притаманна наприклад, форамініферам, споровикам та 

деяким іншим протистам. 

В основі поділу клітини або її брунькування лежить процес цитокінезу, 

пов’язаний з перерозподілом між дочірніми клітинами різноманітних 

структур і складною реорганізацією цитоскелету, джгутикового апарату та 

деяких інших структур. 

Якщо нестатеве розмноження клітини не супроводжується повним 

відокремленням дочірніх особин, можуть виникати колонії протистів, різної 

форми та розмірів. Зв’язок між окремими клітинами у межах таких колоній 

може здійснюватись або за допомогою цитоплазматичних містків, або ж за 

допомогою слизової оболонки. 

8.2. Статевий процес у протистів може відбуватись у формі копуляції, 

кон’югації або автогамії. Результатом статевого розмноження є збільшення 

різноманіття генетичного матеріалу нащадків. Зростанню спадкової 



мінливості сприяє і процес мейозу, обов’язковий у життєвому циклі тих 

видів, яким притаманний статевий процес. 

При копуляції відбувається злиття статевих клітин – гамет. В 

результаті цього процесу відбувається злиття ядер (каріогамія) – 

утворюється синкаріон, який об’єднує генетичний матеріал обох 

копулюючих гамет. Так виникає зигота, з якої розвивається новий організм. 

У найбільш примітивних найпростіших гамети морфологічно не 

відрізняються від нестатевих клітин. В інших випадках гамети розвиваються 

з вегетативних клітин, відрізняючись від них морфологічно. У разі ізогамії 

чоловічі й жіночі гамети морфологічно не розрізняються (напр., у 

форамініфер, зелених водоростей), у випадку анізогамії – диференціюються 

морфологічно відмінні гамети: дрібніші мікрогамети (чоловічі) та більші 

макрогамети (жіночі). Кінцевим етапом еволюції анізогамії є оогамія, коли 

яйцеклітина, порівняно із дрібними рухомими сперматозоїдами, стає 

нерухомою та багатою на поживні речовини (напр., у споровиків).  

Кон’югація відома для інфузорій. Під час кон’югації між клітинами 

утворюється цитоплазматичний місток, по якому гаплоїдні ядра, що 

утворилися шляхом мейозу з генеративного ядра (мікронуклеусу), мігрують з 

однієї клітини в іншу й навпаки (рис. 2.12). 

  

Рис. 2.12. Схема статевого процесу інфузорій 



Вегетативне ядро (макронуклеус) під час кон’югації зникає. В 

результаті злиття мігруючого ядра іншої особини з власним ядром 

утворюється синкаріон. В інфузорій процес кон’югації не має прямого 

зв’язку із статевим розмноженням, адже число особин не змінюється: дві 

особини вступають у цей процес, дві особини, але вже з відмінним набором 

спадкової інформації, розходяться наприкінці кон’югації. У подальшому 

особини після кон'югації здійснюють два послідовних мітотичних поділи в 

результаті яких у дочірніх клітинах утворюється вегетативне та генеративне 

ядра. 

Під час автогамії у деяких інфузорій відбувається злиття ядер у межах 

однієї клітини. В результаті макронуклеус редукується, а мікронуклеус 

шляхом мейозу утворює чотири гаплоїдні ядра. В результаті редукції трьох 

гаплоїдних ядер залишається одне, яке ділиться мітотично. Оскільки ці ядра 

утворилися шляхом мітозу – вони генетично ідентичні. Таким чином, 

сикаріон, що виникає при злитті пронуклеусів, буде гомозиготним за усіма 

(або за наявності мутацій – за більшості) локусами. 

На відміну від багатоклітинних тварин і рослин, у протистів процес 

мейозу може бути як дво-, так одноступінчастим. Двоступінчастий мейоз 

супроводжується двома поділами ядра, як і у багатоклітинних тварин та 

рослин. Він притаманний сонячникам, форамініферам, опалінам, інфузоріям. 

Одноступінчастий мейоз супроводжується лише одним поділом ядра. У 

профазі гомологічні хромосоми з’єднуються попарно, але після цього не 

розходяться і внаслідок вкорочення ниток веретена поділа пари хромосом 

розходяться до полюсів клітини. Процес кросинговеру – обмін ділянками між 

гомологічними хромосомами – при одноступінчастому мейозі не 

відбувається (міксоспоридії, деякі оксимонадіди, багатоджгутикові – 

мешканці кишечнику тарганів). Вважають, що одноступінчастий мейоз виник 

шляхом спрощення двоступінчастого. Одним протистам притаманні ядерні 

цикли з гаметичною редукцією (напр., сонцевики, інфузорії, слизові 



споровики), іншим – із зиготичною (деякі джгутикові, споровики) або 

проміжною (фораменіфери). 

9. Життєві цикли. Життєві цикли найпростіших характеризуються 

значним різноманіттям, вони можуть бути простими та складними. Прості 

життєві цикли притаманні багатьом вільноживучим протистам (евгленам, 

цераціуму, амебі протею, арцелі звичайній тощо). У форамініфер, споровиків, 

слизових споровиків тощо спостерігають складні життєві цикли, які 

супроводжуються закономірним чергуванням поколінь: статевого та одного 

чи двох нестатевих (явище метагенезу). 

9.1. Життєвий цикл малярійного плазмодію (Plasmodium vivax): 

Тваринами-переносниками збудника малярії є самки комарів з роду 

Anopheles. Тому малярія належить до трансмісивних захворювань. Самка 

комара виступає у ролі остаточного хазяїна – в її організмі відбувається 

статеве розмноження паразита). 

Під час укусу заражена самка комара разом зі слиною вводить до крові 

людини спорозоїтів малярійного плазмодію (інвазійна стадія для людини) 

(рис. 2.13). 

 Рис. 2.13. Схеме життєвого циклу  

малярійного плазмодію 

1 – надходження спорозоїтів до крові людини; 

2 – стадії позаеритроцитарної шизогонії; 



3 – стадії еритроцитарної шизогонії; 

4 – формування гаметоцитів; 

5 – статевий процес в кишечнику комара 

 

Спорозоїт має апікальний комплекс органел, характерний для 

представників типу Апікомплексні (рис. 2.14). 

 

Рис. 2.14. Схема будови мерозоїта представників типу Apicomplexa 

 

З током крові (1) спорозоїти надходять до печінки і проникають 

всередину її клітин – гепатоцитів (2). Починається процес 

позаеритроцитарної шизогонії: у клітинах печінки спорозоїти 

перетворюються на шизонтів, що розмножуються шляхом шизогонії. 

Внаслідок цього утворюються мерозоїти, які виходять у кров’яне русло 

після руйнування клітини. Мерозоїти схожі на спорозоїтів, однак мають 

більш кулясту форму. 

Завдяки апікальному комплексу органел спорозоїти та мерозоїти здатні 

прикріплюватися до поверхні мембрани клітини хазяїна. Вміст роптрій 

індукує вгинання плазматичної мембрани клітини хазяїна, в результаті чого 

прикріплений паразит втягується всередину клітини. Паразит опиняється 

оточений мембраною клітини хазяїна, що захищає плазмодій від ураження 

захисними механізмами клітини. 



Після надходження мерозоїта то еритроциту відбувається 

еритроцитарна шизогонія (3). Всередині еритроцита мерозоїт 

перетворюється на трофозоїт, в цитоплазмі якого розвивається велика 

травна вакуоля. Він здатний утворювати псевдоподії і стає рухливим (стадія 

амебоїдного зародка). Утворюється шизонт, який займає майже весь об’єм 

еритроцита. В процесі шизогонії формується 12-18 мерозоїтів. Оболонка 

еритроцита руйнується і мерозоїти виходять у плазму крові. Це відбувається 

через 48 годин після проникнення мерозоїта в еритроцит. У кров 

потрапляють не тільки мерозоїти, а й їхні продукти обміну речовин та 

розпаду гемоглобіну – гранули гемозоїну. Надходження до крові цих речовин 

призводить до різкого підвищення температури тіла людини та виникнення 

симптомів пропасниці. Синхронний вихід мерозоїтів з уражених еритроцитів 

збільшує ймовірність успішного зараження наступних клітин завдяки 

неспроможності людського організму протистояти одночасній появі великої 

кількості паразитів. Після кількох циклів еритроцитарної шизогонії (3-4 

цикли), з частини мерозоїтів у еритроцитах формуються гамонти (інвазійна 

стадія для комара), подальший розвиток яких можливий лише у кишечнику 

комарів (4). Гамонти – округлі або овальні тільця без вакуолей та 

псевдоподій. Потрапивши при насмоктуванні крові до кишечника комарів, 

зрілі гамонти розвиваються далі, а всі інші стадії життєвого циклу 

малярійного плазмодію перетравлюються. Макрогамонти перетворюються на 

нерухому макрогамету, а мікрогамонт шляхом поділу утворює 8 рухомих 

джгутоподібних мікрогамет (5). Відбувається статевий процес у вигляді 

копуляції мікрогамети з макрогаметою. Після копуляції утворюється 

диплоїдна зигота, здатна до амебоїдного руху (оокінета). Вона проникає в 

епітелій стінки кишечника комара, де вкривається тонкою оболонкою 

(ооциста). Ооциста живиться осмотично, росте та випинається у порожнину 

тіла комара. Всередині ооцисти відбувається спорогонія, внаслідок якої 

виникає кілька тисяч гаплоїдних спорозоїтів. Оболонка ооцисти лускає, і 



спорозоїти виходять до гемолімфи комара. З гемолімфою вони потрапляють 

у слинні залози, звідки під час укусу потрапляють до крові людини. 

Таким чином, у ході життєвого циклу малярійного плазмодію 

відбувається закономірне чергування кількох нестатевих поколінь 

(спорозоїти та мерозоїти) та одного статевого (гамонти) – метагенез. 

ТЕМА 3. БАГАТОКЛІТИННІ. ГУБКИ 

2.2. Підцарство БАГАТОКЛІТИННІ (Metazoa) 

2.2.1. Тип ГУБКИ (Spongia, =Porifera) 

Характеристика типу Spongia. 

1. Багатоклітинні тварини, що знаходяться на дотканинному рівні 

організації – не мають оформлених тканин (у тому числі – і нервової). 

Дорослі тварини – асиметричні або з зовнішньою радіальною симетрією. 

2. Притаманна клітинна тотипотентність – будь-які клітини можуть 

перетворитись на клітину іншого типу. 

3. Наявність особливих одноджгутикових клітини – хоаноцити 

(відповідають за рух води по системі каналів та споживання їжі). 

4. Дорослі нерухомі особини – фільтратори; личинкові стадії рухомі – 

живляться за рахунок жовтка яйця. 

5. Тіло утворене двома шарами клітин, позбавлених базальної 

мембрани.  

6. Між зовнішнім та внутрішнім шарами клітин розташований середній 

шар – мезохіл, який складається з міжклітинної речовини та містить рухливі 

клітини та скелетні елементи. 

7. Скелет складається з карбонату кальцію, диоксиду силіцію або/та 

органічної речовини (спонгін, колаген). 

8. Розмноження статеве або нестатеве. 

Система типу Spongia. 



1. клас Calcarea (вапнякові губки) 

2. клас Hexactinellida (шестипроменеві губки) 

3. клас Demospongia (звичайні губки) 

4. клас Archaeocyatha (археоціати) 

1. Загальний план будови. 

Губки – нижчі багатоклітинні тварини, водні сидячі фільтратори. 

Більшість видів мешкає у морях та океанах. Їх тіло складається з окремих 

клітин, які згруповані у два шари – зовнішній (пінакодерма) та внутрішній 

(хоанодерма). Між ними міститься шар сполучної міжклітинної речовини – 

мезохіл, у якому містяться різні клітинні елементи. Оформлених тканин і 

органів у них немає – дотканинна організація! Тіло губок нагадує мішок, 

всередину якого – парагастральну порожнину – веде отвір – оскулюм. 

Пінакодерма складається з пінакоцитів, які вкривають ззовні губку, та 

пороцитів, що всередині містять отвір, через який вода надходить всередину 

губки. Хоанодерма складається з джгутикових клітин – хоаноцитів, що 

навколо джгутика мають комірець з виростів плазмалеми – мікроворсинок. 

Ці клітини беруть безпосередню участь у фільтрації та споживанні їжі. У 

мезохілі також  містяться різні клітинні елементи – амебоцити (археоцити), 

міоцити (здатні до скорочення), коленцити (виділяють колагенові волокна), 

склероцити (утворюють мінеральні спікули), спонгіоцити (утворюють 

спонгінові волокна) (рис. 2.15). У мезохілі із скелетних елементів формується 

скелет губок. 

 Рис. 2.15. Клітинні елементи губок 



Хімічний склад та морфологія скелетних елементів покладено в основу 

систематики губок. У представників класів Calcarea (вапнякові губки) та 

Archaeocyatha (здебільшого викопних) скелет складається з вапнякових 

спікул. У представників класу Hexactinellida (шестипроменеві губки) скелет 

утворений спікулами з діоксиду силіцію. У представників класу Demospongia 

(звичайні губки) скелет складається з кремнеземових спікул, спогінових 

волоконець (білкова речовина, що за хімічним складом нагадує шовк) або 

їхніх комбінацій. 

За ступенем ускладнення розгалуженості парагастральної порожнини 

губок можна поділити на три групи – аскон, сикон, лейкон (рис. 2.16). 

 

 Рис. 2.16. Типи будови губок 

 

2. Живлення. Вода надходить крізь пороцити у систему каналів, що 

ведуть до парагастральної порожнини. У губок типу аскон вона вистелена 

хоаноцитами, у губок типу сикон хоанодерма у вигляді кишень вп’ячується у 

мезохіл, а у губок типу лейкон хоано дерма вистилає спеціальні розширення 

каналів – джгутикові комірки. Травлення відбувається у хоаноцитах. Крім 

того частину або всю їжу вони можуть передавати рухливим амебоцитам, які 

після її перетравлення постачають поживні речовини іншим клітинам. 

Профільтрована вода з неперетравленими рештками їжі виходить назовні 

через отвір, який сполучає парагастральну порожнину з навколишнім 

середовищем – оскулюм. 



3. Подразливість у губок, які не мають нервової системи, обмежена. 

Вони не здатні ані до активних рухів, а ні до зміни форми тіла. Лише пори та 

оскулюм можуть дуже повільно змінювати діаметр, завдяки скороченням 

міоцитів та пороцитів. 

4. Розмноження та розвиток. 

4.1. Нестатеве  розмноження. Губки розмножуються шляхом 

фрагментації, поділу та брунькування. Фрагментація відбувається шляхом 

відокремлення (часто у зв’язку з ушкодженням) частинки тіла губки. 

Оскільки будь-яка клітина може дати початок іншім клітинам, такий уламок 

потрапивши у сприятливі умови може дати початок новій особині. 

Брунькування може бути зовнішнім та внутрішнім. За зовнішнього 

брунькування на тілі губки утворюється маленька особина – брунька, яка 

згодом може відпадати і перетворюватися на окрему дорослу особину. Якщо 

ж брунька залишається пов’язаною з материнською особиною – формується 

колонія. Внутрішнє брунькування відбувається шляхом утворення скупчень 

амебоцитів, що оточуються захисними оболонками із спонгіну з дрібними 

спікулами (рис. 2.17). Після відмирання материнської губки та руйнування її 

тіла, такі внутрішні бруньки (гемули) вивільнюються та розносяться течією. 

Гемули осідають на субстрат, амебоцити через пору виходять назовні і 

формують молоду губку. Вегетативне розмноження забезпечується високою 

здатністю губок до регенерації: відомі випадки, коли розтерта губка 

відновлювала свою цілісність.  

 

Рис. 2.17. Процес внутрішнього брунькування губок 



4.2. Статеве розмноження. Статеві клітини шляхом мейозу 

утворюються з амебоцитів або хоаноцитів. Сперматозоїди мігрують до 

нерухомих яйцеклітин, що знаходяться всередині губки. Серед губок є як 

гермафродити, так і роздільностатеві види, тому запліднення може бути як 

перехресним, так і самозаплідненням. 

Якщо дробіння зиготи рівномірне (всі бластомери однакового розміру), 

утворюється парнехімула (вапнякові губки). Якщо дробіння нерівномірне 

(утворюються великі а дрібні бластомери), формується амфібластула (деякі 

вапнякові, а також звичайні та шестипроменеві губки) (рис. 2.18). 

 

Рис. 2.18. Ембріональний розвиток звичайних губок 

Личинка веде планктонний спосіб життя і виконує функцію 

поширення. Після осідання на субстрат відбувається утворення молодої 

губки, яка спочатку має вигляд аскону.  

 

 

 

 

 

 



ТЕМА 4. КИШКОВОПОРОЖНИННІ 

2.2.2. Тип КИШКОВОПОРОЖНИННІ (Coelenterata =Cnidaria) 

Характеристика типу Coelenterata. 

1. Двошарові багатоклітинні тварини, мешканці морів, рідше – прісних 

водойм. Стінки тіла складаються з епідерми (ектодерма) та гастродерми 

(ентодерма), розділених шаром неклітинної речовини – мезоглеї, яка може 

містити поодинокі клітини. 

2. Дорослим особинам притаманна чітко виражена радіальна симетрія. 

На оральному полюсі тіла розташовані щупальця.  

3. Мають унікальні серед тварин жалкі клітини – кнідоцити. 

4. Травна система сліпо замкнена. У деяких має вигляд розгалуженої 

гастроваскулярної системи. Здебільшого – хижаки. 

5. Нервова система здебільшого дифузного типу. 

6. Відсутні системи циркуляції, газообміну та виділення. 

7. У життєвому циклі спостерігається чергування нестатевого 

покоління (поліпи) та статевого (медузи) – метагенез. Часто одне з поколінь 

редукується (гіпогенез). 

8. Личинкові стадії – паренхімула (нагадує личинку губок) та планула 

(рухома, війчаста, відповідає стадії гаструли). 

Система типу Coelenterata. 

1. клас Hydrozoa (гідроїдні) 

п/клас Hydroidea 

п/клас Siphonophora 

2. клас Scyphozoa (сцифоїдні медузи) 

3. клас Anthozoa (коралові поліпи) 

п/клас Alcyonaria 

п/клас Zoantharia 

 

 



Кишковопорожнинні – водні тварини. Рівень організації – тканинний. 

У деяких з’являються спеціалізовані органи (напр., органи чуття). Під час 

ембріонального розвитку мезодерма не закладається, а лише ектодерма та 

ентодерма. З ектодерми формується епідерма – тканина, що вкриває організм 

ззовні та формує покриви тварини. З ентодерми виникає гастродерма – 

тканина, що вистеляє гастральну порожнину, що відповідає вистилці 

середнього кишечника тришарових тварин. Між ними розташована 

неклітинна речовина – мезоглея, у який можуть знаходитись певні клітини 

або скелетні елементи (напр., у коралових поліпів).  

1. Загальний план будови. Для цих тварин є характерною радіальна 

симетрія, що пов’язано з малорухомим, часто прикріпленим способом життя. 

Існують дві життєві форми кишковопорожнинних – поліпи та медузи. 

1.1. Поліп – найчастіше сидяча прикріплена до субстрату життєва 

форма, яка має вигляд короткої трубки (тулуб), на верхньому (оральному) 

полюсі якої розташований ротовий отвір, оточений щупальцями (рис. 2.19). 

До субстрату поліп прикріплюється за допомогою мускулястої підошви (або 

базального диску). Ротовий отвір веде до гастральної порожнини, яка 

функціонально відповідає порожнині кишечника тришарових тварин. 

 

Рис. 2.19. Будова поодинокого поліпа 

 



Ззовні тіло вкрито епідермою, гастральна порожнина вистелена 

гастродермою. Між цими шарами розташовано шар сполучної речовини – 

мезоглею. Епідерма дрібних поліпів складається з одного шару епітеліально-

м’язових клітин. Тіло такої епітеліальної клітини має м’язові відростки, 

спрямовані всередину тіла, паралельно до поздовжньої вісі тіла. У коралових 

поліпів формується справжня епітеліальна тканина, під якою розташовані 

шари поздовжніх і кільцевих м’язових клітин. Кільцеві м’язи при скороченні 

звужують та видовжують тіло поліпа, поздовжні – скорочують та 

потовщують. До складу епідерми входять і залозисті клітини, які виділяють 

клейку речовину. Особливо багато таких клітин в області підошви, де вони 

сприяють прикріпленню до субстрату. 

До складу епідерми також входять нервові та жалкі клітини 

(кнідоцити). Наявність жалких клітин, притаманних лише 

кишковопорожнинним, визначила й іншу назву цього типу – Жалкі 

(Cnidaria). Кнідоцити бувають трьох типів: пенетранти – типові жалкі 

клітини з жалкою ниткою; слугують для захисту та ураження здобичі (рис. 

2.20); глютинанти – жалкі нитки клейки, забезпечують утримання здобичі; 

вольвенти – мають довгі жалкі нитки, які обплутують здобич й утримують її. 

 

Рис. 2.20. Будова жалкої клітини (пенетрант) 

Гастродерма складається з епітеліально-м’язових клітин, здатних 

скорочуватися, зменшуючи просвіт гастральної порожнини, та поглинати 



поживні речовини шляхом піно- та фагоцитозу. Ці поживні речовини 

перетравлюються у травних вакуолях. 

Залозисті клітини секретують травні ферменти й виділяють їх у 

гастральну порожнину. У коралових поліпів під шаром гастродерми 

містяться також і м’язеві клітини. 

Крім того, в епідермі та гастродермі існують проміжні, або 

інтерстиціальні клітини (і-клітини), які здатні до поділу і можуть 

перетворюватись на інші типи клітин, забезпечуючи процеси регенерації та 

вегетативного розмноження. Мезоглея у поліпів ущільнена і має вигляд 

волокнистої неклітинної сполучної речовини. У коралових поліпів підкласу 

Alcyonaria у мезоглеї формується органо-мінеральний скелет, представлений 

вапняковими спікулами, з’єднаними за допомогою органічної речовини. У 

деяких коралів (шляхетні корали ряду Gorgonacea) такий скелет 

представлений органічними волокнами, просякнутими карбонатом кальцію. 

Багато представників класів Hydrozoa, Scyphozoa, Cubozoa та деякі коралові 

поліпи (клас Anthozoa) позбавлені зовнішнього чи внутрішнього скелету. А в 

колоніальних коралових поліпів підкласу Zoantharia (ряд Madreporaria) 

формується зовнішній вапняковий скелет, органічну основу якого виділяють 

клітини епідерми. Тому кожний окремий поліп знаходиться наче у чашечці 

(кораліті), а колонії таких коралів формують міцні будівлі – коралові рифи. 

1.2. Медуза – найчастіше вільноплаваюча життєва форма, яка має 

вигляд дзвона або парасольки (рис. 2.21). По краю дзвона медузи 

розташовані щупальця з численними кнідоцитами. Зовні медуза вкрита 

епідермою. Епітеліально-м’язеві клітини або окремі м’язеві волокна 

переважно розташовані по краю дзвона. В результаті їх скорочення вода, що 

знаходиться під дзвоном, з силою виштовхується – так здійснюється рух у 

протилежному напрямку (гідрокінетичний рух). Ротовий отвір знаходиться 

на верхівці ротового стебельця, розташованого з нижнього увігнутого боку 

тварини. Мезоглея у медуз досягає значної товщини. Вона має вигляд 



драглистої речовини з високим вмістом води. За рахунок пружності, мезоглея 

діє як антагоніст м’язових волокон, розширюючи дзвін. У такій мезоглеї 

можуть знаходитися амебоїдні клітини, які здатні до фагоцитозу. Вони 

забезпечують повільний транспорт речовин, нагромадження поживних 

речовин та метаболітів, захист від мікроорганізмів. 

 Рис. 2.21. Будова медузи 

 

У деяких груп кишковопорожнинних (класи Hydrozoa, Scyphozoa, 

Cubozoa) у життєвому циклі спостерігають закономірне чергування 

поліпоїдного та медузоїдного поколінь. 

Системи циркуляції, газообміну та виділення у кишковопорожнинних 

відсутні. 

2. Живлення. Більшість кишковопорожнинних – хижаки, які полюють 

на здобич за допомогою жалких клітин. Для збільшення ефективності, 

кнідоцити розташовуються групами, утворюючи жалкі батареї. За допомогою 

такої зброї кишковопорожнинні здатні паралізувати або вбивати здобич, яку 

вони здатні заковтнути. Також серед представників цього типу є багато 

фільтраторів або збирачів. Перші пропускають через гастральну порожнину 

великі об’єми води, вибираючи з неї дрібні водні організми (планктон). Інші 

збирають з водної товщі планктонні організми за допомогою щупалець. 

Після захоплення, їжа через рот надходить до гастральної порожнини, 

де відбувається її часткове перетравлення. Остаточне перетравлення 

відбувається всередині епітеліально-м’язових клітин гастродерми. 



Неперетравлені рештки видаляються через рот. У коралових поліпів епідерма 

часто впинається до гастральноїпорожнини, формуючи глотку. У поліпів-

фільтраторів ротовий отвір та глотка мають щілиноподібну форму. У кутах 

такої глотки розташовані рівчачки з війчастим епітелієм, завдяки якому 

відбувається прокачування води через гастральну порожнину. У хижаків, 

здатних заковтувати велику здобич, мускуляста глотка добре розтягується. 

Крім того у коралових поліпів гастральна порожнина розділена радіальними 

перетинками – септами, що можуть сполучатись з глоткою. Завдяки септам, 

травлення відбувається у центральній частині гастральної порожнини, а 

всмоктування проходить на периферії. 

У великих медуз (діаметр дзвона може сягати 2 м) травна система має 

вигляд складної системи каналів (гастроваскулярна система). Ротовий 

отвір веде до центральної камери – шлунку, де відбувається перетравлення 

їжі. Після перетравлення поживні речовини розходяться по радіальним 

каналам до периферичного кільцевого каналу. Цей канал відповідає за 

живлення м’язів дзвона, нервової тканини та органів чуття. В 

ньомувідбувається всмоктування поживних речовин та виділення продуктів 

метаболізму. Після цього неперетравлені рештки збираються та виводяться 

по інших радіальних каналах назад до шлунку, звідки через рот викидаються 

за межі організму. Канали гастроваскулярної системи вистелені війчастим 

епітелієм, який забезпечує рух їх вмісту.  

3. Нервова система та органи чуття. Для кишковопорожнинних 

характерний простий дифузний тип нервової системи, яка представлена 

розкиданими мультиполярними нейронами, що сполучаються своїми 

відростками (рис. 2.22). 



 

Рис. 2.22. Організація нервової системи кишковопорожнинних 

Внаслідок цього утворюється більш-менш рівномірна нервова мережа. 

Нервова мережа розташована як в епідермі, так і у гастродермі. В епідермі 

щільність нервових клітин більша, особливо на щупальцях у поліпів та по 

краю дзвона у медуз. У великих медуз на периферії дзвона нервові клітини 

скупчуються, утворюючи подвійне нервове кільце (верхнє та нижнє). Крім 

того, у них по краю дзвона виникають ганглії. Нервові клітини у складі 

кілець та гангліїв інервують м’язеві волокна та органи чуття (вічка, 

статоцисти). Органи чуття у сцифоїдних медуз пов’язані з видозміненими 

щупальцями – ропаліями (рис. 2.23). 

 

Рис. 2.23. Будова ропалію кубомедузи (клас Cubozoa) 

До складу окремого ропалія входить орган рівноваги – статоцист, та 

органи зору – вічка. У поліпів сформовані органи чуття відсутні. У епідермі, 

переважно на щупальцях та підошві містяться численні рецепторні клітини, 

що сприймають механічні подразнення (механорецептори) або реагують на 

зміну хімічного складу води (хеморецептори).  

4. Розмноження розвиток та життєві цикли. 



4.1. Нестатеве розмноження насамперед притаманне поліпам і 

відбувається шляхом поділу, брунькування або мацерації (відокремлення від 

материнської особини шматочка або групи клітин). В одних випадках (напр., 

у гідр) молодий поліп повністю відбруньковується від материнської особини. 

Якщо після брунькування поліп остаточно не відокремлюється, то 

утворюється колонія поліпів (рис. 2.24). 

 

Рис. 2.24. Схема життєвого циклу гідроїдного поліпа (Obelia) 

В таких колоніях всі поліпи мають окремі ротові отвори та щупальця, 

однак їх гастральні порожнини сполучаються між собою. Завдяки цьому 

поживні речовини захоплені одним поліпом можуть у напівперетравленому 

вигляді розподілятись по колонії. 

Сам же загальний стовбур і гілочки колонії, на яких сидять гідранти, 

мають назву ценосарк. Навколо ценосарку утворюється зовнішня органічна 

оболонка з хітиноподібної речовини (тека), яка виділяється клітинами 

епідерми та має захисну та опорну функції. Тека може бути просякнута 

карбонатом кальцію. У деяких колоніальних поліпів відбувається 

диференціація особин – частина поліпів спеціалізується на живленні колонії 

(мають щупальця та ротовий отвір), від інших відбруньковуються особини 

статевого покоління – медузи. 

4.2. Статеве розмноження. Більшість кишковопорожнинних – 

роздільностатеві. У кишковопорожнинних утворюються статеві органи – 

гонади, що складаються зі скупчення статевих клітин. Гонади у різних 



представників можуть закладатися як у гастродермі (найчастіше), так і у 

епідермі. Після дозріваннястінка гонад розривається, і зазвичай статеві 

клітини виходять назовні, де і відбувається запліднення. У гідр запліднена 

яйцеклітина залишається сполученою з тілом поліпа, а у самок медузи аурелії 

запліднення та початкові етапи розвитку личинок здійснюються у кишенях 

ротових лопатей, що оточують ротовий отвір. Кишковопорожнинним 

притаманний метагенез: в їхньому життєвому циклі часто закономірно 

чергуються нестатеве (поліпи) та статеве (медузи) покоління (рис. 2.25). 

Поліпи здебільшого прикріплені до субстрату, рідше – здатні повільно 

пересуватись (гідри, актинії). Медузи зазвичай вільно плавають у товщі води. 

У багатьох представниківвідбувається гіпогенез – редукція або медузоїдного 

покоління (гідри), або поліпоідного покоління (трахімедузи). 

 

 

Рис. 2.25. Схема життєвого циклу (метагенез) сцифоїдної медузи 

Aurelia aurita 

4.3. Розвиток зазвичай непрямий – із запліднених яйцеклітин 

розвивається личинка: паренхімула (за будовою нагадує паренхімулу губок), 



яка згодом перетворюється на планулу (також плаває за допомогою війок, 

але на відміну від паренхімули має порожнину). 

Личинка певний час плаває у товщі води, потім знаходить сприятливий 

субстрат і прикріплюється до нього переднім кінцем перетворюючись на 

поліпа. На місці прикріплення утворюється підошва, а на протилежному 

кінці – проривається ротовий отвір, навколо якого утворюються щупальця. 

ТЕМА 5. ПЛОСКІ ЧЕРВИ 

2.2.3. Тип ПЛОСКІ ЧЕРВИ (Plathelminthes) 

Характеристика типу Plathelminthes. 

1. Тришарові, без порожнини тіла. Проміжки між органами заповнені 

сполучною тканиною. 

2. Виражений головний відділ, білатеральна симетрія, сплощені у 

дорсовентральному напрямку. 

3. Травна система сліпо замкнена, у деяких паразитичних – відсутня. 

4. Нервова система – з елементами централізації – церебральний 

ганглій, поздовжні нервові тяжі з поперечними комісурами. 

5. Видільна система – протонефридії. 

6. Відсутні системи газообміну та циркуляції. 

7. У більшості статева система – гермафродитна. 

Система типу Plathelminthes. 

1. клас Turbellaria (війчасті черви) 

2. клас Trematoda (сисуни) 

3. клас Aspidogastrea (аспідогастри) 

4. клас Monogenea (моногенетичні сисуни) 

5. клас Gyrocotylida (гирокотиліди) 

6. клас Amphilinida (амфілініди) 

7. клас Cestoda (стьожкові черви) 

 



Плоскі черви представлені як вільноживучими тваринами, так і 

паразитами. Найбільше різноманіття вільноживучих плоских червів 

спостерігається у морях та океанах. Існують також прісноводні та, навіть, 

наземні черви (у теплих вологих місцях). Більшість вільноживучих червів є 

хижаками. Деякі такі черви досягають довжини до 0,6 м, вони добре 

плавають і здатні вполювати великурухливу здобич (напр., ракоподібних). 

Серед паразитів є як внутрішні так і зовнішні паразити безхребетних та 

хордових тварин, а також людини. Більшості з них притаманні складні 

життєві цикли, часто зі зміною хазяїв, а також чергуванням статевого та 

нестатевого поколінь. 

На відміну від кишковопорожнинних, у плоских червів під час 

ембріонального розвитку, крім екто- та ентодерми закладається і третій 

зародковий листок – мезодерма. З мезодерми утворюється сполучна тканина, 

м’язи та статеві залози. У цих тварин з’являються видільна та статева 

системи. Систем циркуляції та газообміну немає.  

1. Загальний план будови. Плоскі черви, на відміну від попередніх 

груп тварин, характеризуються наявністю головного відділу тіла (рис. 2.26). 

Тому для них є характерною двобічна (білатеральна) симетрія тіла – тобто 

тварину можна умовно поділити площиною симетрії на лівий та правий боки. 

Тіло їх сплощене, тому у них чітко розрізняють черевний та спинний боки 

тіла. 

 

Рис. 2.26. Загальний вигляд вільноживучих плоских червів 

Тіло черва вкрите шкірно-м’язовим мішком, до складу якого входить 

покривний епітелій та кілька шарів непосмугованих м’язів (рис. 2.27). 



 

Рис. 2.27. Будова шкірно-м’язового мішка представників кл. Turbellaria 

Шкірно-м’язовий мішок має різну будову у представників різних класів 

плоских червів. У вільноживучих плоских червів з класу Turbellaria епітелій 

складається з війчастих клітин, під якими розташована базальна мембрана. 

Завдяки узгодженому биттю війок ці черви здатні ковзати по грунту без 

скорочення м’язів, або плавати у товщі води. У епітелії також міститься 

багато залозистих клітин. Одним з різновидів залозистих клітин, є рабдитні 

клітини, які підчас подразнення викидають свій вміст назовні, що набухає у 

воді і перетворюється на захисну клейку масу, яка слугує як для захисту, так і 

для знерухомлення здобичі. Крім того в епітелії можуть знаходитись 

різноманітні знаряддя захисту й нападу: отруйні залози, що мають тверді 

пристрої (голки, жалкі нитки) для введення отрути до організму нападника. 

У паразитів війчастий епітелій найчастіше відсутній. Окремі клітини 

зливаються, утворюючи на поверхні суцільну ущільнену цитоплазматичну 

платівку. При цьому тіла окремих клітин з ядрами занурюються глибоко під 

базальну мембрану у сполучну тканину: так формується епітелій зануреного 

типу, або тегумент (рис. 2.28). Такі покриви стійкіші до дії захисних 

механізмів організму хазяїна, ніж війчастий епітелій, бо відсутність війок дає 

змогу ущільнити зовнішню частину покривного епітелію, а найуразливий 

компонент клітини – ядро, віддалено від поверхні шкіри. 



 

Рис. 2.28. Будова шкірно-м’язового мішка представників кл. Trematoda 

Під базальною мембраною шкірного епітелію найчастіше розташовано 

три шари м’язів: кільцеві, косі (діагональні) та поздовжні. Завдяки м’язам 

тварина може повзати по субстрату та плавати у товщі води. Крім того через 

все тіло проходять пучки дорсовентральних м’язів, що з’єднують спинний та 

черевний боки тварини. Завдяки ним черв може сплощувати своє тіло. У 

малорухомих паразитів середній шар косих м’язів може бути відсутній. На 

поверхні тіла у цих представників можуть утворюватися м’язеві 

присоски,завдяки яким тварина прикріплюється до поверхні тіла хазяїна або 

до його внутрішніх органів. Часто крім присосків у паразитів в епітелії 

знаходяться хітиноїдні гачки. 

Проміжки між органами заповнено пухкою сполучною тканиною. 

 По-перше, вона здійснює опорну функцію, оскільки у ній добре 

розвинена міжклітинна речовина, пронизана численними фібрилами. 

 По-друге, вона відіграє транспортну функцію: по міжклітинним 

проміжкам, заповненим рідиною, поживні речовини від кишечника 

транспортуються до інших внутрішніх органів. З іншого боку, по цім 

проміжкам відбувається транспорт продуктів дисиміляції до видільної 

системи. Крім того вирости клітин сполучної тканини можуть проникати у 

клітини епітелію кишечника, покровного епітелію, а також у канальці 

видільної системи, здійснюючи контакт органів різних систем. 



 По-третє, сполучна тканина виконує запасаючу функцію, оскільки в 

ії клітинах накопичуються глікоген, липіди тощо. 

 По четверте, у ній виявлені рухливі амебоїдні клітини, здатні до 

фагоцитозу. Частина цих клітин виконує захисну функцію, фагоцитуючи 

мікроорганізми, сторонні частки, мертві клітини. Інші виконують ексреторну 

функцію, накопичуючи в собі продукти обміну речовин. Після накопичення 

екскретів ці клітини проникають у просвіт каналівпротонефридіїв і 

виводяться назовні. 

2. Живлення. У плоских червів травна система починається ротовим 

отвором, який інколи (у багатьох війчастих червів) розміщений на черевному 

боці тіла або ж на передньому (трематоди, аспідогастри, моногенеї). Ротовий 

отвір веде до мускулястої ектодермальної глотки. Глотка хижих війчастих 

червів здатна значно видовжуватися, проникати у тіло здобичі, завдяки чому 

велику здобич вони не заковтують цілком, а висмоктують. Зрідка ротових 

отворів та глоток може бути два та більше. Глотка веде до сліпо замкненого 

середнього кишечника (рис. 2.29)., де відбуваються процеси перетравлення 

їжі та всмоктування поживних речовин. У великих за розмірами плоских 

червів середній кишечник розгалужується, забезпечуючи розподіл поживних 

речовин по тілу. Неперетравлені рештки їжі виводяться назовні через рот. 

 

Рис. 2.29. Організація травної системи у війчастих червів. 

1 – рот; 2 – глотка; 3 – середній кишечник 

У деяких паразитичних плоских червів (класи Cestoda, Gyrocotylida, 

Amphilinida) травна система редукується: надходження поживних речовин у 



них здійснюється через покриви. Для збільшення площі поглинання 

поживних речовин покриви таких червів утворюють численні мікроскопічні 

вирости – мікротрихії. 

3. Виділення. Для всіх плоских червів є характерною видільна система 

протонефридіального типу (рис. 2.30). 

 

Рис. 2.30. Організація протонефридіальної видільної системи плоских 

червів 

Вона представлена сліпо замкненими каналами, що починається 

зірчастими клітинами – циртоцитами, розташованими у сполучній тканині. 

Крім того, видільну функцію здійснюють спеціальні клітини сполучної 

тканини – астроцити та кишечник, через який ці клітини, заповнені 

продуктами метаболізму, виводяться назовні.  

4. Нервова система та органи чуття. Для плоских червів характерна 

поступова централізація нервової системи. Навіть у примітивних війчастих 

червів, які у шкірному епітелії мають дифузну нервову систему, на 

головному кінці розташовано церебральний ганглій, що виконує функції 

головного мозку. У більш високоорганізованих представників типу нервова 

система заглиблюється під покриви. Від церебрального ганглію відходить 

кілька пар поздовжніх нервових стовбурів, які сполучаються поперечними 

комісурами (центральна частина нервової системи) (рис. 2.31). Від цієї 

центральноїчастини нервової системи до різних органів та тканин прямують 

нервові закінчення (периферична частина нервової системи). 



 Рис. 2.31. Будова нервової системи плоских червів 

У вільноживучих плоских червів добре розвинуті органи чуття. 

Механо- та хеморецептори представленіпоодинокими війчастими чутливими 

клітинами епідермісу(сенсилами), щільність яких більша на головному кінці 

тіла. У багатьох є непарний орган рівноваги – статоцист.  

Очі інвертованого типу, їх може бути від однієї пари, до кількох 

сотень. Інвертовані очі характеризуються тим, що світлові промені спочатку 

проходять крізь тіла рецепторних клітин і лише згодом потрапляють на їхні 

світлочутливі ділянки. У паразитичних червів сатоцистівта, очей немає. У 

шкірі рідко розкидані поодинокі механо-та хеморецептори (сенсили). 

5. Розмноження, розвиток та життєві цикли. Багато представників 

типу здатні розмножуватись як вегетативно, так і статевим шляхом. У 

багатьох паразитичних плоскихчервів (трематоди, аспідогастри, деякі 

цестоди) спостерігають чергування нестатевих та статевих поколінь 

(метагенез). Паразити найчастіше розмножуються лише статевим шляхом. 

Вегетативне розмноження у турбелярій здебільшого відбувається 

шляхом поперечного поділу. Крім того, у зв’язку з добре розвинутою 

регенерацією в результаті травматичного відокремлення частини тіла 

тварини, з неї може розвинутися нова особина. 

У трематод нестатеве розмноження забезпечують особливі зародкові 

клітини, здатні до поділу та диференціювання. У стьожкових червів 



вегетативне розмноження, шляхом відбруньковування нових зачаткових 

особин, може відбуватися на личинковій стадії. 

Статева система у плоских червів, за небагатьма виключеннями, 

гермафродитна – вона одночасно містить органи як чоловічої, так і жіночої 

статевої системи (рис. 2.32). 

 

Рис. 2.32. Узагальнена схема організації статевої системи плоских червів 

Розвиток найчастіше з метаморфозом. У деяких морських 

вільноживучих турбелярій (ряд Багатогіллястокишкові) з яйця виходить 

мюлерівська личинка, що несе війки і веде планктонний спосіб життя. У 

прісноводних та частини морських турбелярій розвиток зазвичай прямий. 

Паразитам притаманний непрямий розвиток та складні життєві цикли, часто з 

чергуванням статевого та одного чи декількох нестатевих поколінь. 

Життєві цикли трематод (клас Trematoda) здійснюються зі зміною 

остаточного та одного чи декількох проміжних хазяїв та чергуванням 

статевого та нестатевих поколінь (метагенез). Як приклади розглянемо 

життєві цикли печінкового (здійснюється за участі одного проміжного 

хазяїна) та котячого (за участі двох проміжних хазяїв) сисунів. 

Печінковий сисун (Fasciola hepatica). Статевозріла гермафродитна 

особина цієї трематоди (марита) паразитує у печінці широкого кола ссавців, 

зрідка – і в людині (остаточні хазяї), викликаючи захворювання – 

фасціольоз (рис. 2.33). Вона живиться кров’ю та тканинами печінки. Цей 

паразит здатний існувати в організмі остаточного хазяїна багато років (до 3–

5, інколи до 10), внаслідок чого тканина печінки перероджується на фіброзну 



– виникає паразитарний цироз печінки. А навколо жовчних протоків та 

кровоносних судин розвивається сполучна тканина. 

Протягом життя одна гермафродитна особина здатна відкласти багато 

мільйонів яєць (до 1 млн. яєць за тиждень), які виводяться назовні з 

екскрементами (рис. 2.33 – 1). 

 

Рис. 2.33. Життєвий цикл печінкового сисуна (Fasciola hepatica) 

Для подальшого розвитку яйця повинні потрапити у водне середовище, 

де з яйця виходить личинка, вкрита війками – мірацидій (рис. 2.33. – 2). Вона 

певний час активно плаває у пошуках проміжного хазяїна – черевоногого 

молюска – малого ставковика (рис. 2.33. – 4). Ці дрібні молюски часто 

трапляються у тимчасових водоймах на луках і пасовищах, девипасають 

худобу. Мірацидій за допомогою секрета апікальної залози та рухомого 

хоботка руйнує покриви молюска і проникає до його тіла. Там він 

перетворюється на особину нестатевого покоління – материнську 

спороцисту (рис. 2.33. – 4a). В середині спороцисти з особливих зародкових 

клітин формується наступне нестатеве покоління – редії (рис. 2.33. – 4b). 

Редії активно потрапляють до печінкової залози, тканинами якої вони 

живляться. Редії, на відміну від спороцист, мають рот, глотку та короткий 

кишечник. Всередині редій також знаходяться зародкові клітини, з яких 



розвиваються наступні покоління редій. Часто молюск в результаті 

інтенсивного зараження паразитами гине. Останнє покоління редій 

народжують церкарій – личинок гермафродитного покоління. Церкарії, які 

виходять з тіла молюска (рис. 2.33. – 5), певний час здатні плавати за 

допомогою мускулястого хвоста, а потімприкріплюються присосками до 

водних рослин чи поверхневої плівки води й інцистується,перетворюючись 

на адолескарію (рис. 2.33. – 6). При цьому відкидається мускульний хвіст й 

особливі залози виділяють щільну оболонку цисти. Адолескарія здатна 

витримувати несприятливі умови і може зберігати життєздатність протягом 

кількох місяців, аж до морозів. 

Якщо тварина з рослинною їжею або підчас пиття води проковтне 

адолескарію, в кишечнику вона перетворюється на мариту, яка згодом 

потрапляє до печінки. Зараження людини може відбуватись при питті сирої 

води з неглибоких стоячих водойм.  

Котячий сисун (Opisthorchis felineus) – збудник небезпечної хвороби – 

опісторхозу. Марита локалізується у жовчних протоках печінки та у 

жовчному міхурі (зрідка – у підшлунковій залозі) людини та різних видів 

рибоїдних ссавців. Незважаючи на свої дрібні розміри (до 18 мм завдовжки), 

ці черви здатні руйнувати тканини печінки й закупорювати жовчні протоки, 

викликати переродження їхніх стінок. Крім того вони виклакають 

подразнення епітелію жовчного міхура, що може призводити до холециститу 

та відкладення жовчних кислот навколо паразита (жовчнокам’яна хвороба). 

Як і у попереднього представника, розвиток яєць проходить у водному 

середовищі. Але життєвий цикл відбувається за участі двох проміжних 

хазяїв. Перший проміжний хазяїн – прісноводний черевоногий молюск 

бітинія – проковтує яйця паразита, в яких знаходиться сформований 

мірацидій. Ця личинка у кишечнику молюска залишає яйцеві оболонки й 

проникає до кровоносної системи молюска, де відбувається утворення 

материнської спороцисти та кількох поколінь редій. Після виходу з молюска, 

церкарії активно шукають другого проміжного хазяїна – прісноводну рибу 



(різні види коропових). Церкарії проникають крізь її шкіру та інцистуються у 

м’язах, перетворюючись на метацеркарій, здатних зберігати життєздатність 

протягом багатьох років. Поїдання риби без відповідної кулінарної обробки 

може призводити до зараження людини котячим сисуном. 

Життєві цикли моногенетичних сисунів (клас Monogenea). 

До цього класу належать переважно ектопаразити водних хребетних – 

риб та амфібій. 

Лише незначне число видів є ендопаразитами. Для прикріплення до 

покривів ці черви мають спеціальну ділянку на задньому кінці тіла – 

церкомер, на якому розташовані органи прикріплення – присоски, клапани, 

гачки. Органи прикріплення (прикріпні валики, присоски). Життєвий цикл 

більшості моногеней проходить без чергування поколінь і зміни хазяїв. 

Запліднення як правило перехресне (деякі види, напр., двійчак 

парадоксальний Diplozoon paradoxum, для цього з’єднуються попарно на все 

життя). Яйця відкладаються у воду, осідають на дно, де з них виходять 

личинки – онкомірацидії, що мають війки, а на задньому кінці тіла – 

зачатковий прикріпний апарат. Личинка певний час плаває у пошуках хазяїна 

(рис. 2.34). Після прикріплення до хазяїна, личинка втрачає війчастий 

покрив, у неї розвивається травна та статева системи.  

 

Рис. 2.34. Схема життєвого циклу моно генетичного сисуна 

Dactylogyrus vastator 

Життєві цикли стьожкових червів (клас Cestoda). 



Стьожкові черви – здебільшого паразити кишечника людини та різних 

видів хребетних тварин (зрідка вони можуть локалізуватись вінших органах, 

напр., у печінці). Убільшості стьожкових червів одна особина містить 

кілька(часто – багато) комплектів чоловічої та жіночої статевих систем, які 

розміщені у окремих члениках тіла. Можливе самозапліднення у межах 

одного членика, між різними члениками однієї особини або перехресне 

запліднення між різними особинами. Заплідненні яйця надходять до матки (у 

ціп’яків вона сліпо замкнена, у стьожаків має отвір), де зберігаються до 

моменту відокремлення членика від тіла черва. Після відокремлення, 

членики виводяться назовні з кишечника остаточного хазяїна разом з 

екскрементами. Для подальшого розвитку яйця цестод (окремо або разом з 

члениками) повинні потрапити до проміжного хазяїна. У стьожаків, розвиток 

яких відбувається у воді, личинки виходять з яєць і певний час плавають за 

допомогою війок до моменту надходження до проміжного хазяя. В їх 

життєвому циклі відбувається зміна двох проміжних хазяїв.  

У ціп’яків в кишечнику проміжного хазяїна личинка (онкосфера) за 

допомогою шести гачків, розташованих на її задній частині тіла, через стінки 

кишечника проникає у кровоносні судини. Током крові личинка заноситься 

до відповідного органу, де вона перетворюється на наступну личинкову 

стадію. У багатьох ціп’яків (бичачого, свинячого, ехінокока) життєві цикли 

відбуваються за участі одного проміжного хазяїна, в організмі якого 

формується личинка – фіна (рис. 2.35). 

 



Рис. 2.35. Схема життєвого циклу бичачого ціп‘яка Taeniarhynchus 

saginatus 

Фіна має вигляд міхура,яка містить вп’ячені всередину одну, декілька 

або багато вивідкових капсул із зачатковою головкою та передньою 

частиною тіла паразита. При поїданні тканин чи органів проміжного хазяїна 

остаточним, оболонка фіни перетравлюється, а головка за допомогою органів 

прикріплення чіпляється до стінки кишечника. 

Починається процес утворення нових члеників та формування 

статевозрілої особини паразита. У деяких ціп’яків (напр., ехінокока або 

альвеокока) на стадії фіни відбувається вегетативне розмноження: від стінок 

материнського міхура всередину (ехінокок) чи назовні (альвеокок) 

відбруньковуються дочірні. Таким чином, можна говорити про чергування 

про чергування в їхньому життєвому циклі статевого і нестатевого поколінь 

(метагенез). 

Бичачий (неозброєний) ціп’як (Taeniarhynchus saginatus). 

Дорослі особини мешкають у тонкому кишечнику людини (остаточний 

хазяїн) (рис. 2.35). Проміжним хазяїном є велика рогата худоба.Дорослі 

черви досягають довжини 4 – 10 м і містять кілька тисяч члеників. У 

проміжному хазяїні фіни локалізуються у м’язах та інших органах, вживання 

в їжу яких у недостатньо кулінарно обробленому вигляді призводить до 

зараження. 

Свинячий (озброєний) ціп’як (Taenia solium). Остаточний хазяїн – 

людина, проміжні – свині (рис. 2.36). 

Свою другу назву – озброєний – свинячий ціп’як отримав тому, що на 

відміну від бичачого (неозброєного), на його головці, крім чотирьох 

присосків є ще хоботок з гачечками Однак людина для свинячого і рідше – 

для бичачого ціп’яків може виступати одночасно у ролі остаточного та 

проміжного хазяїв. Це може відбуватись у випадку самозараження, коли 

членики з дозрілими яйцями завдяки зворотній перистальтицікишечника 



потрапляють до шлунку. В результаті в шлунку стінки члеників 

перетравлюються, а з яєць виходять численні личинки. Личинки з током 

крові можуть потрапляти до будь-яких органів (у тому числі – до головного 

мозку або очей). Так виникає захворювання цистіцеркоз людини. 

 

 

Рис. 2.36. Схема життєвого циклу свинячого ціп‘яка Taenia solium 

Ехінокок (Echinococcus granulosus). Остаточні хазяї – хижі тварини, 

насамперед, собаки. Проміжний хазяїн – широке коло свійських та диких 

тварин, а також людина. Тіло статевозрілого черва складається з головки, 

шийки та трьох-чотирьох члеників. Яйця виводяться назовні разом з 

екскрементами. При потраплянні до шлунку проміжного хазяїна, з яєць 

виходять онкосфери, які з током крові найчастіше потрапляють до печінки, 

рідше – до легень. У цих органах утворюється фіна, в якої шляхом 

внутрішнього брунькування утворюються багаточисельні дочірні міхури, а в 

тих, у свою чергу, міхури наступного покоління. У кожній капсулі може 

закладатись у середньому 10–30 зачаткових сколексів (максимально – до 



120). Фіна може рости протягом 10, 20 і навіть 30 років, сягаючи у людини 

розмірів дитячої голови (у великої рогатої худоби відомі фіни масою до 64 

кг). 

Стьожак широкий (Diphyllobothrium latum) – поширений паразит 

кишечнику людини та рибоїдних звірів (собаки, кішки, вовки, лисиці тощо). 

Довжина його тіла сягає 10–20 м. Людина і тварини заражуються широким 

стьожаком при споживанні недостатньо просмаженої, провареної або 

просоленої прісноводної риби чи ікри (рис. 2.37). Для подальшого розвитку 

яйця повинні потрапити у воду, де з них виходить личинка, вкрита війками. 

Вона певний час плаває, доки її не проковтне перший проміжний хазяїн – 

веслоногий рачок (циклопи та ін.). Другий проміжний хазяїн – риба 

заражується при споживанні таких рачків, заражених личинками паразита. 

 

Рис. 2.37. Життєвий цикл стьожка широкого Diphyllobothrium latum 

 

 

 

 



ТЕМА 6. КРУГЛІ ЧЕРВИ 

2.2.4. Тип НЕМАТОДИ (Nematoda) 

Характеристика типу Nematoda. 

1. Первиннороті, тришарові, псевдоцеломічні (первиннопорожнинні), 

білатерально симетричні, несегментовані черви, здебільшого округлі на 

поперечному зрізі, з вираженим головним кінцем. 

2. Паразитичні та вільноживучі види (мешканці водойм та грунту). 

3. Покриви – шкірно-м’язовий мішок. Тіло вкрите багатошаровою 

нерозтяжною кутикулою, тому ріст супроводжується періодичним линянням. 

Присутні тільки поздовжні м‘язи. 

4. Травна система наскрізна, три відділи кишечника (передній, 

середній, задній). У будові переднього кишечника – ознаки радіальної 

симетрії. 

5. Унікальна видільна система – 1–3 великі видільні клітини з 

цитоплазматичними каналами (шийна залоза). 

6. Можуть мати унікальні органи чуття: на головному кінці – амфіди, 

на задньому кінці – фазміди. 

7. Здебільшого роздільностатеві, запліднення внутрішнє. 

8. Відсутні системи газообміну та циркуляції. 

Система типу Nematoda. 

1. клас Adenophorea (=Aphasmidia) 

2. клас Secernentea (=Phasmidia) 

 

Нематоди (круглі черви) – численна група організмів – відомо понад 25 

тис. видів, поширених у морських та прісних водоймах, грунті, органічних 

рештках, що розкладаються. Серед нематод відомі групи спеціалізованих 

паразитів, що мешкають в організмах людини, різних видів тварин та рослин. 



1. Загальний план будови. Тіло зазвичай веретеноподібне, видовжене, 

на поперечному зрізі – округле (звідки назва – круглі черви) (рис. 2.39). Чіткі 

відділи тіла відсутні. Ці первиннороті тварини характеризуються наявністю 

первинної порожнини тіла. Особливості їхньої організації пов’язані з тим, що 

їхнє тіло складається з обмеженого, відносно невеликого постійного числа 

клітин. Тому регенерація втрачених або ушкоджених ділянок тіла відсутня. 

 Рис. 2.39. Загальний вигляд нематоди 

 

До складу шкірно-м’язового мішка входять (рис. 2.40): 

– Кутикула – часто дуже потовщена, багатошарова. Складається з 

шарів взаємно перпендикулярно розташованих колагенових волокон, що 

зумовлює її щільність та пружність. У паразитичних видів кутикула 

щільніша, ніж у вільноживучих. Кутикула не здатна розтягуватись, тому ріст 

супроводжується періодичним линянням. Линяють лише личинки, 

статевозрілі особини не ростуть і не линяють. На поверхні кутикули у 

багатьох представників містяться спеціальні чутливі вирости – папіли 

(короткі) та щетинки (довгі). Морські вільноживучі нематоди часто 

рівномірно вкриті довгими щетинками. 



 

Рис. 2.40. Схема поперечного перерізу нематоди п/кл Rhabditia 

– Епідерміс (гіподерма) – складається з пласких клітин, тіла з ядрами 

яких занурені під базальну мембрану і скупчені у чотирьох епідермальних 

валиках – спинному, черевному та двох бічних. У деяких нематод епідерма 

набуває синцитіальної будови. У епідермісі залягають видільна система 

(бічні валики), нервові стовбури (спинний та черевний валики), а також 

нервові закінчення. 

– М’язи належать до косо посмугованих. Вони представлені лише 

поздовжнім шаром, який валики епідерми часто поділяють на чотири 

стрічки: дві спинні та дві черевні. М’язи нематод характеризуються 

своєрідним типом інервації, коли нервові закінчення безпосередньо не 

підходять до м’язових клітин. Проте, кожна м’язова клітина утворює 

спеціальний інерваційний відросток, що забезпечує передачу нервового 

збудження від нервів до скоротливої частини м’язової клітини. 

Порожнина тіла первинна, або схізоцель. Проміжки між органами 

заповнені порожнинною рідиною, яка знаходиться під тиском і здійснює 

функцію гідроскелету. Крім того, порожнинна рідина разом з пружною 

кутикулою виконують функцію антагоністів м’язів: м’язи при скороченні 

згинають тіло, а кутикула та гідроскелет – його розгинає. 

У нематод, які мають мікроскопічні розміри, первинна порожнина 

практично відсутня, внутрішні органи щільно прилягають один до одного, а 

проміжки між ними заповнені неклітинною основною речовиною. 



2. Живлення. Нематоди характеризуються різними способами 

харчування. У зв’язку з цим спостерігають значне різноманіття організації 

травної системи цих тварин. Серед них широко представлені сапротрофи, які 

живляться органічними рештками, що розкладаються. 

Часто такі нематоди споживають бактерій та гриби, що розвиваються 

на цих рештках. Деякі нематоди – хижаки. Але вони, як і сапротрофи, 

споживають лише рідку їжу, зокрема хижаки висмоктують з здобичі рідкий 

вміст. Незалежно від способу харчування, травна система більшості нематод 

пристосована до споживання рідкої їжі – висмоктування (рис. 2.41). 

 

Рис. 2.41. Організація переднього відділу травної системи різних груп 

нематод 

Ротовий отвір оточений губами: у більшості видів їх шість, але їх 

кількість може зменшуватися до трьох. Іноді губи відсутні, замість них 

утворюються головні горбки або потовщення кутикули. Рот веде до глотки 

(фаринкс), вистелену тонкою кутикулою. Глотка поділяється на два відділи: 

передній (стому), та задній (стравохід). У стомі часто знаходяться 

потовщення кутикули: нерухомі (охни) та рухомі (зуби).  

У деяких форм є щелепи. У фітонематод, які харчуються рослинами – 

гострий спис чи стилет для проколювання клітинних стінок та 

висмоктування їх вмісту. У деяких видів задня частина глотки утворює 



розширення (бульбус), який збільшує всисну силу, адже глотка виконує 

функцію насосу. З стравоходом пов’язані особливі стравоходні залози: вони 

виділяють ферменти, під дією яких травлення починається ще у ротовій 

порожнині. У деяких видів (переважно паразитів і фітонематод), 

спостерігають позакишкове травлення: ферменти вводяться у харчовий 

субстрат, і лише після цього напівперетравлена їжа споживається твариною. 

У середній кишці, яка здебільшого має вигляд прямої трубки, завершується 

перетравлення їжі, відбувається всмоктування продуктів травлення та 

накопичення поживних речовин. Для збільшення ефективності всмоктування 

поживних речовин, епітелій середнього кишечника утворює численні 

мікроскопічні вирости – мікровілі. Заднй кишечник короткий, відкривається 

анальним отвором на черевному боці останньої чверті довжини тварини. У 

самців він утворює розширення – клоаку, куди відкриваються протоки 

статевої системи. 

3. Виділення. Нематоди мають унікальну видільну систему, не 

гомологічну системам інших багатоклітинних тварин. Така система 

складається з 1–3 великих залозистих клітин, які мають довгі 

цитоплазматичні відростки, що проходять у бічних гіподермальних валиках 

(рис. 2.42). 

 

Рис. 2.42. Будова видільної системи нематод 

Ці відростки збирають з первинної порожнини тіла продукти обміну, 

які потім виводяться через непарний видільний отвір, що міститься на 



черевному боці у першій третині довжини тіла. Це так звані шийні залози, 

або ренети, яких може бути дві або одна.  

Вважають, що шийні залози можуть виконувати й функцію 

осморегуляції. Крім того, у виділенні беруть участь епітелій середнього 

кишечника та особливі фагоцитарні клітини, розташовані найчастіше у 

схизоцелі на валиках гіподерми. Ці клітини здатні шляхом фагоцитозу 

захоплювати тверді продукти обміну, а також сторонні частинки та 

мікроорганізми (захисна функція). Назовні вони не виводяться, а лише 

ізолюються всередині клітин, вилучаючись з обміну. 

4. Нервова система та органи чуття. Нервова система нематод тісно 

пов’язана з гіподермою: поздовжні нервові стовбури багатьох вільноживучих 

видів залягають у її поверхневих шарах, у паразитичних – у валиках 

гіподерми. Центральна частина нервової системи складається з 

навкологлоткового нервового кільця (координаційний центр нервової 

системи), та кількох (від 8 до 12) поздовжніх нервів, з яких найкраще 

розвинений черевний (вентральний) нервовий стовбур, парний за своїм 

походженням (рис. 2.43). Він відходить від навкологлоткового кільця двома 

корінцями, які згодом зростаються. Справжні ганглії у нематод відсутні. 

Нервове кільце, як і вентральний нервовий стовбур, становить собою товстий 

пучок нервових клітин і волоконець складної будови. Крім вентрального 

нервового стовбуру, інші поздовжні нерви у своєму складі тіл нейронів не 

мають і складаються лише з їх відростків – аксонів. Від навкологлоткового 

кільця та поздовжніх стовбурів до всіх органів та поверхні тіла відходять 

нервові розгалуження, які утворюють периферійну частину нервової системи. 

Вентральний і дорсальний нервові стовбури іннервують м’язи опорно-

рухової системи, а латеральні здійснюють переважно чутливу функцію. 



 

Рис. 2.43. Організація нервової системи нематод п/кл Rhabditia 

Органи чуття нематод – це сенсили та чутливі кутикулярні щетинки, 

зосереджені в основному на передньому кінці тіла. Досить різноманітні орган 

чуття у вільноживучих видів: це головні та губні папіли (конічні вирости 

кутикули, оточені біля основи кутикулярним валиком), сенсили – догі 

кутикулярні утвори, які нагадують щетинки. Часто всередині папіл або сенсіл 

розташовані канали, які відкриваються назовні отвором. Функції папіл та 

сенсил найчастіше пов’язані з механо- та хеморецепцією. Роль 

хеморецепторів можуть виконувати і кутикулярні пори. Концентрацію 

органів чуттів спостерігають і на задньому кінці тіла, навколо анального та 

статевого отворів самців. 

На передньому кінці тіла вільноживучих нематод можуть знаходитись і 

прості очі. Спеціалізованими органами чуття є амфіди та фазміди. Амфіди 

мають вигляд кишене подібних або спіральних заглибин кутикули, зазвичай 

пара таких органів розташована на передньому кінці тіла. Фазміди – 

одноклітинні залози, які виконують роль хеморецепторів і розташовані в 

хвостовій частині тіла представників класу Secernentea. 

5. Розмноження, розвиток та життєві цикли. Більшість нематод – 

роздільностатеві тварини, яким притаманний статевий диморфізм – самці 

часто дрібніші за самиць, їмможе бути притаманна дещо інша форма тіла 

(напр., у самців аскарид задній кінець тіла загнутий на черевний бік). У 

паразитів сечового міхура пацюків Trichosomoides crassicauda самці взагалі 

мають карликові розміри і мешкають в органах статевої системи самок. 



Жіноча статева система, як правило, складається з парних трубчастих 

органів: яєчників, яйцепроводів та маток (рис. 2.44). 

  

Рис. 2.44. Схема будови статевої системи нематод 

Уздовж яєчника проходить рахіс, який слугує для постачання 

поживних речовин яйцеклітинам. Парні матки зростаються у непарну піхву, 

що відкривається назовні непарним статевим отвором. У деяких нематод 

(напр., представників ряду Trichocephalida) жіноча статева система стає 

непарною. Іноді ж, навпаки, кількість статевих органів, за виключенням 

піхви, може збільшуватись (напр., у представників роду Placentonema – до 

32). 

Чоловіча статева система непарна і складається з сім’яника, 

сім’япровода, сім’явипорскувального канальця, який відкривається в клоаку, 

де знаходиться копулятивний апарат. Він складається з кількох кутикулярних 

утворів – спікул, які забезпечують фіксацію самцяна тілі самки під час 

копуляції та розширення її статевого отвору. 

Запліднення – внутрішнє. Безджгутиковим сперміям притаманний 

амебоїдний рух. Запліднення відбувається у матці. Запліднені яйцеклітини 

одягаються щільними оболонками та виводяться назовні, де відбувається їх 

розвиток. Розвиток непрямий – з яйця виходить личинка, схожа на дорослу 

особину. Ріст личинки супроводжується періодичнимлинянням. У деяких 

паразитичних видів молоді особини залишаються під покривами яйця до 



моменту надходження до тварини-хазяїна. Деяким нематодам (напр., 

Trichinella spiralis) притаманне яйцеживонародження. 

Вільноживучим нематодам притаманні дуже короткі життєві цикли, які 

можуть здійснюватись протягом 2-3 діб (напр., мешканці грунтів з родини 

Rhabditidae). Життєві цикли паразитичних нематод дуже різноманітні. В 

одних випадках життєві цикли здійснюються без зміни хазяїв (напр., різні 

види аскарид), в інших – зі зміною (роди Wuchereria, Loa, Dracunculus тощо). 

У ролі проміжних хазяїв найчастіше виступають безхребетні (молюски, 

комахи, ракоподібні та ін.), рідше – хребетні тварини. 

У деяких випадках життєві цикли можуть супроводжуватись 

чергуванням поколінь. Так, у факультативного паразита легень жаб Rhabditis 

bufonis у ході життєвого циклу чергуються вільноживуче роздільностатеве та 

гермафродитне паразитичне покоління (явище гетерогонії). 

Цікаво, що вільноживучі рабдитіси майже вдвічі дрібніші, ніж 

паразитичні. 

5.1. Життєві цикли деяких паразитичних нематод. 

Аскарида людська (Ascaris lumbricoides). 

Аскаридоз – один з найпоширеніших гельмінтозів на нашій планеті (за 

виключенням полярних країн). Аскаридоз більш поширений у дітей, ніж у 

дорослих. Самки завдовжки 24–44 см, самці – 15–25 см. Місце локалізації – 

тонкий кишечник, зрідка спостерігають локалізацію аскарид в інших органах 

(жовчних протоках печінки, протоці підшлункової залози тощо). Оскільки 

аскариди не мають органів фіксації, то вони змушені весь час рухатись 

назустріч харчовим масам, протистоячи перистальтиці кишечника. Іноді вони 

можуть спиратись кінцями тіла у його стінки. Аскариди живляться вмістом 

тонкого кишечника, а також можуть поглинати поверхневі шари слизової 

оболонки кишечника. Личинки живляться плазмою крові й еритроцитами. 



 

Рис. 2.45. Життєвий цикл людської аскариди 

 Самка A. lumbricoides відкладає за добу 234 – 275 тис. яєць, які з 

ексрементами хазяїна виводяться назовні (рис. 2.45.– 1). Яйця аскарид вкриті 

товстою оболонкою і дуже стійкі до дії несприятливих факторів довкілля: у 

природі вони можуть зберігати життєздатність протягом семи років (відомі 

випадки коли вони не втрачали своїх інвазійних властивостей, перебуваючи у 

формаліні протягом від одного до 15 років). Яйця аскарид розвиваються у 

вологому грунті за доступу достатньої кількості кисню, у діапазоні 

температур від +120 С до +360 С (рис. 2.45. – 2). Зараження людини 

найчастіше відбувається при проковтуванні інвазійних яєць з немитими 

овочами, сирою водою. Певну роль у перенесенні яєць аскарид можуть 

відігравати мухи. У тонкому кишечнику людини з яйця виходить личинка, 

яка активно проникає у вени кишечника (рис. 2.45. – 3). Далі по кровоносних 

судинах личинки потрапляють у печінку, згодом – у серце та по легеневій 

артерії – у легені (рис. 2.45. – 4, 5). За цей час відбувається кілька линянь. 

Через стінки капілярів личинки виходять в альвеоли, згодом – по трахеї 

мігрують через гортань у травну систему (рис. 2.45. – 6). Там відбувається 

останнє линяння й аскариди сягають статевої дозрілості. Така складна 

міграція потрібна личинкам для перебудови обміну речовин: їм, на відміну 

від дорослих особин, для дихання необхідний кисень, тоді як у статевозрілих 

особин переважають процеси анаеробного розщеплення органічних сполук. 



Увесь розвиток від моменту інвазії до початку продукування яєць 

самками триває до 12 тижнів, а загальний термін життя не перевищує 11–12 

місяців. 

Трихінела (Trichinella spiralis). 

Захворювання, яке викликає трихінела – трихінельоз – поширене 

скрізь, де розвинене свинарство, зокрема в Україні. Крім людини, на 

трихінельоз хворіють свині, гризуни, хижі ссавці. Статевозрілі трихінели 

мають дрібні розміри (незапліднені самки – 1,5–1,8 мм завдовжки, запліднені 

– до 4,4 мм, самці – до 2 мм). Вони локалізуються зазвичай у нижній ділянці 

тонкого, верхніх частинах товстого відділів кишечника. 

Особливістю життєвого циклу трихінел є те, що одна і та ж особина 

хазяїна спочатку виступає у ролі остаточного, згодом – проміжного хазяїна 

(рис. 2.46). При цьому жодна зі стадій розвитку трихінели не виходить у 

зовнішнє середовище. Зараження людини або тварини здійснюється при 

споживанні м’яса проміжного хазяїна, яке містить інкапсульовані личинки 

трихінел. Останні у просвіті кишечника остаточного хазяїна протягом двох–

трьох діб сягають статевої дозрілості (рис. 2.46. – 1). Заплідненні самки 

прикріплюються головним кінцем тіла до слизової кишечника, їм притаманне 

яйцеживонародженя. Личинки через стінки кишечника проникають у 

лімфатичні та кровоносні судини (рис. 2.46. – 2) і розносяться по всьому 

організму хазяїна до посмугованих м’язів (скелетна мускулатура, діафрагма, 

м’язи, язика, глотки, верхньої частини стравоходу, очей тощо). 

Всередині м’язового волокна вони починають активно харчуватись, 

руйнуючи його. Через деякий час (2–2,5 тижні) починається процес 

інкапсуляції (рис. 2.46. – 3). Стінки капсули частково формуються внаслідок 

життєдіяльності личинки, а частково – завдяки захисним реакціям організму 

хазяїна. Її стінки проростають кровоносними судинами і нервовими 

закінченнями, тому разом із кров’ю хазяїна паразит отримує необхідні йому 

поживні речовини та кисень і виділяє продукти свого обміну речовин. 



 

Рис. 2.46. Схема життєвого циклу трихінели 

Личинки в організмі хазяїна тривалий час зберігають життєздатність 

(інколи – протягом 20-24 років). Зараження нового хазяїна відбувається при 

поїданні м’язових тканин попереднього хазяїна, інвазованих личинками 

трихінел (рис. 2.46. – 4). Людина найчастіше заражується, поїдаючи 

неправильно приготовлене м’ясо свиней або диких хижих тварин. За 

значного послаблення організму хазяїна, личинки, яких народжують самки 

трихінел, проникають у слизову, найчастіше у ворсинки кишечника хазяїна, 

де і залишаються. Вони швидко там розвиваються і сягають статевої 

дозрілості. Це спричинює своєрідну аутоінвазію, що веде до значного 

збільшення числа паразитів у кишечнику. Сягнувши статевої зрілості, ці 

трихінели народжують нове покоління личинок. В результаті це призводить 

до посилення інтенсивності інвазії м’язів хазяїна. 

ТЕМА 7. АННЕЛІДИ 

2.2.5. Тип КІЛЬЧАСТІ ЧЕРВИ (Annelida) 

Характеристика типу Annelida. 

1. Тришарові, целомічні (вториннопорожнинні), білатерально-

симетричні, метамерні тварини. 

2. Морські, прісноводні, наземні вільноживучі, рідше – паразитичні 

види. 



3. Тіло складається з головної лопаті – простомія, сегментованого 

тулуба та анальної лопаті – пігідія. 

4. Покриви – шкірно-м’язовий мішок, який складається з тонкої 

кутикули, гіподерми та двох шарів м’язів (кільцеві та поздовжні). Клітини 

гіподерми формують хітинові щетинки. 

5. Травна система наскрізна, кишечник складається з трьох відділів 

(переднього, середнього, заднього). 

6. Видільна система у більшості представлена метанефридіями (у 

примітивних форм – протонефридії). 

7. Замкнена циркуляторна (кровоносна) система, кров може містити 

дихальні пігменти. 

8. Нервова система складається з надглоткового церебрального ганглію 

та черевного нервового ланцюжка. 

8. Роздільностатеві й гермафродити. Запліднення може бути як 

зовнішнім, так і внутрішнім, розвиток – прямим або непрямим. Личинка – 

трохофора.  

Система типу Annelida. 

1. клас Polychaeta (багатощетинкові черви) 

2. клас Oligohaeta (малощетинкові черви) 

3. клас Hirudinea (п‘явки) 

 

 

Кільчасті черви – високоорганізовані тварини, яким притаманна 

вторинна порожнина тіла (целом), наявність кровоносної системи та органів 

дихання, у деяких представників – спеціалізованих органів руху. Більшість 

представників типу добре пристосовані до мешкання у донних відкладах та 

грунті. Ці тварини найчастіше ведуть риючий спосіб життя, чому допомагає 

наявність розвинутого целому та шкірно-м’язевого мішка. Проте, серед них 



багато представників, які мешкають у товщі води або час від часу можуть 

активно плавати. Невелика група кільчастих червів є паразитами тварин. 

1. Загальний план будови. Тіло найчастіше видовжене, на 

поперечному зрізі – округле. На передньому кінці міститься головна лопать 

(простомій), на задньому кінці – анальна лопать (пігідій) (рис. 2.47). Між 

простомієм та пігідієм розташовано тулуб, поділений на окремі ділянки – 

сегменти. 

Рис. 2.47. Зовнішній вигляд кільчастих червів 

Більшості кільчастих червів притаманна гомономна метамерія – поділ 

тіла на подібні сегменти, розташовані вздовж осі тіла. У кожному сегменті є 

подібні елементи будови: органи виділення, гонади, нервові ганглії, кільцеві 

кровоносні судини тощо. Число сегментів у великих представників може 

сягати кількох сотень. Найчастіше окремі сегменти ззовні відокремлені 

помітними перетяжками. У деяких груп червів (п’явки, деякі 

багатощетинкові черви) одному сегменту може відповідати декілька 

зовнішних перетяжок – несправжня сегментація. 

Головна та анальна лопать не є сегментами! Це пов’язано з тим, що під 

час розвитку ці частини тіла закладаються раніше перших сегментів, і тому в 

них відсутні органи, які є характерними для всіх сегментів. На простомії 

сконцентровані органи чуття (рис. 2.48): 



 

 

 

Рис. 2.48. Будова переднього кінця тіла багатощетинкового черва 

1) парні антени, парні пальпи (функціонують як бічні губи та органи 

хімічного чуття і дотику; 

2) 1-3 пари очей; 

3) пара нюхальних ямок; 

4) у багатощетинкових червів, які ведуть сидячий спосіб життя – 

статоцисти. 

Простомій, разом із першим або ще двома-трьома зрослими передніми 

сегментами, що звуться перистомієм, утворюють головний відділ. Цей 

процес називають цефалізацією. На перистомії знаходяться рот і органи 

чуття – вусики, які є залишками редукованих передніх пар параподій. У 

багатьох форм, що ведуть активний спосіб життя, анальні вусики є і на 

пігідії. На пігідії відкриваєтьсія анальний отвір. 

У багатощетинкових червів кожний сегмент має парні бічні вирости 

шкірно-м’язевого мішка – параподії. Всередині параподій знаходяться 

опорні хітинові щетинки. До них кріпляться пучки м’язів, що рухають цими 

виростами. Крім того, у плаваючих видів на лопатях параподій розташовані 

численні дрібні щетинки, які збільшують площу гребної поверхні параподій. 

У плаваючих форм параподії працюють як весла, у донних – 

використовуються при пересуванні по поверхні дна або повзання в його 



товщі. У представників, які риють грунт або ведуть сидячий спосіб життя, 

параподії часто редукуються або взагалі зникають. У малощетинкових червів 

від параподій залишаються лише пучки щетинок, а більшість п’явок – не 

мають і щетинок. 

Стінка тіла представлена типовим шкірно-м’язевим мішком (рис. 2.49). 

До його складу входять: 

 кутикула (колагенові волокна); 

 епідерміс (одношаровий шкірний епітелій); 

 кільцеві м’язи (непосмуговані); 

 поздовжні м’язи (непосмуговані); 

 целомічний епітелій (епітелій вторинної порожнини тіла). 

 

 

Рис. 2.49. Схема поперечного перерізу сегменту багатощетинкового 

черва 

Кутикула тоненька, тому легко руйнується. Відновлюється вона 

завдяки клітинам епідермісу. Серед клітин епідермісу є багато залозистих, 

які вділяють слиз (змащення тіла під час риття грунту, зволоження тіла, що є 

умовою газообміну через покриви у наземних форм). Крім виражених 

м’язевих шарів шікрно-м’язового мішка, у кільчастих червів є й 

диференційовані м’язи, які зібрані у пучки: м’язи параподій, м’язи 

переднього відділу кишечника (вони здатні забезпечувати вип’ячування та 

втягування його передньої ділянки). 

У більшості кільчастих червів добре розвинута вторинна порожнина 

тіла. Всі органи, що розташовані у порожнині тіла, вкриті целомічним 



епітелієм. Целом виконує функції, багато з яких подібні до функцій 

схізоцелю: 

 гідроскелет (опора та антагоніст м’язів); 

 транспорт речовин; 

 накопичення кінцевих продуктів обміну; 

 участь у процесах осморегуляції та виділенні. 

 

Крім того, з’являється нова функція: 

 статева (на його стінках утворюються гонади, а в порожнині – 

дозрівають статеві продукти). 

 

Зазвичай, кожний сегмент тулуба має пару целомічних мішків (правий і 

лівий), які підстилають зсередини шкірно-м'язовий мішок і сполучаються 

між собою під і над кишечником. Так формується перетинка, яка проходить 

уздовж тіла – мезентерій, сформована епітелієм обох мішків. Мезентерій 

утримує кишечник у певному положенні. 

Всередині тіла сусідні сегменти відокремлені поперечними 

перетинками – дисепиментами (септами). Мезентерій та дисепименти 

часто мають отвори, через які целомічна рідина може перетікати від одного 

мішка, до іншого, що необхідне для здійснення рухів. У порожнинній рідині 

містяться амебоїдні клітини, здатні до фагоцитозу, вони забезпечують 

функції захисту, виділення та запасання. 

У п’явок (кл. Hirudinea) целом зазнає редукції, а проміжки між 

органами вторинно заповнюються сполучною тканиною (рис. 2.50). 

 

Рис. 2.50. Схема поперечного перерізу сегменту п‘явки 



2. Живлення. Спектр живлення кільчастих червів дуже широкий. 

Більшість багатощетинкових (кл. Polychaeta) та малощетинкових червів (кл. 

Oligochaeta) – детритофаги, які риють м’який грунт, поїдаючи та засвоюючи 

його органічні речовини з мікроорганізмами, які у ньому мешкають. Крім 

того, серед кільчастих червів багато фільтраторів, які живляться дрібними 

організмами, відбираючи їх з води за допомогою видозмінених пірчастих 

пальп. 

Багатощетинкові черви (кл. Polychaeta) можуть бути й активними 

хижаками, які шукають, наздоганяють, вбивають та поїдають ракоподібних, 

червів, молюсків та, навіть, риб (рис. 2.51). 

 

Рис. 2.51. Різні трофічні типи багатощетинкових червів: A – хижак, B – 

детритофаг, C – фільтратор. 

Спеціалізованою групою червів-гематофагів є п’явки (кл. Hirudinea), 

які пристосувалися до активного плавання у воді, відшукуючи здобич. 

Представники цього класу найчастіше висмоктують рідину з тіла жертви, або 

заковтують її цілком. Є серед п’явок і паразитичні види.  

Травна система починається ротовим отвором, який міститься на 

першому тулубовому сегменті. Будова переднього відділу травної системи 

залежить від способу живлення та харчового об’єкту. У детритофагів 

передній кишечник порівняно довгий: за ротовим отвором іде мускуляста 



глотка, за допомогою якої черви заковтують грунт з органікою, яка там 

міститься (рис. 2.52). 

 

Рис. 2.52. Організація травної системи малощетинкових червів (А) та 

п‘явок (В) 

За глоткою починається стравохід. Часто стравохід утворює 

розширення. Якщо розширення не має мускулястих стінок – це воло. Якщо 

розширення має мускулясті стінки та вистелене товстою кутикулою – це 

шлунок. Значна довжина переднього відділу, воло та шлунок забезпечують 

більш ретельну обробку органічних речовин детриту. 

У хижаків зазвичай передній кишечник короткий, бо відсутня потреба 

тривалої попередньої обробки їжі. У хижих багатощетинкових червів часто 

формується спеціалізований букальний відділ – складчаста мускуляста 

частина переднього відділу кишечника, здатна вип’ячуватись через ротовий 

отвір назовні (рис. 2.51 – а). На межі букального відділу і глотки у багатьох 

видів поліхет знаходяться хітиноїдні щелепи. Коли букальний відділ під час 

полювання вивертається назовні, то щелепи опиняються на передньому кінці 

і захоплюють їжу. В одних видів випинання букального відділу відбувається 

завдяки особливим групам м’язів–протракторів , в інших – завдяки 

підвищенню тиску целомічної рідини у перших сегментах за рахунок 

скорочення м’язів шкірно-м’язового мішка. Зворотне втягування букального 



відділу всередину тіла відбувається завдяки скороченню спеціальних м’язів–

ретракторів. 

У грунтових малощетинкових червів спинний бік середньої кишки 

утворює поздовжнє вип'ячування в порожнину кишечника – тифлозоль, за 

рахунок якого значно  збільшується всмоктуюча поверхня кишки. 

У п’явок ротовий отвір розташовано на дні переднього присоска, 

утвореного кількома злитими сегментами. У частини п’явок (хоботні п’явки 

(ряд Rhynchobdellida) глотка та стравохід формують хоботок, здатний 

висуватися назовні і пробивати покриви жертви. У безхоботних п’явок (ряд 

Arhynchobdellida) у ротовій порожнині міститься три шкірні валики з 

потовщеною кутикулою – щелепи, вкриті зубчиками. За допомогою цих 

щелеп хижак прорізає покриви здобичі. Більшість п’явок-гематофагів – 

змушені накопичувати значні запаси їжі, оскільки між періодами живлення 

можуть бути значні проміжки часу. Для цього слугують розширення 

середнього відділу кишечника – шлунка, які часто мають вигляд бічних 

кишень. У ротову порожнину відкриваються протоки слинних залоз. Слина 

гематофагів містить речовини-антикоагулянти, які запобігають зсіданню 

крові, та консервують її (зокрема, грудин). З шлунку їжа через коловий м’яз – 

сфінктер – невеличкими порціями надходить до заднього відділу середнього 

кишечника, де відбувається її перетравлення та всмоктування поживних 

речовин.  

Середня кишка переходить у коротеньку задню кишку, що 

відкривається анальним отвором над заднім присоском. 

3. Циркуляція. Кровоносна система у більшості добре розвинута, 

замкнена (рис. 2.53). Найбільші поздовжні судини – спинна та черевна, які у 

кожному сегменті з’єднані парними кільцевими судинами. Крім цих судин, 

навколо кишечника між його зовнішньою стінкою і целомічним епітелієм 

може утворюватись вузький щілиноподібний простір – навколокишковий 

синус.  



 

Рис. 2.53. Будова кровоносної системи кільчастих червів. 

1 – анальний отвір; 2 – бічні судини; 3 – кишечник; 

4 – спинна судина; 5 – скоротливі судини; 6 – рот; 

7 – черевна судина; 8 – субневральна судина. 

 

У великих багатощетинкових червів замість нього утворюється 

навколокишкове плетиво судин (рис. 2.54). 

 

Рис. 2.54. Схема руху крові в окремому сегменті 

Ще одна поздовжня судина – навколонервова – тягнеться вздовж 

черевного нервового ланцюжка. По навколокишковому синусу і спинній 

судині кров рухається ззаду наперед, а по черевній і навколонервовій – 

спереду назад. У стінках тіла, параподіях та зябрах (якщо вони є), дрібні 

кровоносні судини розпадаються на капіляри. У шкірі та зябрах кров 

насичується киснем, звідти повертається до спинної судини і 

навколокишкового синусу. Передня частина спинної судини та 

навколокишкові кільцеві судини навколо стравоходу мають мускулясті 

стінки, завдяки скороченню яких і здійснюється рух крові. 

Кровоносна система у п’явок редукується у зв’язку з редукцією 

порожнини тіла, та її заміщенням сполучною тканиною. У хоботних п’явок 



відсутні скоротливі ділянки судин, частина кільцевих судин редукується. У 

щелепових п’явок кровоносна система відсутня – її функції виконує система 

лакун (проміжків у сполучній тканині), рух крові забезпечується завдяки 

скороченням мускулястих стінок бічних целомічних каналів. 

Кров у багатьох червів має забарвлення, завдяки розчиненим у ній 

дихальним пігментам. Рожеве або червоне забарвлення крові надають 

гемоглобін або гемеритрин, зеленувате або жовте – хлорокруорин. У деяких 

представників дихальні пігменти містяться в середині спеціальних клітин – 

гемоцитів. У дрібних видів кров безбарвна. 

4. Газообмін. Більшість кільчастих червів не мають спеціальних 

органів дихання. Газообмін у таких представників відбувається через 

покриви завдяки наявності густої сітки капілярів. Види, які часто знаходяться 

в умовах дефіциту кисню, формують різноманітні вирости покривів, в яких 

формується сітка капілярів. Такі вирости слугують шкірними зябрами. У 

більшості багатощетинкових червів на зябра перетворюється спинний вусик 

параподій, у частини сидячих видів – пальпи або перистомальні вусики. 

Деякі види малощетинкових червів (напр., трубочники) здатні здійснювати 

газообмін через стінки кишечника, заковтуючи воду. 

5. Виділення. Видільна система кільчастих червів представлена 

парними метанефридіями, зазвичай розташованими у кожному сегменті 

(окрім кількох передніх) (рис. 2.52). Але кількість метанефридіїв може 

вторинно зменшуватися. Кожний метанефридій починається війчастою 

лійкою, яка веде у канал, що проходить крізь септу до наступного сегменту, 

де він утворює численні петлі і відкривається назовні видільним отвором 

(рис. 2.55). 

У ґрунтових малощетинкових червів на кінці канал розширюється у 

нефридіальний міхурець де накопичуються продукти виділення та 

відбувається остаточна реадсорбція води. У морських кільчастих червів 



метанефридії часто відсутні (підтвердження того, що основною їх функцією є 

осморегуляція). 

 

Рис. 2.55. Організація метанефридіїв дощового черва (кл. Оligochaeta) 

Кінцевим продуктом нітратного обміну у мешканців водойм є аміак, 

добре розчинний у воді, у ґрунтових видів – переважно гуанін або сечова 

кислота. Часто з кінцевим відділом метанефридія пов’язані целомодукти, що 

виводять з целому назовні статеві клітини. 

У більшості багатощетинкових червів нефридії і целомодукти 

об'єднуються в єдині органи – нефроміксії, що одночасно виконують функції 

виведення з організму надлишків розчинених у воді продуктів метаболізму та 

статевих клітин. 

У деяких примітивних багатощетинкових червів наявні протонефридії, 

які, проте, відрізняються від таких у плоских червів. Замість термінальної 

клітини – циртоцита – на кінці каналів у них розташовано кілька 

булавоподібних клітин – соленоцитів. Кожна така кілтина сліпим кінцем 

виступає в целом, а в порожнину нефридія відкривається каналом, усередині 

якого є джгутик. 

Крім метанефридіїв видільну функцію виконують клітини целому 

(хлорагогенні), основна кількість яких міститься на стінках середнього 

кишечника. Після нагромадження у них продуктів метаболізму, такі клітини 

виводяться назовні через метанефридії. 



6. Нервова система та органи чуття. Центральна нервова система 

складається з відносно великого надглоткового церебрального ганглію та 

черевного нервового ланцюжка гангліїв, який розташований під черевною 

кровоносною судиною. Церебральний ганглій з’єднаний з черевним 

нервовим ланцюжком за допомогою парних навкологлоткових конективів 

(рис. 2.56). 

 

 

Рис. 2.6 . Організація центральної нервової системи кільчастих червів 

Церебральний ганглій парний за походженням (чітко поділяється на 

праву та ліву частини). У ньому виділяють три відділи, розташовані вздовж 

осі тіла: передній (інервує пальпи), середній (інервує очі та антени), задній 

(інервує нюхальні ямки). У середньому відділі є пара грибоподібних тіл – 

пара компактних скупчень нервових клітин грибоподібної форми. Це вищий 

асоціативний центр (добре розвинуті у вільноплаваючих червів). Черевний 

нервовий ланцюжок складається з парних поздовжніх стовбурів, які несуть 

парні ганглії у кожному сегменті. У більшості червів ці стовбури та ганглії 

зростаються (рис. 2.56). Від кожного ганглію черевного ланцюжка відходять 

нерви, що іннервують м’язи та внутрішні органи відповідного сегменту. У 

разі зростання сегментів, їхні ганглії також зростаються (напр., у п’явок при 

утворенні присосків). Починається черевний нервовий ланцюжок 

підглотковими гангліями, які іннервують перистоміальні вусики. 



У більшості кільчастих червів органи чуття розвинені добре. Органи 

дотику – пальпи, антени, перистоміальні, пігідіальні вусики та вусики 

параподій. Вони містять густо розташовані чутливі клітини. Крім того, такі 

клітини входять до складу чутливих сосочків, розкиданих по всій поверхні 

тіла. Органи хімічного чуття – нюхальні ямки на простомії та хеморецептори 

у чутливих сосочках шкіри. Органи рівноваги – статоцисти, характерні для 

багатощетинкових червів, що ведуть сидячий спосіб життя. 

Органи зору – у більшості представлені розкиданими світлочутливими 

клітинами у шкірі. Однак у кожному класі червів можна спостерігати появу 

розвинутих очей. У деяких вільноплаваючих хижаків парні очі часто мають 

дуже складну будову: до їхнього складу входять склоподібне тіло та 

кришталик, здатний до акомодації (рис. 2.57). У багатощетинкових червів на 

різних частинах тіла (щупальцях, пальпах, параподіях і навіть пігідії) можуть 

розвиватись «вторинні очі». Вони сприймають лише зміну ступеня 

освітлення, зумовлюючи реакцію ховання у трубку. 

 

Рис. 2.57. Схема організації ока у багатощетинкового черва Vanadis 

7. Розмноження, розвиток та життєві цикли. Багатощетинкові та 

малощетинкові черви можуть розмножуватися як статево, так і вегетативно 

(завдяки добрій здатності до регенерації). У деяких багатощетинкових червів 

протягом життєвого циклу спостерігають закономірне чергування статевого 

та нестатевого поколінь (метагенез). П’явки розмножуються виключно 

статевим шляхом, а регенерація у них розвинута слабо. 

Вегетативне розмноження проходить шляхом відокремлення 

(поперечний поділ, фрагментація, брунькування) частин тіла (рис. 2.58).  



 

Рис. 2.58. Нестатеве розмноження (А) та формування статевих 

сегментів (В) багатощетинкових червів 

Після відокремлення, нові особини відновлюють пігідій або простомій, 

збільшують кількість сегментів і перетворюються на дорослих червів. 

Здатність до вегетативного розмноження може бути вражаючою: у 

представників роду Dodecaceria тіло розпадається на окремі сегменти 

(фрагментація), кожен з яких послідовно відбруньковує від себе чотири 

молоді особини, після чого гине. Деякі молоді особини певний залишаються 

зв’язаними одне з одним, перетворюючись на ланцюжок особин. 

Більшість багатощетинкових червів – роздільностатеві тварини. У 

багатощетинкових червів гонади утворюються на стінках целому. Такі 

сегменти називаються статевими, або епітокними, на відміну від атокних, 

де статеві залози не розвиваються. Статеві клітини під час дозрівання через 

розриви статевих залоз потрапляють до порожнини тіла. У зв’язку із 

збільшенням розмірів статевих клітин підчас дозрівання, вони заповнюють 

весь об’єм порожнини сегментів. Тому в епітокних сегментах редукується 

травна та видільна системи. Такі сегменти роздуваються, часто змінюють 

забарвлення, на їхніх параподіях з’являються плавальні лопаті (рис. 2.58.). У 

багатьох представників багатощетинкових червів епітокна частина може 

відокремлюватися і самостійно підніматися до поверхні води, де і 



відбувається зовнішнє запліднення: статеві клітини виводяться назовні через 

розриви стінок тіла, або через спеціальні протоки целому – целомодукти.  

 

Рис. 2.59. Послідовні личинкові стадії розвитку багатощетинкових 

червів 

Часто плодючість багатощетинкових червів вражаюча: одна самка 

здатна продукувати до кількох сотень тисяч яєць. У більшості 

багатощетинкових червів розвиток відбувається з метаморфозом (рис. 2.59). 

Після запліднення з яйця виходить личинка трохофора, тіло якої 

складається з двох півкуль – верхньої – епісфери (майбутній простомій) та 

нижньої – гіпосфери (майбутній пігідій). Сегментів трохофора не містить. На 

верхньому полюсі знаходиться орган чуття – тім'яна китиця війок. Біля нього 

часто лежать інші органи чуття – пара вічок, коротенькі щупальця, 

статоцисти. Приблизно по екватору трохофори проходить передротовий 

віночок війок (прототрох). Безпосередньо під ним розташований рот, а на 

нижньому полюсі – анальний отвір. Крім передротового віночка війок, у 

трохофор багатьох видів поліхет є ще додаткові війчасті кільця – післяротове 

та переданальне. Завдяки роботі цих війок, трохофора тримається у товщі 

води. В епісфері, під тім'яною пластинкою, лежить нервовий ганглій, що 

іннервує органи чуття личинки. 

Після деякого періоду планктонного життя трохофори, її задня 

половина тіла значно видовжується й одночасно поділяється на кілька 

сегментів, на яких розвиваються зачатки параподій та щетинки або віночки 



війок. Личинку, що має кілька сегментів (від 3 до 13), називають 

метатрохофорою. Її тіло складається з простомія, який становить собою 

майже незмінену епісферу трохофори, декількох сегментів і маленького 

пігідія – ділянки гіпосфери навколо анального отвору. В кожному сегменті 

закладаються целомічні мішки. У багатьох видів поліхет метатрохофора 

перетворюється на наступну личинкову стадію – нектохету, в якої вже 

з'являються головні придатки (антени, пальпи), лопаті параподій із 

щетинками, тобто вона стає більш схожою на дорослу особину, але веде 

планктонний спосіб життя. На епісфері у неї розвиваються очі, органи нюху. 

Нектохета згодом опускається на дно і поступово перетворюється на 

дорослого черва. 

Малощетинкові черви та п’явки – виключно гермафродитами. Жіночі 

та чоловічі гонади знаходяться лише у деяких сегментах, причому їх 

розташування – видоспецифічна ознака. Під час копуляції сперма однієї 

особини надходить до спеціальних порожнин – сім’яприймачів, що 

розташовані у певних сегментах, попереду отворів жіночої статевої системи 

(рис. 2.60). Власне запліднення під час копуляції червів не відбувається. В 

цей час дві гермафродитні особини обмінюються чоловічими гаметами. 

Сперма партнера зберігається у сім’яприймачах до моменту дозрівання 

яйцеклітин (кілька тижнів). У деяких червів замість сім’яприймачів до тіла 

партнера прикріплюються спеціальні капсули, що містять сперму – 

сперматофори. 

 

Рис. 2.60. Процес копуляції малощетинкових червів 



Характерною ознакою статевозрілих особин малощетинкових червів та 

п’явок є поясок – потовщення, розташоване у передній третині тіла, до 

складу якого входять залозисті клітини. Коли у черва дозрівають 

яйцеклітини, поясок виділяє слизову муфту, в якій також знаходяться 

поживні речовини для зародка. Скороченням м’язів черв починає зсовувати 

муфту вперед, при цьому до неї спочатку потрапляють яйцеклітини, а потім 

сперма із сім'яприймачів, і таким чином у муфті відбувається запліднення. 

Потім черв скидає муфту через головний кінець, її кінці злипаються і 

утворюється кокон, в якому і дозрівають яйця. 

У деяких видів малощетинкових червів відоме самозапліднення черви 

(наприклад, з родини Eudrilidae, у яких жіночі статеві протоки з'єднуються з 

сім'яприймачами). Є види, що здатні до партеногенезу. Крім статевого, у 

водних малощетинкових червів спостерігають нестатеве розмноження 

шляхом поділу тіла. У представників деяких родів (Lumbriculus, Enchytraeus) 

тіло розпадається на кілька фрагментів, кожен з яких згодом відновлює 

втрачені частини. В інших випадках тіло поділяється перетяжкою, проте 

обидві частини залишаються з'єднаними, передня частина нарощує задній 

кінець, а задня – передній. Потім молоді особини розходяться, однак іноді ще 

до цього кожна з них у свою чергу поділяється, утворюються ланцюжки з 

кількох особин (напр., рід Aelosoma). 

У п’явок запліднення перехресне. У хоботних п'явок сперматофори 

прикріплюються в певних місцях до тіла партнера, їх оболонки 

розчиняються, сперматозоїди проникають всередину тіла партнера через 

зруйновані у цих місцях покриви тіла та досягають жіночих статевих клітин. 

У щелепних п'явок сперматофорів немає, у них відбувається копуляція: за 

допомогою копулятивного органу сперма переноситься у піхву іншої 

особини. 

Розвиток у малощетинкових червів і п’явок відбувається без 

метаморфозу. 



ТЕМА 8. АРТРОПОДИ 

2.2.6. ТИП ЧЛЕНИСТОНОГІ (Arthropoda) 

Характеристика типу Arthropoda. 

1. Тришарові, целомічні (вториннопорожнинні), первиннороті тварини. 

Характерні білатеральна симетрія та гетерономна метамерія. 

2. Тіло складається з голови та сегментованого тулуба. У більшості 

тулуб поділяється на окремі відділи – тагми (груди, черевце). 

3. Тіло вкрите товстою кутикулою – екзоскелет. Обов’язковий 

компонент – хітин, колаген – відсутній. Кожний сегмент складається з 4-х 

склеротизованих ділянок (склеритів) – тергіт, стерніт, два бічні – плейрити. 

4. Кожний сегмент має парні членисті кінцівки, побудовані за 

важільним принципом. 

5. Травна система наскрізна, три відділи (передній, середній, задній). 

Ротовий апарат на голові складається з виростів покривів та видозмінених 

кінцівок. 

6. Целом редукований, залишається фрагментарно у статевій та 

видільній системах. Порожнина тіла – міксоцель (гемоцель). 

7. Циркуляторна система незамкнена, кров змішується з порожнинною 

рідиною (гемолімфа). Серце на спинному боці над кишечником. 

8. Нервова система складається з надглоткового церебрального ганглію 

та черевного нервового ланцюга. Церебральний ганглій має три відділи: 

прото-, дейто- та тритоцеребрум. 

9. Органи зору – пара фасеткових очей та (або) кілька латеральних 

(дорзальних) простих вічок. 

Система типу Arthropoda. 

1. п/тип Crustacea (Ракоподібні, або Зябродишні) 

клас Cephalocarida 



клас Branchiopoda 

клас Remipedia 

клас Maxillopoda 

клас Ostracoda 

клас Malacostraca 

2. п/тип Tracheata (Трахейнодишні) 

клас Chilopoda 

клас Diplopoda 

клас Pauropoda 

клас Symphyla 

клас Entognatha 

клас Insecta (= Ectognatha) 

3. п/тип Chelicerata (Xеліцерові) 

клас Merostomata 

клас Arachnida 

клас Pantopoda 

 

Більшість видів тварин на Земній кулі представлено саме 

членистоногими. На даний момент описано майже 2 млн. видів – це близько 

75% різноманіття всіх живих організмів біосфери. Пластичність організації 

представників цього типу дозволила опанувати всі середовища існування на 

Земній кулі. 

1. Загальний план будови. Тіло членистоногих, як і кільчастих червів 

складається з сегментів. Проте, на відміну від кільчастих червів, кутикула 

членистоногих щільніша, вона відрізняється за хімічним складом і будовою. 

Її обов’язковим компонентом є нітрогенвмісний полісахарид хітин. Його 

частка за масою у кутикулі різних членистоногих може коливатися від 1 % до 

90 %. Крім хітину, до складу кутикули входять мінеральні солі (кальцію, 

мангану, феруму), білки, ліпіди, вода тощо. 

Кутикула є багатошаровим утвором. Найчастіше виділяють такі шари 

(рис. 2.61): 

 Епікутикула (зовнішній шар). 

 Екзокутикула (середній). 

 Ендокутикула (внутрішній). 



 

 

Рис. 2.61. Будова кутикули членистоногих 

Епікутикула складається з воскового та цементного шарів, що 

запобігають випаровуванню води. Цей шар мають переважно наземні 

членистоногі, для яких є актуальною проблема збереження вологи у 

власному тілі. Хітин входить до складу як екзокутикули, так і 

ендокутикули. До складу цих шарів кутикули входять і нерозчинні білки, які 

задублені поліфенольними сполуками і тому перетворюються на особливо 

міцні склеротини. У членистоногих хітин представлений не у чистому 

вигляді, а разом з білковим комплексом артроподином, утворюючи 

нерозчинний комплекс. Ще один характерний білок кутикули – резилін – за 

властивостями схожий на каучук. Він дуже еластичний і зосереджений у тих 

місцях кутикули, де необхідна її гнучкість. Молекули хітину мають 

волокнисту структуру, що надає кутикулі еластичності, гнучкості й 

одночасно міцності. 

Кутикула членистоногих виконує функцію зовнішнього скелету і 

підтримує сталу форму тіла. Зовнішній скелет не суцільний (рис. 2.62).  

 

 



 

Рис. 2.62. Загальна будова сегменту членистоногих 

Ділянки тіла, які вкриті щільними пластинами кутикули, мають назву 

склеритів. Окремі склерити з’єднані напіврухомо за допомогою зчленовних 

мембран – ділянок покривів, які містять резилин. Кожний сегмент зазвичай 

складається з чотирьох склеритів: спинного (тергіт), черевного (стерніт) 

та двох бічних (плейрити). Завдяки такій будові покривів членистоногі 

здатні рухати окремими групами сегментів, змінювати їхній об’єм. Отже, 

екзоскелет членистоногих забезпечує одночасно гнучкість їхнього тіла з 

твердістю та міцністю.  

Крім зовнішнього шару, кутикула утворює різноманітні вирости, 

спрямовані всередину тіла, до яких приєднуються м’язи. У деяких випадках 

(напр., у мечохвостів (клас Merostomata), деяких павукоподібних (клас 

Arachnida)) може формуватись навіть справжній внутрішній скелет – 

ендостерніт, до якого також приєднуються м’язи. 

Але, як і у нематод, щільний зовнішній скелет заважає вільному росту 

тіла членистоногих. Тому ріст цих тварин відбувається у той період, коли 

вони скидають стару кутикулу, під якою заздалегідь формується нова. 

Одразу після линяння нова кутикула є м’якою та еластичною. У цей момент 

тварина збільшує свій об’єм за рахунок заковтування води або повітря. 

Тварина може рости лише до того моменту, коли нові покриви не 

затвердіють. Процес линяння – дуже складний, він регулюється нервовою 

системою та біологічно активними сполуками (гормоном линяння та ін.), які 

виробляють залози внутрішньої секреції та особливі нейросекреторні клітини 



членистоногих. Одні членистоногі (напр., вищі раки) можуть линяти 

протягом усього життя, інші (комахи, кліщі тощо) – лише до моменту 

досягнення статевої дозрілості. 

Слід зазначити, що саме наявність хітинвмісної кутикули багато у чому 

визначили велику видову різноманітність та різноманітність життєвих форм 

цих тварин. На передньому кінці тіла розташовано головну лопать – акрон, 

на задньому кінці – анальну лопать – тельсон (які, як і у кільчастих червів не 

є окремими сегментами тіла, бо не мають власної порожнини). У багатьох 

представників акрон та тельсон зростаються із сусідніми сегментами і тому 

непомітні. 

На відміну від кільчастих червів, членистоногим притаманна 

гетерономна метамерія – групи їх сегментів різняться за будовою і 

формують окремі відділи тіла (тагми) (рис. 2.63). У складі тіла найчастіше 

виділяють такі відділи, як голова та тулуб. Сегменти голови зазвичай 

зростаються і голова зовні вкрита суцільною кутикулярною капсулою. 

Кількість сегментів голови різними дослідниками оцінюється по-

різному (від 4 до 8). На голові концентруються органи чуття та ротовий 

апарат. Тулуб у свою чергу може поділятися на груди та черевце. Окремі 

тагми можуть вторинно зростатись між собою. В одних представників типу 

голова зростається з грудним відділом, формуючи головогруди (павуки, 

скорпіони тощо), в інших (напр., іксодових кліщів) – разом можуть 

зростатись усі відділи тіла. 

Сегменти тіла несуть парні кінцівки. Кінцівки мають важільну будову і 

складаються з окремих члеників, рухомо з’єднаних завдяки еластичним 

зчленовним мембранам. Так утворюються суглоби, завдяки яким кінцівки 

стають дуже рухливими. Вісь таких зчленувань перпендикулярна єдиній 

площині, в який відбувається згинання-розгинання кінцівки. Проте, для 

кожної кінцівки може існувати стільки осей, скільки є зчленувань. Осі різних 



зчленувань розташовані під кутом одна до іншої, внаслідок чого, кінцівки 

членистоногих зазвичай здатні здійснювати складні та точні рухи. 

 

 

Рис. 2.63. Тагматизація тіла ракоподібних (А), комах (В), хеліцерових 

(С) 

Найбільш примітивний варіант будови кінцівок – двогіллясті, серед 

сучасних членистоногих вони притаманні лише ракоподібним. Вони 

складаються з основної частини (протоподиту), від якої відходять дві гілки: 

зовнішня (екзоподит) і внутрішня (ендоподит). Часто з основою такої 

кінцівки пов’язаний ще й зябровий відросток – епіподит (рис. 2.64). 

 

Рис. 2.64. Будова кінцівок членистоногих: А – ракоподібні, В – 

павукоподібні, С – комахи. 1 – протоподит; 2 – ендоподит; 3 – екзоподит. 



Членисті кінцівки спеціалізуються на виконанні різних функцій, 

відповідно до того, на якій тагмі тіла вони розташовані. Так, передні кінцівки 

голови – одна або дві пари антен – виконують чутливу функцію, наступні 

кілька пар – ротових кінцівки, що беруть участь у захопленні, утриманні та 

подрібненні їжі (верхні та нижні щелепи, ракоподібних та трахейнодишних, 

хеліцери та, частково, педипальпи павукоподібних). Кінцівки грудної тагми 

виконують здебільшого локомоторну функцію (плавання, повзання, ходіння, 

бігання, стрибання), хоча до цих функцій іноді додаються й інші – чутлива, 

дихальна тощо. Кінцівки черевця у багатьох груп членистоногих редуковані, 

лише в деяких ракоподібних (клас Вищі раки – Malacostraca) вони розвинені 

добре. Одна-дві пари грудних або черевних кінцівок можуть спеціалізуватися 

як копулятивні органи, призначені для забезпечення запліднення. 

До складу покривів членистоногих, крім кутикули, входить також 

одношаровий шкірний епітелій (гіподерма). Кутикула містить численні пори, 

через які назовні виділяється секрет спеціальних залозистих епітеліальних 

клітин, виходять назовні нервові закінчення (див. рис. 2.61). Саме за рахунок 

клітин шкірного епітелію і формується кутикула.  

У зв’язку з появою щільного зовнішнього скелету, у членистоногих 

відбулася редукція шкірно-м’язового мішка, м’язи диференційовані на 

численні пучки (напр., у скорпіонів – понад 200). У членистоногих, 

порівняно з різними групами червів, виникає якісно новий тип мускулатури: 

замість непосмугованої мускулатури з’являються пучки посмугованих м’язів. 

Непосмуговані м’язи червів скорочуються повільно і тому нездатні 

забезпечувати швидкі рухи. Відповідно, посмуговані м’язи членистоногих, за 

будовою та фізіологічними властивостями близькі до таких хордових тварин, 

можуть скорочуватись швидко. У деяких комах (двокрилих і 

перетинчастокрилих) є ще особливі асинхронні («швидкі») м’язи, що 

забезпечують політ. Для цих м’язів притаманна автоматія скорочень. 

Імпульси, які надходять від нервових центрів, лише виконують функції 



запускання, гальмування та регуляції частоти м’язових скорочень. На кожний 

нервовий імпульс такий м’яз відповідає кількома скороченнями. Число 

скорочень за секунду може сягати 100 і більше, а в деяких дрібних двокрилих 

(напр., мокреців) – понад тисячу. 

Членистоногі – єдина група безхребетних тварин, представники якої – 

комахи – набули здатності до активного польоту. Криловий апарат комах 

також побудований за важільним типом. Крила комах – бічні двошарові 

згортки покривів тіла. Тому між їх верхнім та нижнім шарами продовжується 

порожнина тіла, куди заходить гемолімфа. Загалом крило має вигляд тонкої 

платівки, в якій проходять жилки – трубкоподібні потовщення платівки 

крила, що утворюють його опорний скелет. Всередину жилок, окрім 

гемолімфи, заходять трахеї та нерви. Крило становить собою нерівноплечий 

важіль, який опирається на виріст плейриту – стовпчик. Довге плече – це 

зовнішня гребна частина крила. Коротке плече – невелика ділянка крила, 

всередині грудного сегменту. 

Робота крил забезпечується цілою системою м’язів, серед яких 

розрізняють м’язи прямої та непрямої дії. М’язи, непрямої дії безпосередньо 

до крила не підходять, вони забезпечують рухи крила догори і додолу (рис. 

2.65). Тим самим вони забезпечують підйом комахи у повітря. Рухи крила 

навколо своєї осі забезпечують м’язи прямої дії, які пов’язані з основою 

крила. Скорочення цих м’язів забезпечує політ комах вперед. 

 

Рис. 2.65. Принцип дії літальних м‘язів 



У зв’язку з появою зовнішнього скелету у членистоногих відбувається 

редукція вторинної порожнини тіла (целому). Під час ембріонального 

розвитку в членистоногих, як і в кільчастих червів, закладаються парні 

метамерні целомічні мішки. Пізніше їх стінки руйнуються, розпадаючись на 

окремі клітини, а целомічні порожнини зливаються із залишками схізоцелю 

(первинної порожнини), утворюючи змішану порожнину тіла – міксоцель. Це 

система лакунарних або щілиноподібних порожнин між внутрішніми 

органами, позбавлених власної клітинної вистилки (целотелія), по який 

циркулює гемолімфа. З мезодермальних клітин стінок целомічних мішків 

згодом утворюються м’язи, клітини крові, жирове тіло й інші мезодермальні 

утвори. Лише в деяких членистоногих зберігаються залишки целому 

(перикардій, антенальні та максилярні залози ракоподібних, коксальні мішки 

павукоподібних тощо). 

Проміжки між внутрішніми органами заповнені особливим різновидом 

сполучної тканини – жировим тілом. Клітини жирового тіла виконують 

різні функції: накопичення запасних поживних речовин, кінцевих продуктів 

обміну, захисну тощо. За рахунок окислення жирів, в організмі 

членистоногих утворюється так звана метаболічна вода, завдяки якій ці 

тварини здатні існувати в посушливих умовах, іноді протягом життя взагалі 

не вживаючи рідини. 

2. Живлення. Травна система представлена трьома відділами: 

ектодермальним переднім, ентодермальним середнім та ектодермальним 

заднім відділами. Особливості будови та відносна довжина кожного відділу 

залежить від характеру живлення тварини. 

2.1. Передній відділ. Починається ротовим отвором на голові. 

Добування їжі та її первинну обробку у членистоногих здійснює ротовий 

апарат. Він представлений видозміненими кінцівками сегментів, що 

ввійшли до складу голови. У деяких представників у добуванні їжі також 

приймають участь кінцівки грудного відділу Наприклад, у багатьох вищих 



раків та інших ракоподібних до складу ротового апарату входять і 

ногощелепи – кінцівки перших грудних сегментів. Ці кінцівки здатні 

захоплювати, утримувати їжу, підносити її до ротового отвору тощо. 

Якщо членистоногі споживають тверду їжу, подрібнюючи її, – у них 

формується ротовий апарат гризучого типу (рис. 2.66). Це найбільш 

поширений тип ротового апарату серед членистоногих, його вважають і 

найбільш примітивним. Зазвичай до його складу у представників підтипів 

Ракоподібні та Трахейнодишні входить пара верхніх щелеп (мандибули), та 

одна–дві пари нижніх щелеп (максили). Крім добування їжі та її механічної 

обробки, мандибули деяких представників класу Комахи можуть 

використовуватись і для інших цілей: у турнірних двобоях за самку (жук-

олень), побудови стільників (медоносна бджола) тощо. 

 

Рис. 2.66. Будова ротового апарату гризучого типу. 

1 – передня губа; 2 – мандибули; 3 – перша нижня щелепа; 4 – 

нижньощелеповий щупик; 5 – нижня губа; 6 – нижньогубний щупик; 7 – 

гіпофаринкс. 

У тварин, які споживають рідку їжу, ротовий апарат може 

перетворюватись на колючо-сисний, сисний або лижучий (рис. 2.67). 

Колючо-сисний ротовий апарат дозволяє споживати рідку їжу, яка 

знаходиться під покривами живих або мертвих тварин, рослин чи грибів. 

Одні з частин такого ротового апарату забезпечують проколювання покривів 



(у комах – це верхні та нижні щелепи), інші – для висмоктування рідкої їжі (у 

комах – нижня губа, перетворена на м’який хоботок). Сисний та лижучий 

ротові апарати дозволяють споживати рідку їжу, розташовану відкрито або 

у певних заглибленнях (напр., нектарники квітів). 

 

Рис. 2.67. Колючо-сисний (А) та сисний (В) ротові апарати комах. 

1 – верхня губа; 2 – мандибули; 3 – нижня щелепа; 4 – 

нижньощелеповий щупик; 5 – нижня губа; 6 – нижньогубний щупик; 7 – 

гіпофаринкс. 

Це дозволяє використовувати хоботок різної довжини. В одних 

членистоногих хоботок утворюється за рахунок першої пари нижніх щелеп 

(метелики), в інших – нижньої губи (видозмінена друга пара нижніх щелеп, 

як у мух). Інші частини ротового апарату можуть редукуватись або взагалі 

зникати. 

У представників підтипу Хеліцерові ротовий апарат утворений лише 

двома парами кінцівок – хеліцерами та педіпальпами (ногощупальцями). 

Хеліцери найчастіше складаються з 2-3 члеників, часто мають вигляд клешні 

(утримання здобичі, її розривання та перетирання їжі). Але якщо ці тварини 

споживають рідку їжу, хеліцери видозмінюються на стилети, гачкоподібні 

утвори тощо. Так, у представників підкласу Павуки кінцевий членик хеліцер 

набуває гачко- або серпоподібного вигляду. Всередині нього проходить 

канал, яким у тіло здобичі вводиться отрута та травні ферменти, які 

забезпечують позакишкове травлення. Стилетоподібного вигляду можуть 

набувати хеліцери і тих видів кліщів, які споживають соки рослин, кров 



тварин тощо (шкідники рослин – павутинні кліщі, паразити птахів – 

хейлетиди та ін.). 

Педипальпи (ногощупальця) у скорпіонів та псевдоскопіонів 

закінчуються клешнями, які також допомогають захоплювати та утримувати 

здобич. У павуків, косариків, сольпуг та багатьох кліщів педипальпи зовні 

схожі на ходильні ноги і здебільшого виконують чутливу функцію. 

Під час зовнішньої первинної обробки їжа часто обробляється секретом 

слинних залоз, протоки 1-3 пар яких відкриваються у ротову порожнину. 

Деякі членистоногі, переважно хижаки, здатні відригувати назовні вміст 

середнього кишечника, що містить травні ферменти (жужелиці, павуки). В 

результаті можливе позакишкове травлення. У деяких комах секрет залоз 

містить спеціальні речовини: у кровососів слина має антикоагуляційні 

властивості, у комах-галоутворювачів містить гормони росту рослин, що 

зумовлюють розростання їх тканин та утворення галлів, у деяких комах 

слина застигає на повітрі, утворюючи шовк. 

За ротовою порожниною розташована глотка (рис. 2.68). Вона 

найкраще розвинена у членистоногих, які харчуються рідкою їжею (сокі 

рослин, кров тварин тощо). У цих тварин глотка працює як потужний насос. 

За глоткою починається стравохід. Членистоногі, які здатні споживати їжу 

великими порціями, стравохід розширюється у воло, або харчовий резервуар.  

 

Рис. 2.68. Загальна будова травної системи членистоногих (на прикладі 

класу Комахи). 



Задня частина переднього кишечника у багатьох представників типу 

становить собою розширення – шлунок. Найбільш складну будову шлунок 

має у вищих раків, у яких його стінки озброєні щетинками або міцними 

кутикулярними пластинками. У десятиногих раків (напр., у річкових раків) 

шлунок поділений на дві частини: передню – кардіальну (жувальну) та задню 

– пілоричну (цидільну). Кардіальна частина слугує для додаткового 

подрібнення їжі. Вона вистелена товстою кутикулою, яка в трьох місцях 

утворює жувальні платівки з гострими зубцями (так званий «шлунковий 

млин»). Стінки пілоричного відділу мають добре розвинені м’язи, а також 

довгі кутикулярні вирости, які утворюють своєрідний фільтр. У ньому 

подрібнена їжа пресується, і з неї віджимаються рідкі фракції. Великі частки 

їжі, що не були подрібнені щелепами та «шлунковим млином», потрапляють 

безпосередньо в задню кишку і у незміненому вигляді виводяться назовні. 

Рідкі фракції їжі ще раз проціджуються за допомогою фільтра, після чого 

надходять до коротенької середньої кишки. 

Більшість комах мають складно побудований шлунок, з 

різноманітними кутикулярними виростами, гострими зубцями, перистими 

щетинками. Так у бджіл щетинки шлунку слугують для фільтрації їжі. 

2.2. Середній відділ кишечника відокремлений від переднього 

кардіальним клапаном, що регулює проходження їжі. У деяких 

членистоногих середня кишка утворює сліпі бічні вирости – пілоричні 

придатки (павуки, кліщі, деякі комахи). Завдяки ним збільшується 

всмоктуюча поверхня кишечника.  

У деяких комах тут можуть знаходитись симбіотичні мікроорганізми, 

які допомогають перетравлювати їжу. 

2.3. Задній відділ кишечника відокремлений від середнього 

пілоричним клапаном. Більшість наземних членистоногих характеризується 

значною довжиною заднього відділу кишечника. Це пов’язано економією 

води, яка інтенсивно всмоктується у цьому відділі. У наземних комах у 



задньому кишечнику виокремлюється пряма кишка, де нагромаджуються 

напівсухі екскременти. 

2.4. Травні залози. У різних представників членистоногих формуються 

різні типи спеціалізованих травних залоз. у більшості ракоподібних та 

павукоподібних розвинена травна залоза, яка становить собою бічні вирости 

середнього відділу кишечника. Її ще називають печінкою, або 

гепатопанкреасом, оскільки її функції можна порівняти з функціями 

печінки та підшлункової залози хребетних тварин (виділення у просвіт 

кишечника травних ферментів, всмоктування поживних речовин, 

нагромадження поживних речовин). 

3. Циркуляція. Розвиток кровоносної системи членистоногих часто 

залежить від організації дихальної системи або від розмірів тіла. 

Кровоносна система всіх членистоногих незамкненого типу. Для неї є 

характерним центральний пульсуючий орган – серце, розташоване у 

перикардії на спинному боці грудного або черевного відділу. Будова серця у 

різних представників типу може варіювати (рис. 2.69). Трубчасте серце, 

поділене на камери, мають трахейнодишні, павукоподібні, деякі ракоподібні 

(зяброногі, ротоногі, бокоплави). 

 

Рис. 2.69. Мішкоподібне (А) та трубчасте (В) серця Членистоногих 

 



Мішкоподібне серце характерне для десятиногих раків (річкові раки, 

омари, лангусти, краби) або гіллястовусих (дафнії). 

Кровоносна система членистоногих має лише артерії, по яких 

гемолімфа прямує від серця (рис. 2.70). 

 

Рис. 2.70. Організація кровоносної системи трахейнодишних (А) та 

хеліцерових (В) 

Вени відсутні, гемолімфа повертається у серце з перикардію через 

отвори у його стінках – остії. У дрібних представників типу кровоносна 

система взагалі відсутня (деякі ракоподібні та кліщі). Слабо розвинена 

кровоносна система комах, в яких функцію безпосереднього постачання 

кисню тканинам і органам бере на себе трахейна дихальна система. Тому у 

більшості комах гемолімфа позбавлена дихальних пігментів – безбарвна. 

Функції її зводяться до транспорту поживних речовин та продуктів 

метаболізму. Якщо ж дихання відбувається за допомогою зябер, легеневих 

мішків або через покриви тіла (ракоподібні, павукоподібні), то гемолімфа 

часто має дихальні пігменти – купрумвмісний гемоціанін або ферумвмісний 

гемоглобін. 

У складі гемолімфи членистоногих містяться різні типи клітин – 

гемоцити. Вони здійснюють різні функції: захисну (шляхом фагоцитозу 



можуть захоплювати сторонні частки, забезпечувати зсідання гемолімфи, 

запобігаючи її втратам при ушкодженні покривів), накопичення поживних 

речовин та продуктів метаболізму. Крім того, деякі типи гемоцитів здатні 

виділяти неспецифічні захисні білки при появі патогенних мікроорганізмів, 

забезпечуючи неспецифічний імунітет. 

4. Газообмін. У дрібних членистоногих спеціалізовані органи дихання 

відсутні й газообмін відбувається через тоненькі покриви (деякі ракоподібні, 

кліщі). В інших можуть бути різні типи органів дихання (у деяких, напр., 

більшості павуків – одночасно). 

4.1. Зябра притаманні мешканцям водойм, переважно – ракоподібним 

(звідки й друга назва цього підтипу – Зябродишні). Інші ракоподібні дихають 

через шкірні зябра, що тісно пов'язані з кінцівками (насамперед грудними). 

На їх протоподитах є тонкостінні пластинчасті або мішкоподібні вирости – 

епіподити, куди продовжується порожнина тіла і заходить гемолімфа. Через 

ніжні покриви зябер дифундує кисень всередину та виділяється вуглекислий 

газ назовні (рис. 2.71). Крім того такі зябра можуть виводити у розчиненому 

вигляді кінцевий продукт нітратного обміну – аміак.  

 

Рис. 2.71. Будова дихальної системи ракоподібних 

Цікаві зміни будови органів дихання спостерігають у наземних 

рівноногих раків – мокриць (рис. 2.72). В екзоподитах їх пластинчастих 

черевних ніжок є глибокі розгалужені вп’ячування покривів – трахейні 

легені, які омиваються гемолімфою. Всередину порожнини через 



спеціальний отвір (дихальце) заходить повітря, звідки кисень дифундує в 

гемолімфу. Тим самим вони нагадують трахеї комах. 

 

Рис. 2.72. Будова трахейних легень наземних рівноногих ракоподібних 

4.2. Легеневі мішки притаманні деяким хеліцеровим (скорпіонам, 

більшості павуків) (див. рис. 1.15). Це видозмінені черевні кінцівки: вони 

починаються щілиноподібним отвором (стигмою) у покривах, який веде у 

порожнину, куди вдаються багаточисельні листкоподібні складки, що 

нагадують листки книги. Через ці складки, які зсередини омиваються 

гемолімфою і здійснюється газообмін. 

4.3. Трахеї (див. рис. 1.16) притаманні представникам підтипу 

Трахейнодишні, а також деяким представникам підтипу Хеліцерових 

(сольпугам, косарикам, псевдоскорпіонам, багатьом кліщам та павукам). Як і 

легеневі мішки, трахеї є пристосуванням до наземного способу життя – 

дихання атмосферним повітрям. Трахеї комах зазвичай починаються 

дихальцем (стигмою), що має замикальний апарат, який обслуговується 

одним чи двома м’язами. Цей замикальний апарат регулює доступ повітря до 

трахей. Дихальця ведуть до порожнини, де часто є спеціальна система 

фільтрації повітря, утворена з численних розгалужених щетинок. Від цієї 

порожнини починаються трахеї – розгалужені трубки ектодермального 

походження. Як і зовнішні покриви тіла, вони складаються з одношарового 

епітелію і вистелені кутикулою, що є продовженням кутикули покривів. 

Кутикула утворює спіральні потовщення, які перешкоджають злипанню 



стінок трахей. Найтонші розгалуження трахей – трахеоли – проникають до 

всіх органів комах. Кінці трахеол або лежать на поверхні окремих клітин, або 

входять усередину них. 

У комах здатних до активного польоту на поздовжніх трахейних 

стовбурах утворюються розширення – повітряні мішки, позбавлені 

потовщень кутикули, тому їх об’єм може змінюватись. Повітряні мішки 

виконують аеростатичну функцію, зменшуючи питому масу тіла під час 

польоту. Функціонування трахейної дихальної системи відкритого типу 

забезпечується ритмічними дихальними рухами тіла комах, які здійснюються 

переважно за рахунок скорочення м’язів черевця. Трахейна система 

забезпечує ефективніший газообмін, порівняно з легеневими мішками. Це 

пов’язано з тим, що кисень безпосередньо надходить до окремих клітин, а 

вуглекислий газ виводиться з них. Але необхідність постачати кисень 

окремим клітинам накладає обмеження на розміри комах: трахейна дихальна 

система ефективна лише за умов відносно невеликих розмірів тіла.  

Комахи – мешканці водойм – можуть мати спеціалізовані трахейні 

зябра. Такі комахи дихалець не мають. Розчинений у воді кисень дифундує 

через тоненьку кутикулу зябер, всередині яких розгалужуються трахеї. 

Кисень, який поглинається через зябра, згодом поширюється по трахеям і 

транспортується до окремих органів та тканин. Трахейні зябра можуть мати 

вигляд пластинчастих або пірчастих виростів бічних частин черевних 

сегментів (личинки одноденок, веснянок, жуків-вертячок, волохокрильців) 

(рис. 2.73), трьох лопатей, розташованих на останньому сегменті черевця 

(личинки деяких бабок) або чисельних складчастих пелюсток стінок прямої 

кишки (личинки великих бабок). 

 Рис. 2.73. Німфа одноденки 



 

5. Виділення. Органи виділення членистоногих різноманітні, при 

цьому багато членистоногих можуть мати одночасно кілька органів, що 

виконують видільну функцію. Спеціалізованими органами виділення є: 

5.1. Видозмінені целомодукти – парні антенальні або максилярні 

залози ракоподібних, коксальні мішки павукоподібних. Найчастіше вони 

складаються з невеличкого целомічного пухирця (залишок  целому), від якого 

відходить довгий, часто складно покручений канал, що відкриваєтьсяназовні 

отвором біля основи кінцівокт (рис. 2.74). 

 

 Рис. 2.74. Антенальні залози річкового рака 

У ракоподібних такі органи розташовані у головних сегментах. Їх 

видільні отвори відкриваються біля основ антенул (антенулярні залози), 

другої пари антен (антенальні залози) або І-ї пари максил (максилярні 

залози). 

Найчастіше у личинок або молодих особин функціонують антенулярні 

або антенальні залози, а у дорослих особин – маскилярні. Лише зрідка 

(дорослі особини черепашкових раків, тонкопанцирних, деяких мізид) різні 

типи залоз функціонують одночасно. У ракоподібних кінцевим продуктом 

нітратного обміну є добре розчинний у воді аміак. 

У павукоподібних органами виділення – видозміненими 

целомодуктами є коксальні мішки (коксальні залози) (1-2 пари). Зазвичай 



вони складаються з кінцевого мішечка, звивистого каналу (лабіринта) та 

більш-менш прямої вивідної протоки із сечовим міхуром, яка відкривається 

біля основ 3-5-ї пар кінцівок головогрудей (рис. 2.75). Коксальні мішки добре 

розвинені в ембріонів та молодих особин і лише у косариків та кененій ці 

органи функціонують протягом усього життя. Продуктом нітратного обміну 

павукоподібних є менш токсичний нерозчинний у воді гуанін, що дозволяє 

при виділенні заощаджувати воду. 

 Рис. 2.75. Органи виділення павука 

5.2. Мальпігієві судини притаманні наземним членистоногим, що 

зазвичай мешкають в умовах дефіциту води. Оскільки аміак – досить 

токсична сполука, то виводитись з організму він може лише розчиненим у 

значній кількості води. Тому у наземних трахейнодишних кінцевим 

продуктом нітратного обміну є малорозчинна сечова кислота (у 

павукоподібних – гуанін). Але у водних трахейнодишних, як і у 

ракоподібних, кінцевий продукт нітратного обміну – аміак. 

Мальпігієві судини – сліпозамкнені трубчасті вирости, які 

відкриваються на межі середньої та задньої кишки (див. рис. 2.68). Число цих 

трубочок може коливатись від 2-8 до 80-100. У павукоподібних ці органи 

мають ентодермальне походження (є виростами середнього кишечника), у 

трахейнодишних – ектодермальне (є виростами заднього кишечника). Не 

зважаючи на різне походження, мальпігієві судини всіх членистоногих 

функціонують подібно (рис. 2.76). Стінки мальпігієвих судин побудовані з 

одношарового епітелію, який ззовні вкритий базальною мембраною та 



м’язовими волоконцями. Епітелій мальпігієвих судин вилучає з гемолімфи 

воду з розчиненими у ній продуктами метаболізму та перетворює їх на 

кінцеві продукти обміну речовин, які через задній відділ кишечника 

виводяться назовні. В результаті діяльності секреторного епітелію у просвіті 

мальпігієвих судин утворюються гранули сечової кислоти або гуаніну, що за 

рахунок перистальтичного скорочення стінок судин проштовхуються до 

просвіту заднього відділу кишечника. У прямому кишечнику відбувається 

остаточне всмоктування залишків води та корисних для тварини сполук, а 

сухі продукти виділення виводяться назовні разом з екскрементами. Лише у 

тих комах або павукоподібних, у їжі яких міститься багато води (фітофаги, 

гематофаги), екскрети можуть виводитись у рідкому стані. Таким чином,  

мальпігієві судини і задня кишка утворюють єдиний видільний комплекс, 

функція якого – виведення з гемолімфи кінцевих продуктів обміну речовин. 

5.3. Жирове тіло. Кінцеві продукти обміну можуть накопичуватись і в 

клітинах кишечного епітелію, перикардію та жирового тіла (нефроцитах), де 

накопичуються нерозчинні продукти метаболізму (сечова кислота, гуанін). У 

деяких випадках такі продукти виділення зберігаються у клітинах жирового 

тіла до самої смерті тварини. Крім накопичення продуктів обміну та 

поживних речовин, клітини жирового тіла можуть виконувати й специфічні 

функції: наприклад, в його спеціалізованих клітинах мешкають симбіотичні 

мікроорганізми. 

6. Нервова система та органи чуття. 

Центральна частина нервової системи членистоногих, як і у кільчастих 

червів, складається з відносно великого надглоткового церебрального 

ганглію (головного мозку) та черевного нервового ланцюга (рис. 2.77). 

Церебральний ганглій є парним за своєю природою. В його будові виділяють 

три відділи, розташовані вздовж осі ганглію – передній, середній та задній 

відділи. Передній відділ церебрального ганглію – найбільший, він іннервує 

очі. Крім того, я і у Кільчастих червів, до його складу входять парні 



грибоподібні тіла – вищій асоціативний центр, який відповідає за складні 

форми поведінки. Середній відділ іннервує першу пару антен. У Хеліцерових 

середній відділ церебрального ганглію редукується у зв’язку з відсутністю 

антен. Задній відділ – у Ракоподібних іннервує другу пару антен; у Комах – 

верхню губу; у Хеліцерових – хеліцери. 

 

Рис. 2.77. Будова центральної нервової системи 

Церебральний ганглій сполучається навкологлотковими конективами з 

підглотковим ганглієм, яким починається черевний нервовий ланцюг (рис. 

2.77). У найбільш примітивних представників типу майже кожний сегмент 

тіла має парні нервові вузли. Найпримітивнішу нервову систему мають деякі 

ракоподібні (класи Зяброногі та Цефалокариди), в яких обидва черевні 

нервові стовбури широко розставлені, а парні ганглії сполучаються довгими 

подвійними поперечними комісурами – «нервова драбина» (рис. 2.78. – А). У 

багатьох Членистоногих обидва ганглії одного сегмента зближені, часто 

зростаються, можуть зростатись і поздовжні стовбури – формується черевний 

нервовий ланцюг (рис. 2.78. – В). 

 



 

Рис. 2.78. Схема ускладнення організації нервової системи 

Членистоногих: А – «нервова драбина»; В – черевний нервовий ланцюг; С – 

утворення синганглію 

Подальший етап розвитку нервової системи Членистоногих – зростання 

гангліїв сусідніх сегментів і утворення великого синганглію (рис. 2.78. – С). В 

одних випадках таке зростання може відбуватись внаслідок мініатюризації 

(зменшення розмірів) та зростання сегментів. Так, у дрібних павукоподібних 

– кліщів та косариків – взагалі усі ганглії зростаються у єдиний синганглій, 

який оточує стравохід. В інших випадках концентрація гангліїв черевного 

нервового ланцюжка пов’язана зі складною поведінкою тварин (напр., у 

перетинчастокрилих, мух). 

Ганглії черевного нервового ланцюга іннервують органи відповідного 

сегмента (рецептори, м’язи кінцівок тощо), а при їх зростанні – залишаються 

нерви, які тягнуться від складного ганглія до відповідного сегмента. 

До складу гангліїв нервової системи входять і групи нейросекреторних 

клітин, які секретують нейрогормони, що регулюють різноманітні процеси 

життєдіяльності в організмі членистоногих. 

У зв’язку з активним способом життя більшість Членистоногих має 

добре розвинуті органи чуття. Основним чутливим елементом є сенсили, 



пов’язані з покривами. Відповідно до подразників, які вони сприймають, 

рецептори членистоногих поділяють на механо-, хемо-, термо- та 

гігрорецептори. Сенсили розкидані по всій поверхні тіла членистоногих, але 

найбільше їх на головних сегментах та кінцівках. 

Деякі Членистоногі мають органи, здатні виробляти звуки та 

сприймати їх. У комах (прямокрилих, цикад, деяких метеликів та ін.) такі 

органи називають тимпанальними. Вони можуть міститись на гомілках 

передніх ніг (у коників та цвіркунів), в основі черевця (у співочих цикад), на 

здутій основі передніх крил (денні метелики) тощо. До складу 

спеціалізованих органів слуху входить тоненька тимпанальна мембрана – 

своєрідна барабанна перетинка – яка сприймає звукові коливання й передає 

їх або безпосередньо до сенси, або через стовбури трахей, з якими вона 

пов’язана. Більшість Членистоногих мають добре розвинуті органи зору. За 

своєю будовою вони можуть бути складними (фасетковими) та простими 

(розташованими латерально або дорзально). Кількість оматидіїв фасеткових 

очей може бути значним (у великих бабок – до 40 тис.). 

Світлозаломлювальний апарат включає прозору кутикулу, яка виконує 

функції рогівки та кришталевого конуса (рис. 2.79). 

 

 

Рис. 2.79. Будова складного фасеткового ока (А) та простого вічка (В) 

Членистоногих 

Світлочутливий апарат оматидія складається з кількох (найчастіше 8–9) 

чутливих зорових (ретинальних) клітин, нервові відростки яких зв’язують їх 

з переднім відділом головного мозку. Ретинальні клітини розташовані по 



колу, подібно до часток апельсина. Кожна з них має по всій довжині 

внутрішньої поверхні особливу структуру складної мікроскопічної будови – 

рабдомер. Кожен рабдомер, у свою чергу, складається з великої кількості 

мікроворсинок, де знаходяться зорові пігменти. 

Рабдомери всіх зорових клітин щільно прилягають один до одного і 

утворюють зорову паличку, або рабдом – центральний світлочутливий 

апарат ретинальної клітини. Саме в рабдомах здійснюється фоторецепція – 

перетворення світлового сигналу на нервовий імпульс. Світлоізолюючий 

апарат оматидія складається з кількох пігментних клітин, якіізолюють 

світлочутливі апарати суміжних оматидіїв, запобігаючи проникненню 

променів світла до рабдомів через сусідні оматидії. Тому на рабдом 

потрапляє лише частина променів, що падають на поверхню оматидія під 

кутом, близьким до прямого. Поле зору окремого оматидія дуже мале і 

становить собою лише невеликий фрагмент оточуючого середовища. 

Суцільна картина формується вже у передньому відділі головного 

мозку, внаслідок аналізу та синтезу інформації, що надходить від окремих 

оматидіїв. Так виникає мозаїчний зір, коли загальна картина складається з 

багатьох фрагментів, немовби із часток мозаїки. Фасеткові очі притаманні 

представникам підтипів Ракоподібні та Трахейнодишні. Представники класу 

Павукоподібні мають лише прості очі. 

Прості очі можуть бути представлені окремими оматидіями (личинки 

деяких комах) або бокалоподібними очима, що складаються з опуклої 

кутикулярної лінзи, під якою розташований шар світлочутливих клітин, що 

формують сітківку. Прості очі можуть бути наявними разом з фасетковими 

(більшість ракоподібних та комах) або окремо. Для більшості членистоногих 

притаманна здатність добре розпізнавати форму та розміри предметів, а 

також кольоровий зір. 

Складна будова нервової системи та досконалі органи чуття часто 

визначають і складні форми поведінки членистоногих: багатьом з них 



притаманні не лише безумовні рефлекси та інстинкти, але й здатність до 

вироблення умовних рефлексів. Наприклад, деякі умовні рефлекси, які 

базуються на харчовому підкріпленні, у медоносних бджіл можна виробити 

так само швидко, як і у собак. 

7. Розмноження, розвиток та життєві цикли. Всі членистоногі 

розмножуються статевим шляхом. Більшість з них – роздільностатеві 

тварини (виключення становлять лише деякі ракоподібні, які здебільшого 

ведуть сидячий або паразитичний спосіб життя, напр., вусоногі раки). 

Статева система зазвичай представлена парними органами (рис. 2.80), рідше 

– один з парних органів може редукуватись або ж парні органи зростаються 

разом.  

 

 

Рис. 2.80. Будова статевої системи членистоногих (комахи) 

Органи жіночої статевої системи представлені яєчниками, від яких 

відходять трубчасті яйцепроводи. Яйцепроводи, у свою чергу, можуть 

зростатись у непарну трубку, яка відкривається назовні статевим отвором. 

Часто утворюється сім’яприймач, куди під час копуляції надходить сперма, 

що зберігається до моменту запліднення. У видів, яким притаманне 

живонародження (напр., скорпіони) або яйцеживонародження (оводи, 

деякі мухи тощо), зародки яйця потрапляють в особливе розширення 

статевих шляхів самки – матку, де і відбувається розвиток ембріонів. 



Статева система самців зазвичай складається з пари сім’яників, пари 

сім’япроводів, що зростаються у сім’явипорскувальний канал, який 

проходить до копулятивного органу (рис. 2.80). У самців багатьох 

ракоподібних сім’япроводи не зростаються й чоловічі статеві отвори 

залишаються парними. У багатьох членистоногих копулятивний орган 

відсутній. Запліднення відбувається за допомогою сперматофору – мішечка, 

заповненого спермою й оточеного щільною оболонкою. Сперматофор або 

безпосередньо вводиться самцем до сім’яприймача самки, або ж 

сперматофор підбирає та вводить самка самостійно. 

Запліднення у членистоногих може бути як зовнішнім (здебільшого 

мешканці водойм або вологого грунту), так і внутрішнім. 

У певних представників членистоногих розмноження відбувається 

також шляхом партеногенезу або поліембріонії. Вегетативне розмноження у 

членистоногих практично не зустрічається. Але у паразитичних 

коренеголових рачків з роду Thompsonia спостерігають здатність до 

брунькування: у личинки цих ракоподібних утворюється багато вип’ячувань 

– брунечок, з яких розвиваються нові особини. 

Більшість членистоногих відкладає яйця, але зустрічається 

яйцеживонародження і, навіть справжнє живонародження (скорпіони). 

Розвиток може бути як непрямим, так і прямим. 

Багатьом членистоногим притаманні складні життєві цикли, під час 

яких або відбувається складна перебудова організму (напр., комахи, різні 

представники ракоподібних), або ж відбувається закономірна зміна 

роздільностатевого та партеногенетичного поколінь (явище гетерогонії 

притаманне дафніям, попелицям). 

7.1. Ракоподібні. Яйця найчастіше багаті на жовток, проте бувають 

яйця й з незначним запасом жовтка (напр., у деяких веслоногих раків). З яєць 

бідних на жовток виходить личинка – наупліус, що веде планктонний спосіб 

життя (відповідає метатрохофорі кільчастих червів) (рис. 2.81). 



 

Рис. 2.81. Основні личинкові стадії ракоподібних 

Наупліус має антени, антенули, мандибули та одне наупліальне око. 

Верхня частина наупліуса – акрон, нижня – тельсон, між ними розташовані 

сегменти другої пари антен та мандибул. Наупліус росте, у нього в зоні росту 

утворюються нові сегменти і закладаються нові кінцівки. Так формується 

наступна стадія розвитку – метанаупліус, в якої починають 

диференціюватися окремі відділи тіла. Якщо яйця містять багато жовтку, то 

можлива часткова або повна ембріонізація розвитку. Внаслідок 

ембріонізації розвитку перші личинкові фази (наупліус і метанаупліус) 

проходять в яйці, а назовні виходить личинка на більш пізній стадії розвитку. 

Так, у багатьох представників класу Вищі раки народжується личинка зоеа, 

яка багато в чому нагадує дорослу тварину. Вона має вже всі сегменти, але 

середні сегменти тіла ще не повністю сформовані та не мають кінцівок (рис. 

2.81). Ця личинка має фасеткові очі, розвинені ротові кінцівки та 

ногощелепи, а також зачатки грудних ніжок і сформоване черевце, на якому є 

лише остання пара кінцівок. Зоеа линяє та перетворюється на мізидну 

личинку (рис. 2.81), в якої вже є повністю сформовані двогіллясті грудні 

кінцівки та зачатки черевних кінцівок. Деяким ракоподібним (напр., 

річковим ракам, дафніям) притаманний прямий розвиток – повна 

ембріонізація. 

7.2. Трахейнодишні. Мають зазвичай багаті на жовток яйця. В 

результаті відбувається неповне поверхневе дробіння. Лише у деяких 

губоногих багатоніжок (клас Chilopoda) розвиток прямий. В інших 



представників підтипу він непрямий. Однак після вилуплення з яєць розвиток 

може відбуватись по-різному (рис. 2.82). 

 

Рис. 2.82. Схема індивідуального розвитку комах 

При розвитку з неповним перетворенням (геміметаболія) у комах з 

яйця вилуплюється личинка, позбавлена крил, проте загалом схожа на 

дорослу комаху (таких личинок називають німфами). Вона живиться, 

періодично линяє, росте і після останньої линьки перетворюється на 

статевозрілу особину (таргани, прямокрилі, клопи, воші, бабки тощо). 

Зазвичай личинки комах, які розвиваються з неповним перетворенням, 

живуть там, де і дорослі, і живляться тією самою їжею. При розвитку з 

повним перетворенням (голометаболія) (напр., жуки, метелики, бджоли, 

мухи, блохи, сітчастокрилі) з яйця вилуплюється личинка, зовсім не схожа на 

дорослу особину. Такі личинки ніколи не мають складних очей, у них часто 

відсутні або недорозвинені кінцівки, ротові органи мають відмінну будову 

від дорослих комах, у них є спеціальні личинкові органи (напр., 

шовковидільні залози гусені). Після кількох линьок личинка заляльковується 

(фаза лялечки). Лялечка зазвичай нерухома та не живиться. У ній 

відбуваються складні процеси руйнування личинкових тканин і органів, а 



також виникнення за рахунок скупчень особливих недиференційованих 

клітин – імагінальних дисків – структур, характерних для дорослої особини. 

Через певний час сформована доросла комаха (імаго) виходить з лялечки. 

Личинки комах, які розвиваються з повним перетворенням, на відміну від 

німф, харчуються іншою їжею, ніж імаго, і можуть мешкати в інших 

середовищах. Таким чином неповне перетворення зменшує гостроту 

внутрішньовидової конкуренції між представниками різних фаз розвитку.  

7.3. Хеліцерові. Зазвичай павукоподібні відкладають багаті на жовток 

яйця, але можливе і живонародження. Розвиток павукоподібних переважно 

прямий (внаслідок ембріонізації розвитку), супроводжується періодичним 

линянням. Непрямий розвиток характерний для кліщів: з яйця виходить 

шостинога личинка, в якої після линяння з’являється четверта пара ніг. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ТЕМА 9. М'ЯКУНИ  

2.2.7. Тип МОЛЮСКИ (Mollusca) 

Характеристика типу Mollusca 

1. Первиннороті, тришарові, білатеральносиметричні, несегментовані 

тварини. 

2. Вториннопорожнинні, але у більшості представників типу целом 

редукований. Залишаються лише його ділянки навколо серця (перикардій) та 

органів видільної та статевої систем. Між внутрішніми органами 

залишаються порожнини – гемоцель. 

3. Тіло зазвичай складається з голови, тулуба та непарної ноги 

(черевний мускулястий виріст тулуба). 

4. Тулуб ззовні вкритий мантією – виростом дорсальної ділянки 

покривів тулуба. Між тулубом та мантією розташована мантійна порожнина, 

де містяться зябра, гіпобранхіальні залози, осфрадії, отвори травної, 

видільної та статевої систем. 

5. у багатьох представників епітелій мантії формує зовнішній – 

черепашку – та, іноді, – внутрішній скелет. 

6. Травна система наскрізна. У передньому відділі кишечнику часто 

розташовані щелепа (щелепи) та одонтофор з хітиновою радулою. У середній 

кишечник відкривається непарна травна залоза. 

7. Кровоносна система незамкнена. Серце складається із шлуночка та 

одного чи декількох передсердь. 

8. Органи дихання – зябра, у наземних черевоногих – легеня. 

9. Органи виділення – нирки, які проксимально відкриваються у 

перикардій.о 



10. Серед молюсків є як роздільностатеві види, так і гермафродити. 

Запліднення може бути як зовнішнім, так і внутрішнім, розвиток – прямим і 

непрямим. Типова личинка – трохофора. 

Система типу Mollusca. 

1. клас Aplacophora (безчерепашкові) 

2. клас Monoplacophora (моноплакофори) 

3. клас Polyplacophora (хітони) 

4. клас Gastropoda (черевоногі) 

5. клас Bivalvia (двостулкові) 

6. клас Scaphopoda (лопатоногі) 

7. клас Cephalopoda (головоногі) 

 

Тип Молюски є другим за видовим багатством після типу Членистоногі 

(майже 130 тис. видів). Це переважно водні тварини, хоча існують і наземні. 

Молюски – одна з найбільш морфологічно різноманітних груп. Серед них є 

як дрібні види, завдовжки 1-2 мм (деякі двостулкові та черевоногі), так і 

справжні велетні (напр., велетенський кальмар, який разом з щупальцями 

може сягати завдовжки до 20 м. 

1. Загальний план будови. Тіло молюсків складається з трьох відділів: 

голови, непарної ноги, та тулуба (рис. 2.83). 

 

Рис. 2.83. Загальний план будови молюсків 

На голові розташовано ротовий отвір та органи чуття – щупальця, очі. 

У двостулкових молюсків голова редукована. Нога є локомоторним органом. 

Її форма та будова може значно відрізнятися у різних представників. А у 

головоногих молюсків за рахунок ноги утворюються щупальця та особливий 

орган, який забезпечує реактивний рух – лійка. 



У тулубі розташовані внутрішні органи. На спинному боці тулуба 

утворюється поздовжня шкірна згортка, яка огортає тіла молюска з боків – 

мантія. Між тілом та мантією розташована порожнина, що вільно 

з’єднується з зовнішнім середовищем – мантійна порожнина. У мантійній 

порожнині знаходиться комплекс органів (характерний для більшості 

молюсків) – мантійний комплекс органів, до якого належать зябра, органи 

хімічного чуття – осфрадії, гіпобранхіальні залози, та відкриваються 

анальний отвір та отвори видільної та статевої систем. Гіпобранхіальні 

залози місяться біля основи зябер. Виділяють слиз, що захищає зябра та 

мантійну порожнину від пошкодження, бере участь у живленні молюсків-

фільтраторів. 

Анальний отвір відкривається у задній частині мантійної порожнини, 

звідки екскременти з током води виводяться назовні, отвори видільної 

системи – по боках тіла, статевої – поруч з видільними. 

Молюски – первинноводні тварини. Крізь їх мантійну порожнину 

активно прокачується вода, завдяки війчастому епітелію, який вистилає 

мантійний епітелій та зябра, або за рахунок скорочення м’язів мантії. Вода, 

що надходить до мантійної порожнини забезпечує газообмін, постачає їжу та 

виносить продукти метаболізму і екскременти. У зв’язку зі значною 

пластичністю морфології молюсків, організація мантійної порожнини може 

значно змінюватися, навіть до її повної редукції. 

Для більшості груп молюсків притаманна органо-мінеральна 

черепашка, яка вкриває спинний бік тварини. Черепашка одночасно виконує 

захисну (у багатьох молюсків у разі потреби у черепашку може заховатися 

все тіло або більша його частина) та опорну функції (черепашка виконує 

функцію зовнішнього скелету, а у випадку її розташування під покривами – 

внутрішнього). Проте, є групи молюсків, які ніколи не мали черепашки (клас 

Aplacophora – Безчерепашкові) або в яких вона вторинно зникає (напр., деякі 

черевоногі та головоногі). Черепашка формується епітелієм краю мантії. 



Вона росте одночасно з тілом молюска. Її ріст відбувається по периферії, в 

місці контакту черепашки з мантійним краєм. У більшості випадків 

черепашка складається з трьох шарів (рис. 2.84): 

 

Рис. 2.84. Будова черепашки молюсків 

 Зовнішній шар (периостракум) – переважно утворений органічною 

речовиною – конхіоліном. 

 Середній шар (остракум) – складається з призматичних кристалів 

карбонату кальцію, розташованих перпендикулярно поверхні черепашки. 

Окремі кристали відокремлені один від одного тонкими прошарками 

конхіоліну. 

 Внутрішній шар (перламутровий) – складається з тоненьких шарів 

карбонату кальцію, розділених прошарками конхіоліну. Для внутрішнього 

шару черепашки притаманний специфічний перламутровий відблиск, 

зумовлений заломленням світла у його тонких прошарках. 

Покриви молюсків складаються з одношарового епітелію (часто війчастого), 

під яким розташовано шар сполучної тканини – кутис (рис. 2.85). 

 Рис. 2.85. Схема будови покривів молюсків 



 

У складі війчастого епітелію присутні численні залозисті клітини, 

секрет яких формує слизовий шар, що захищає покриви молюска. Часто цей 

слиз може перетворюватися у тоненьку кутикулу, яка легко руйнується. 

Кутис у багатьох представниківзначно потовщується, до його складу входять 

сполучна тканина та численні м’язові волокна, розташовані у кілька шарів. 

Завдяки м'язевим волокнам кутису все тіло молюсків або його окремі 

частини здатніповільно рухатися, змінювати свою форму.  

Крім м'язів кутису, молюски мають складну м'язову систему, яка 

складається з диференційованих на окремі пучки м'язів, які забезпечують 

рухи окремих частин тіла молюсків (ноги, голови, щупалець, глотки). 

Частина м’язів прикріплюються до черепашки. В цих місцях на її внутрішній 

поверхні утворюються специфічні місця прикріплення – відбитки м’язів. 

Більшість м’язів покривів належать до непосмугованих. Проте, якщо орган 

здатний здійснювати швидкі рухи, то до його складу можуть входити і 

посмуговані м’язи. Молюски – вториннопорожнинні тварини. Однак у 

дорослих особин порожнина тіла може бути представлена яка целомом, так і 

первинною порожниною (схізоцелем), або бути заповненою сполучною 

тканиною. У сполучній тканині можуть бути схізоцельні, або кровоносні 

(гемоцель) синуси, заповнені гемолімфою. Редукція целому відбувається у 

зв’язку з втратою ним опорної функції. У більшості молюсків целом 

залишається лише навколо статевих залоз (передній целом) та серця (задній 

целом – перикардій). Кожний з целомів має окремі парні протоки – 

целомодукти. Целомодукти перикардію представлені парними нирками 

(органи виділення). Целомодукти статевого целому формують статеві вивідні 

протоки (яйцепроводи або сім’япроводи).  

2. Живлення. Молюскам притаманний широкий спектр харчових 

об’єктів. Серед них є 



 збирачі (збирають донний мул або органічні рештки з твердого 

субстрату); 

 мікрофаги (живляться дрібними організмами, який вибирають з 

донного мулу); 

 хижаки (активно шукають здобич або полюють з засідки); 

 фітофаги (здатні споживати частини водоростей та вищих рослин); 

 фільтратори (завдяки фільтраційному апарату збирають з води 

дрібні поживні частки та мікроорганізми); 

 симбіотрофи (отримують поживні речовини завдяки симбіотичним 

мікроорганізмам); 

 паразити (живляться за рахунок організму хазяїна). 

Травна система починається ротовим отвором, що веде до невеликої 

ротової порожнини (рис. 2.86). 

 

Рис. 2.86. Загальна організація травної системи молюсків (Murex, 

Gastropoda) 

У представників класів Безчерепашкові, Черевоногі та Головоногі у 

ротовій порожнині розташовано одну або дві рогові щелепи (рис. 2.87). 



 Рис. 2.87. Схема будови переднього відділу травної системи 

молюсків 

 

За ротовою порожниною починається глотка, на дні якої міститься 

мускулястий язикоподібний виріст – одонтофор. Поверхня одонтофору 

вкрита кутикулою, що утворює численні шипики та зубці, утворюючи 

тертку, або радулу. 

Одонтофор дуже рухливий, здатний висуватись через ротовий отвір 

назовні. У багатьох молюсків м’язи одонтофору належать до посмугованих, а 

додатковою опорою для них слугує внутрішній хрящ. Залежно від харчової 

спеціалізації молюсків зубці тертки мають різну будову. За допомогою 

тертки та одонтофору молюски зшкрябують з твердого субстрату водорості, 

відгризають м’які частини рослин чи тканини тварин, подрібнюють їжу у 

глотці змішуючи її зі слиною, яку виділяють туди слинні залози. Крім того, 

одонтофор забезпечує проштовхування їжі до стравоходу, довжина якого 

різниться у різних груп молюсків. 

Стравохід відкривається у шлунок, який може мати кілька бічних камер 

(цекумів). У шлунку багатьох представників розташовано кришталевий 

стовпчик – специфічний утвір, характерний лише для молюсків. Він має 

вигляд напівпрозорої тонкої палички, що містить у своєму складі травні 

ферменти (рис. 2.87а). Він утворюється у спеціальній кишені на дні шлунку. 

Завдяки биттю війок клітин епітелію цієї кишені, кришталевий стовпчик 

обертається за годинниковою стрілкою, перемішуючи вміст шлунку. 

Стовпчик поступово розчиняється, вивільнюючи травні ферменти. 



До шлунку відкриваються канали травної залози (гепатопанкреасу). Ця 

залоза одночасно виконує функцію виділення травних ферментів, 

всмоктування та накопичення поживних речовин (подібно до 

членистоногих). За шлунком починається тонкий кишечник, який без чіткої 

межі переходить у задній, що у свою чергу закінчується анальним отвором. 

У деяких молюсків, які живляться симбіотрофно, травна система 

редукована. 

3. Циркуляція. Кровоносна система незамкнена, вона складається з 

багатокамерного серця, артерій та вен (рис. 2.88). 

 

Рис. 2.88. Узагальнена схема організації кровоносної, видільної та 

статевої системи молюсків 

Капіляри найчастіше відсутні – гемолімфа дрібних артерій надходить 

до проміжків між органами та лакунарної системи сполучної тканини. Лише 

уголовоногих молюсків кровоносна система стає майже замкненою: дрібні 

артерії м’язів та мантії розгалужуючись, переходять у капіляри, якими, у 

свою чергу, починаються дрібні вени. 

Серце складається з одного шлуночка та кількох передсердь. Кількість 

передсердь (від 1-го до 4-х) залежить від кількості зябер. Крім основного 

серця деякі молюски мають додаткові скоротливі судини (зяброві серця 

головоногих). Гемолімфа з шлуночка надходить до аорти, яка часто 

розділяється на передню та задню артерії. Ступінь розгалуженості 

артеріальної системи відрізняється у різних представників. Гемолімфа у 



подальшому рухається по лакунарній системі сполучної тканини (гемоцель), 

а потім збирається до вен. Вени проходять через нирки та зябра. Із зябер вени 

несуть гемолімфу до передсердь. 

Гемолімфа у більшості молюсків містить дихальні пігменти: 

найчастіше це – гемоціанін, зрідка – гемоглобін. Дихальні пігменти або 

вільно розчинені у плазмі гемолімфи, або зосереджені у спеціальних клітинах 

– гемоцитах. Крім того, до складу гемолімфи входять й інші клітинні 

елементи – різноманітні амебоцити, які відповідають за транспорт поживних 

речовин, виділення або захист організму. 

4. Газообмін. Більшість молюсків – водні організми. Дрібні форми 

здатні здійснювати газообмін через всю поверхню тіла, більші – мають 

спеціальні органи дихання – зябра. Зябраза походженням є ктенідіями – 

двопірчастими пластинками, вкритими миготливим епітелієм, що 

прикріплюються до загального стовбура. Проте часто ці зябра 

видозмінюються або взагалі зникають. Справжні ктенідії – первинні зябра – 

зустрічаються рідко. У більшості випадків вони видозмінюються на пірчасті, 

гребінчасті або пластинчасті вторинні зябра. У деяких випадках зябра 

виконують інші функції: руху – у голозяберних молюсків, гідрокінетичну – у 

двостулкових та деяких черевоногих, розвитку потомства – у деяких 

прісноводних двостулкових тощо. 

У наземних і вторинноводних молюсків (це виключно представники 

класу Черевоногі) зябра зникають. Газообмін у них відбувається у певній 

ділянці мантії, яка разомз мантійною порожниною утворює орган дихання 

атмосферним повітрям – легеню. У деякихамфібіонтних черевоногих 

молюсків (напр., ампулярій) мантійна порожнина розділена перетинкою на 

повітряну (легенева порожнина) та водну (містить зябра) частини. 

5. Виділення. Основними органами виділення молюсків є парні 

целомодукти, що з’єднують перикардій з зовнішнім середовищем і 



формують нирки. Нирки являють собою парні мішки, всередину яких 

вдаються численні вростання стінок з плетивом дрібних вен.  

Нирки починаються отворами у перикардії, а закінчуються 

сечопроводами, що відкриваються назовні у мантійну порожнину. Крім 

нирок у багатьох молюсків в задній частині перикардію містяться 

перикардіальні залози, які вилучають продукти обміну з гемолімфи та 

виводять їх до перикардію. Звідти метаболіти надходять до нирок. Основним 

продуктом нітратного обміну водних молюсків є аміак, наземних – сечова 

кислота. 

6. Нервова система та органи чуття. Організація центральної частини 

нервової системи значно відрізняється в різних групах молюсків (рис. 2.89). 

Найбільш примітивною вважають нервову систему, що складається з 

навкологлоткового кільця, від якого відходять парні нервові стовбури – 

педальний та плевровісцеральний. Ганглії дрібні та слаборозвинуті (класи 

Aplacophora, Monoplacophora, Polyplacophora). У більшості молюсків 

нервова система складається з великого парного церебрального ганглію 

(надглоткового), від якого відходять парні педальні та плевровісцеральні 

нерви. Крім того, також добре розвинені плевровісцеральні, парієтальні, 

вісцеральні ганглії тощо. Найбільш централізована нервова система 

головоногих молюсків, в яких усі вище зазначені ганглії щільно згруповані 

навколо стравоходу й оточені хрящовою головною капсулою. З нервовою 

системою пов’язані нейросекреторні залози, що відповідають за синтез 

нейрогормонів, які регулюють часто дуже складну поведінку молюсків, 

процеси життєдіяльності, зокрема розмноження. 



 

Рис. 2.89. Схема організації нервової системи молюсків: 

безчерепашкових (А), черевоногих (В) 

Розвиток органів чуття залежить від способу життя молюсків. Для всіх 

молюсків є характерними одноклітинні хемо- та механорецептори, розкидані 

у покривах. Особливо багато їх міститься на голові та нозі. У мантійній 

порожнині знаходяться спеціалізовані органи хімічного чуття – осфрадії, що 

сприймають хімічний склад води, яка туди надходить.  

Статоцисти – органи рівноваги, мають як малорухомі та повзаючі 

молюски, так і вільноплаваючі форми. У багатьох молюсків добре розвинені 

органи зору. Вони можуть складатися зі скупчення світлочутливих клітин 

або набувати вигляду високоорганізованихструктур, подібних до очей 

хребетних тварин (головоногі молюски). Причому органи зоруможуть 

міститися не лише на голові – вторинні очі можуть бути розташовані по краю 

мантії (двостулкові молюски – клас Bivalvia) або всередині спеціальних 

каналів черепашки (хітони – клас Polyplacophora). 

У головоногих молюсків, в яких складно організована нервова система 

та добрерозвинені органи чуття, спостерігають і складні форми поведінки: їм 

притаманні складніінстинкти (будівельні, пов’язані з розмноженням та 

полюванням тощо), у них також легковиробляються умовні рефлекси. 

7. Розмноження, розвиток та життєві цикли. Молюски, як і 

членистоногі, розмножуються лише статевим шляхом. Вони можуть бути як 

роздільностатевими, так і гермафродитами. Статеві залози зазвичай парні, 



вони закладаються у порожнині переднього целому. Часто одна з гонад 

редукується. У деяких молюсків гонади не мають власних протоків – статеві 

клітин спочатку потрапляють до перикардію, а потім виводяться назовні 

через протоки нирок (напр., представники класу Aplacophora – Без 

черепашкові та класу Scaphopoda – Лопатоногі). У більшості молюсків існує 

складно побудована системастатевих протоків з додатковими залозами. У 

гермафродитів статева залоза одна, яка здатна поперемінно формувати 

сперматозоїди та яйцеклітини (рис. 2.90). 

 

Рис. 2.90. Схема організації статевої системи молюсків: 

роздільностатевої (А), гермафродитної (В) 

Серед молюсків поширене як зовнішнє, так і внутрішнє запліднення. У 

випадку зовнішнього запліднення яйцеклітини та сперматозоїди виводяться у 

воду одночасно, де і відбувається запліднення. У деяких випадках зовнішнє 

запліднення відбувається у мантійній порожнині, де заплідненіяйця 

зберігаються до моменту виходу з них личинок або молоді.Внутрішнє 

запліднення відбувається за допомогою сперматофору, який різними 

способами вводиться до статевих шляхів самки. До моменту запліднення 

сперматозоїди зберігаються у спеціальному сім’яприймачі – випинанні 

статевого протоку поряд з статевим отвором. 

Розвиток більшості груп молюсків проходить з метаморфозом (рис. 

2.91). 



 

Рис. 2.91. Схема метаморфозу молюсків 

Їх яйця містять невелику кількість жовтка. З заплідненого яйця 

виходить личинка – типова трохофора (як у кільчастих червів). Трохофора 

перетворюється на велігер (відповідає метатрохофорі), який має 

дископодібне розростання епісфери (парус), вкрите війчастим епітелієм. 

Завдяки парусу велігер тримається у товщі води. Після осідання на дно, 

велігер втрачає парус і перетворюється на маленьку особину. Деякі молюски 

здатні рости протягомвсього життя, часто сягаючи велетенських розмірів 

(напр., двостулковий молюск тридакнаможе сягати завдовжки до 150 см та 

маси до 300 кг). 

У деяких молюсків яйця місять достатню кількість жовтка, якої 

вистачає для формування молюска, подібного до дорослого. У такому 

випадку з яйця виходить цілком сформована особина, що відрізняється від 

дорослих лише розмірами (напр., легеневі черевоногі та головоногі 

молюски). 

 

 


